«Поэзия женской души» - 
литературно-музыкальный вечер к 90-летию Риммы Казаковой.
                                                                                   Все пальцы у меня порезаны
                                                                                   О рифы рифм и фрезы фраз.
                                                                                                      /Римма Казакова/
(на экране заголовок мероприятия и эпиграф)
(на фоне тихой музыки)

Ведущий:
Я душу научусь оберегать.

Ругайте! Не обижусь и не струшу.

Ругайте все, что хочется ругать.

Но я не разрешу вам трогать душу.

Душа моя, дрожжиночка моя,

я на тебе взошла, как на опаре.

Жить невозможно, душу уморя,

когда душа в загоне и в опале.

Душа, возможность, завтрашний восход,

росточек – сквозь солончаки подушек,

счастливый ход – или счастливый код,

чтоб по нему лепить другие души.

И ты не думай, что в твоей руке,

угревшись, дремлет и не знает горя,

когда её сжимаешь в кулаке,

небрежно, как птенцу, нажав на горло.

Она – вольна – кукушкою в лесу –

в молчанье, крике, смехе или стоне.

И ты её держи, как стрекозу,

спокойно и открыто на ладони.

Вот так с открытой душой, со спокойным достоинством, но одновременно со страстью сильного характера и мощного таланта прожила свою человеческую и творческую жизнь известная российская поэтесса Римма Казакова. Она всегда была на виду и на слуху. И у нее очень красивая и яркая поэтическая судьба. 
При жизни ей сопутствовали признание и успех, многие наизусть помнят песни, написанные на стихи замечательной поэтессы, ставшие всенародно любимыми.  
В ее поэзии – ее мятежная душа, стремящаяся к гармонии и любви, остро и болезненно переживающая жизненные драмы, обретающая мудрость и понимание. 
В ее стихах – судьба каждой российской женщины, ее мечты, тревоги и печали. Темы судьбы и Родины, потери и обретения любви, разочарований и новых надежд близки и понятны читателям разных возрастов.
Уходя, она всего лишь переступила тонкую грань между жизнью и смертью, оставаясь здесь – стихами.
Это выдумка – избыток,

Запасные ходы – ложь!

Жизнь – не спорт,

и не с попыток –

сразу набело живёшь.

Коль химичил да портачил,

да швырял на пробу дни –

тем и был, и то и значил,

и попробуй, зачеркни!

Душу поделом помучай

за погибший день пустой

с поцелуями на случай,

с показушной добротой…

И себя в свой воз впряги ты –

не в случайный тарантас!

Не отпущено прикидок.

Набело! И – только раз.
Родилась Римма Федоровна 27 января 1932 в Севастополе. Отец, Фёдор Лазаревич Казаков, был военным, а мать, Софья Александровна Шульман, работала секретарём-машинисткой. Раннее детство Казакова провела в Белоруссии, школьные годы — в Ленинграде.
На самом деле Риммой она стала только в 20 лет, да и то не без труда добившись в ЗАГСЕ смены своего весьма нетривиального имени. Революция, Электрификация, Мировой Октябрь – получалось Рэмо. Таким удивительным для нас именем назвали родители будущего поэта Казакову в силу советской моды. Вокруг росли детишки с именами Мэлор (Маркс, Энгельс, Ленин, Октябрьская революция), Электрон, Энергия, Владлен, Октябрина, Ким (Коммунистический интернационал молодежи)... А друзья звали просто Галкой - за темный цвет волос, темные глаза, за угловатость и худобу.

Римма Казакова однажды сказала: «Я пример того, что поэты рождаются в чертополохе. До того, как стать военным, отец был рабочим порохового завода, мать - обмотчица электрических катушек. Какой поэзии могли они научить? Загадка для меня самой. Моя мама - еврейка, а отец - русский. Я - полукровка, чем и горжусь! Национальность для меня не имеет значения, в отличие от антисемитов, для которых кровь бывает разного цвета: голубая, зеленая или ядовито-желтая. Но ощущала я себя всегда русской. Мы с братом росли в военном гарнизоне и не были похожи на маму. Нам говорили: «Какая у полковника хорошая жена, двух русских детей воспитывает». Мой простодушный папа скрывал, что наша мама - еврейка. Когда война кончилась, и мы поехали в Германию, его вызывает генерал и говорит: «Федя, у тебя что, жена еврейка?» Он отвечает: «Никак нет, товарищ генерал, караимка». «А, ну тогда ничего...» Мне с детства внушили, что мать – еврейка это стыдно.  
Одна писательница, например, сказала мне как-то: «Хороший ты, Римка, поэт, жаль, что мать у тебя евреечка». В школе я однажды заявила, что я дитя двух великих наций: Маркса и Ленина. И ушла, гордо хлопнув дверью. А в 60-е годы, когда в Лужниках народ толпами собирался слушать поэтов, я, выйдя к людям, отважилась и прочла стихи «Дед похоронен на еврейском кладбище». А один известный поэт сказал мне: «Зачем ты обнародовала свое еврейское происхождение? Мы - то тебя русской считали». Я говорю: «А затем, чтобы знать, кому потом можно подавать руку, а кому - нет. Вот тебе -не подам». Зал на стихи реагировал неоднозначно. Когда я читала эти стихи, выдавила из себя раба, и не по капле, а целиком и навсегда. Пришла записка из зала: «Не удивляйтесь реакции зала. Но это ваша победа. Вы сделали это для себя. Вы расстались с угнетающим чувством какой - то вины, неполноценности. Больше этого не будет». И правда, с тех пор я ничего не боюсь. Сколько я знала полукровок, которые подмазывались, подстраивались под русских людей, чтобы никто не узнал, что они полукровки! У меня есть друзья евреи, у которых не было, как у полукровок, этого сидения на двух стульях, а это тяжелая вещь, иногда она ломает, искажает душу. Кстати, самым любимым человеком в жизни была моя еврейская бабушка Ольга Самойловна, которую любил весь севастопольский двор. Соседи брали у нее отросточки цветов, рецепты всякие – «наполеона», например, или орехов в меду. Я тоже их умею готовить, и все это у меня от бабушки, которая была прекрасна».

(Звучит песня «Небо детства» в исполнении Ольги Зарубиной и Михаила Боярского)

Ведущий: 

Пролетело детство. Наступила юность, выпавшая на захватывающие шестидесятые. Первые стихи Казаковой, были опубликованы в 1955 году, а уже в 1958 году вышел первый сборник её стихов «Встретимся на Востоке». Тогда же она была принята в Союз писателей.
Когда я была еще юной, мама меня спросила: «Чего ты хочешь от жизни?». Я 

сказала: «Хочу сама себя кормить, много ездить и встречаться с интересными людьми». Все эти надежды сбылись... Всю жизнь и сама себя кормила, и много ездила, и много повидала. Первое, наверное, к сожалению...»

Более 30 лет Римма Федоровна прожила в Москве. Правда, «это именно то место, –подчеркивает  она, –где  труднее  всего  меня  застать.  Дух дороги  стал  чем - то  очень существенным в моей жизни... Но именно дороги... хоть что - то, может быть, и отняли, очень многое дали мне, определив и биографию, и судьбу» Этот факт жизни нашел широкое  отражение  в  творчестве  поэтессы.  По  следам  ее  «дорог»  созданы  многие стихотворения:  «Мне  опять  на  Восток»,  «Херсонес»,  «Прибалтика»,  «Из  кубинского дневника», «Среднеазиатские страницы», «Вологда», «А в Лондоне туман...», «Карловы Вары», «Токио», «Дом», «Митинг в тропиках», «Под чужими небесами» и др. 

(Звучит песня «Дорога»)

 «Я не боюсь быть открытой. Не боюсь бросить своё сердце. Топчите его, я подниму, вымою и вложу обратно. Я пришла к выводу, что от меня не убудет. Для меня это неопасно», говорила Римма Федоровна.
Наиболее широкую известность Казаковой принес цикл стихотворений, основные мотивы которого дружба, верность, любовь, материнство –

словом, раздумья на «вечные темы». Лирическая героиня Риммы Казаковой очень близка ее современницам. Наверно потому, что чувствовали искренность переживаний, что поэт пережила это сама.
«Любовь - движитель всего. Из нее вырастают и цветы на подоконнике, и стихи, даже суп, который я варю, - от любви. Внучка спрашивает: «Как ты делаешь такой вкусный суп?» -«Потому что люблю тебя». И это действительно так».

Однажды  на  день  рождения  Риммы  Казаковой  пришел  соученик  ее  сына  по Литинституту монгольский юноша Энхбаяр. Он произнес интересный тост: «Выпьем за то, что Римма Федоровна не боится любить». 

(Песня «Твоя любовь»)
Ведущий: 
«Что такого особенного я собой представляю, чтобы меня любить? - Я некрасивая... За это жизнь меня и лупила. Мужчины, которые мне нравились, моряки и летчики, ездили на юг, где ухаживали за откормленными и правильно выращенными девочками из состоятельных семей. Кому нужна такая дурнушка, как я, покупавшая на развале поношенные босоножки?».

(Видео стих «Приснись мне сегодня пожалуйста»)

Ведущий:
Шли годы. Стихов о любви у Риммы Казаковой становилось все больше и они были все такие же искренние и бесстрашные.

К сожалению, личная жизнь самой Риммы не сложилась. Друзья вспоминали, что она была очень влюбчивой, даже в зрелом возрасте, ей нравились красивые мужчины.
Первым мужем Риммы Казаковой был знаменитый в 1960-е публицист- «деревенщик» Георгий Радов, с которым поэтесса прожила вместе восемь лет. Радов был старшее ее на 17 лет. Он увез Казакову с Дальнего Востока в Ленинград, потом – в Москву, где Римма поступила на Высшие литературные курсы.
Особой страсти между ними не было. Он не считал Римму красивой и к тому же знал о ее увлечении одним писателем, однако все равно предложил замужество. 
Увлечение юности – летчик из Совгавани – женился на другой. Писатель, который был страстно в нее влюблен, оказался женат и не смог уйти от родных.
Как вспоминала сама Казакова: «До замужества я сильно увлеклась одним летчиком, но он предпочел жениться на местной Дуньке. Они обычно женились на официантках или библиотекаршах. Я никогда не выбирала мужчину по принципу: умный, добрый, благородный. Все это у меня было у самой. Я всегда выбирала себе мужиков самых таких поганеньких. Мне их было жалко. А еще мне нравились красивые дубины».
В силу ее очень твердого характера, ей нелегко было найти достойного мужчину, более сильного, чем она сама. Как впоследствии признавалась Казакова, семья у них с Радовым получилась далекая от идеальной: муж пил, периодически поднимал руку на свою супругу и устраивал пьяные дебоши. «Я вышла за Радова. И совершила такую ошибку! Восемь совместных лет были напрасными, надо было расстаться через полгода. Но положение было тяжёлое: когда родился сын, Радов ещё не развёлся с первой женой, жить негде...Вскоре нам, как двум писателям, дали квартиру. Очень плохую. На пятом этаже. Отсутствие лифта, правда, сохранило мне на долгие годы фигуру. Георгий сильно пил, и ничего с этим сделать было нельзя. Радов вообще преступник по отношению ко мне. Я, беременная, тряся брюхом, бежала за ним по Переделкину, чтобы он, пьяный, не бросился под поезд. Муж бил меня».  

После развода с Радовым она несколько раз пыталась создать новую семью. Ей, как каждой женщине, очень хотелось защиты. И люди вроде попадались хорошие, любившие ее. И она их любила. Но семьи не получалось именно из-за сильного характера Казаковой. 
«Мой второй муж был стоматологом, я познакомилась с ним, когда пришла лечить зубы, и страстно влюбилась. Он был моложе меня на 11 лет, но вёл себя так, будто старше. Это был настоящий мужчина, и поступки его были мужские. Но однажды я заметила, что он перестал класть зарплату в вазочку и приносить продукты. А вскоре начала догадываться и об измене. Жена ведь всегда узнаёт об этом последней». 
(Стих «Люби меня застенчиво») (Звучит песня «Мой первый день без тебя» в исполнении Ольги Кормухиной)

Последнее увлечение поэтессы походило на ослепительную вспышку.  Но эта страсть к мужчине на 14 лет моложе закончилась так же быстро, как и вспыхнула.
И это женщина, надолго сохранившая способность влюбляться:
«Прошлым летом я отдыхала на корабле и там влюбилась с первого взгляда в рыжего боцмана. Понимала, что он моложе, закончится круиз и моё наваждение пройдёт, но ничего не могла с собой поделать. В своём чувстве я признавалась только в стихах, а объект грёз даже не догадывался о вулкане, который клокотал в моём сердце: «В тебе так много жизни и тепла...». Краснела, словно школьница, при встречах. Его, большого и конопатого, называла «волосатым солнышком». Моя любовная пытка обернулась целым лирическим циклом». 
Римме Федоровне было 67 лет…

(Звучит песня «Так хочется любви» в исполнении Ларисы Крыловой)

Такими были ее мужчины: встретить того единственного, с которым любовь был бы до гроба, писательнице не удалось. 
Но подкосила Казакову, гораздо сильнее всех любовных неудач, трагедия с сыном. 
Егор Радов – единственный ребенок Риммы Казаковой, родившийся в 1962 году. 
Родила поэтесса сына Егора по тогдашним меркам поздно, в 30 лет. Причем, к моменту рождения ребенка Радов еще не развелся с первой женой. 

Егор был очень одаренный мальчик, невероятно начитанный. Еще будучи школьником, он прочитал массу философских книг, великолепно знал западную литературу. Он начал печататься в 15 лет. В 17 поступил в Литературный институт. А потом с ним случилась беда – окружение, в которое попал Егор в юности (тогда модным было увлечение хиппи), было склонно к алкоголизму. Когда же он вернулся из армии, друзья уже перешли на наркотики. И он не избежал этой участи. Он развелся со своей первой женой, которая родила ему сына Алексея.

И женился второй раз на девушке из такой же среды, на своей одногодке Наталье. Выяснилось, что на него «травка» действует в десять раз сильнее, чем на других. Несмотря на это, у молодой пары родилась дочь – Маша.

Казакова прикладывала много сил, чтобы спасти сына от этих напастей. К счастью, ей это удалось. А вот его жена, мама внучки Казаковой, погибла. Невестке было всего 30 лет, а Маше 8, когда это случилось.

Римма лечила сына, вытягивала из самых трудных ситуаций. Но он, к сожалению, возвращался к своему пороку. Казакова страшно переживала, что уйдет из жизни раньше сына. Как же он будет без нее на этой земле? Егор умер ровно через девять месяцев после матери. В Гоа, куда поехал со своей дочкой.

Ведущий:

Отечество, работа и любовь –

Вот для чего и надобно родиться,

Вот три сосны, в которых – заблудиться

И, отыскавшись, - заблудиться вновь.

В этих четырех строках Казакова сама сказала об основных темах своей

поэзии. 

Работа для Риммы Казаковой – поэзия.  Какая она, Россия Риммы Казаковой?  

(Песня или стих про Россию)

Среди стихов Казаковой есть и такие, в которых она говорит о героическом прошлом России, в них – светлая память о воевавших в годы Великой Отечественной войны.
Константин Симонов сказал о таких стихах: «И есть в ее стихах что-то, связанное не только с музой дальних странствий, но и с музой фронтового товарищества… мне все-таки порою кажется, что женщина, которая пишет эти стихи, когда-то ходила по фронтовым дорогам, не замеченная нами, людьми того, другого поколения. И если не она, то ее стихи ходили!»

(читают стих-ие «На фотографии в газете…»)
Ведущий:

Всю свою жизнь она жила любовью, в ожидании любви, в расцвете любви, в трагедии любви. Как часто бывает, такие страстные натуры часто бывают несчастливы. Их любовь заканчивается печально. Но сама безответная любовь – это такое счастье, которое дается не каждому. И поэтому Римма Казакова при всех своих житейских драмах и трагедиях, была до конца жизни счастливым человеком. 

Римма Казакова считает: «Стихи, песня должны войти не в уши, а в душу человека». Я думаю, что и в ваши души сегодня вошла частичка творчества этой замечательной женщины, поэтессы.
В нашей памяти навсегда останутся замечательные стихи Казаковой, её прекрасные песни, её удивительный талант и оптимизм.
(Песня)
