«В песне – жизнь моя» - 
литературно-музыкальная гостиная 
к дню рождения Александры Пахмутовой
Ведущий:
(звучит минус мелодии из к/ф «Три тополя на плющихе»)
Человек, как звезда рождается
Средь неясной туманной млечности,
В бесконечности начинается
И кончается в бесконечности…
Поколеньями созидается
Век за веком земля нетленная…
Человек как звезда рождается,
Чтоб светлее стала вселенная.
Добрый вечер, дорогие друзья! Добрый вечер, настоящие ценители хорошей песни. Нашу встречу, мы начали с мелодии, всем нам давно известной. Автора этой мелодии Лев Лещенко назвал композитором эпохи. О ком же он? (Ответы)
[bookmark: _GoBack]Да,ум4у  этим композитором является Александра Николаевна Пахмутова. И я думаю, что со словами Льва Валерьяновича, согласятся не только люди советского поколения, но и те, кто за последнюю четверть века смог осознать все могущество творчества Александры Николаевны. Всего семь нот понадобилось этой великой женщине-композитору, чтобы создать выдающееся музыкальное сопровождение целой эпохи.
С виду маленькая и невероятно хрупкая женщина смогла занять большое место в жизни огромной страны. Она сумела сделать для развития нашей эстрады несоизмеримо много, все её песни как-то незаметно вошли в нашу жизнь и сделались неотъемлемой её частью. Их знают, и как оказалось, любят не только люди среднего и старшего возраста. Это какой-то секрет генной памяти, мы можем слушать современные группы, восхищаться новыми технологиями аранжировками, но в кругу друзей и на небольших вечеринках мы обычно поём старые песни, тексты которых легко воспринимаются и запоминаются.
И сегодня мы предлагаем вам вспомнить и спеть вместе песни Александры Пахмутовой.
Наверное, нет необходимости представлять вам с детства всем знакомый и любимый фильм «Девчата», музыку к которому написала героиня нашего мероприятия. Именно песни из «Девчат» буквально ворвались в нашу эстраду того времени. Сам фильм до сих пор смотришь с лёгкой ностальгической ноткой: какое было время, какие были люди!
  Поколение молодых дерзких романтиков, способных подчинить себе целину, и таёжные просторы. А песня «Старый клён» стала одной из самых популярных лирических песен.
Песня «Старый клен»
Ведущий:
По-человечески понятно желание людей как можно больше узнать о человеке, который стал близок.  Узнать, прикоснуться к истокам творчества композитора, увидеть тот самый родник, в котором находила она своё вдохновение.
В одном из интервью Александра Пахмутова так рассказывала о себе: «Я родилась в Сталинграде, а жили мы в посёлке Бекетовка. Папа работал на электростанции, но по призванию он был истинным музыкантом. Мог играть на любом инструменте, даже на арфе! В посёлке он руководил оркестром народных инструментов, который исполнял оперную музыку. Кроме меня в семье было ещё трое детей постарше, но, казалось, основным в жизни родителей было - дать мне настоящее музыкальное образование. Так, что на фортепиано я играла с четырёх лет. Когда чуть подросла, мама стала возить меня в музыкальную школу - три раз в неделю, в любую погоду, за 18 километров!»
Наверное, никогда не забудет Александра Николаевна день, который перевернул ее судьбу, как и судьбу всей страны. В воскресенье 22 июня 1941 года в 10 часов утра начался концерт, на котором выступали победители городского музыкального конкурса. Самая юная участница, ученица четвертого класса Аля Пахмутова играла одной из первых. Она исполняла свое сочинение - вальс. Только она успела выступить, концерт прервали грозным, страшным сообщением - началась война. 
1 ноября 1941 года был первый налёт. Бомба угодила в здание музыкальной школы. Погибла первая её учительница музыки - Мария Лазаревна Троицкая…
Аля самостоятельно очень быстро научилась играть на аккордеоне, и стала выступать в госпиталях и воинских частях. Суровые, измученные лица бойцов светлели, когда звучали теплые, задушевные песни. Наверно, именно тогда поняла девочка-подросток, какой огромной силой обладает музыка, как нужна людям хорошая песня. Выступлений маленькой волшебницы из страны музыки с нетерпением ждали слушатели и ласково благодарили: «Спасибо, девочка, спасибо». Кто-то из бойцов сказал: «В Москву тебе надо ехать, учиться...» Об этом Аля мечтала давно. Повсюду еще шла война, но мечта сбылась.
В 1943 году отец везёт Алю в Москву на прослушивание  в Центральную музыкальную школу при Московской консерватории. Жить в Москве было негде, Сашеньку приютила семья Спициных, друзей её родителей. Инструмента в доме не было, и девочка вставала в шесть утра, чтобы несколько часов до уроков позаниматься. Было нелегко, но она справилась. Школа была закончена с отличием, и Александра становится студенткой композиторского факультета московской консерватории.
На выпускном вечере учитель литературы написал ей письмо, где были такие строки: «Я думаю, что мы сможем гордиться тобой».
Он словно заглянул в будущее. Со временем вся страна стала гордиться любимым композитором.
А её биографией стали песни. Пахмутова была влюблена в песню. «Для меня песня, - говорит она, — это всегда признание в любви нашим героям»  
1961 год. В космосе первый советский человек – Ю. Гагарин. Эти 108 минут изменили мир. За месяц до первого полёта человека в космос молодых авторов- песенников пригласили в комитет по радиовещанию и доверили государственную тайну. Предложили тем, кто захочет, написать песню. И Пахмутова пишет песенный цикл «Обнимая небо», посвященный советским летчикам и космонавтам. Изначально, в него входила песня «Нежность». Первой родилась музыка, а затем строчки: «Опустела без тебя Земля». Несмотря на тревожный тон, песня все-таки закончилась нотой надежды – «Если сможешь, прилетай скорей…». Эта песня стала самой любой песней летчиков – космонавтов Советского Союза, и самой дорогой для первого космонавта планеты – Юрия Гагарина.
Песня «Нежность»
Ведущий:
А потом начались невероятные, интереснейшие, наполненные романтикой шестидесятые годы.  Они включали в себя и «стройки века», и целину. Молодые люди в клетчатых ковбойках с гитарами ринулись в гущу событий. Они умели дружить и любить. Помните песню Пахмутовой тех лет
                 Забота у нас такая,
                 Забота наша простая-
                 Жила бы страна родная
                 И, нету других забот…
« Здорово!» - думала молодёжь. Ведь это же про нас, ведь это у нас такая забота, чтобы страна жила, чтобы спокойно было в мире, чтобы звёзды в небе, чтобы ветер в лицо… . Слушайте люди! Мы молодцы! Нам всё по плечу! Мы идём в будущее, и песня шагает рядом с нами, подбадривая в пути…»
Песня «Песня о тревожной молодости»
Ведущий:
Герои нашего времени…  Кто они? Какими дорогами идут по жизни, что их радует и печалит. Этот вопрос становится главной темой творчества Пахмутовой. Она много ездит по стране, её встречают на стройках и в школах, на целине и в воинских частях. Начиная с 1962 года Александра Пахмутова связала свою творческую судьбу с Сибирью, со строителями Братской ГЭС.
Я зачитаю вам небольшой отрывок из книги С. Гребенщикова и Н. Добронравого «В Сибирь, за песнями!»
  «Пароход медленно отходит от причала. Вечереет. С реки тянет свежестью. Ангара тёмная, почти чёрная, какого-то мягкого бархатного цвета. Только ослепительно золотые блики от заходящего солнца разбросаны на её матовой поверхности….  Сказка уже началась. Пароход шёл … по лесу.  Да, да, по лесу! Он осторожно выбирал дорогу среди берёз и сосен, стоящих по пояс в реке…
    Местные жители уже привыкли к этим картинам, они не удивляются. Они знают: возле Братска плещется новое море. Уровень воды в Ангаре поднялся, и затопила приближённые деревни, леса и луга. Люди давно переселились в другие места, птицы улетели в глубь тайги, оставив на кронах деревьев свои гнёзда…   
     С верхней палубы парохода всю ночь неслись звуки баяна. Девчонки, которых уже околдовала Ангара, танцевали до самого рассвета. А звёзды, огромные сибирские звёзды, заглядываясь на девчат, срывались с неба и падали, казалось, прямо на корму.
   Начало светать… девчата танцевали самозабвенно, ничего не замечая вокруг. И так радостно было видеть их стройные фигурки на фоне ранней июльской зари! В ту же ночь в тесной каюте старого сибирского парохода мы написали стихи…   А чуть позже на свет появилась песня.
(Песня «Девчонки танцуют на палубе»)
Ведущий: 
В дни, когда Александра Пахмутова с поэтами ездила по Сибири, ей вручили, казалось бы, в шутку, а на самом деле всерьёз - документ, какой выдают на стройках бригадирам. Это был обычный наряд на работу, на обычной бумаге отпечатанный и заполненный. Он выглядел так:
Фамилия: Пахмутова
Профессия: Композитор.
Задание: Написать песню, достойную наших ребят
Срок исполнения: 31 декабря 1962 года
Что же, задание было выполнено. И - с честью.
«Скажите, а куда вы после окончания стройки?» - спрашивали Пахмутову.
«Наверное, на Усть-Илим»
Там предполагалось строительство новой гидроэлектростанции, ещё более крупной, чем в Братске. 
Песня «Главное ребята, сердцем не стареть»
Ведущий: 
По творчеству Александры Николаевны можно проследить события, происходящие в мире. Это человек, который умеет творить чудеса. Под её музыку строили города, покоряли тайгу, летали в космос, объяснялись в любви и побеждали.
Москва. Последний день Олимпиады-80. Шумные трибуны стадиона притихли. Наступили минуты прощания. На разноцветных воздушных шарах улетал олимпийский мишка. Над стадионом звучала нежная, трогательная песня «До свиданья, Москва». Спустя некоторое время  Александра Николаевна  Пахмутова рассказывала:  «За полгода до Московской Олимпиады меня вместе с Николаем Николаевичем Добронравовым попросили написать песню для праздника закрытия Олимпиады. Нам  раскрыли  секрет:  Мишка  будет  улетать  со стадиона,- но об этом мы не должны никому рассказывать, о нашей песне тоже никто не должен знать до дня её первого исполнения. Наконец, настал последний день Олимпиады. Песня прозвучала, смолкли последние звуки, но зрители как будто ждали ещё чего – то. И тогда нежную, трогательную песню повторили снова.
Друзья, давайте ненадолго вернемся в прошлое и вспомним, как это было. 
Идет видеоролик «До свиданья Москва…» 
Ведущая. Каждая песня Пахмутовой – это новая глава книги её собственной жизни. Она имеет свою неповторимую судьбу, и каждая, как новый ребенок - выношенная, рожденная, взращенная и отпущенная в свободное плавание. То, что переживает она сама, неизменно воплощается в нотах.
Говоря об Александре Пахмутовой, невозможно отделить ее от мужа – выдающегося поэта-песенника Николая Добронравова. Их встреча произошла во времена «оттепели» в радиостудии, где обоим нужно было записать детскую песню «Лодочка моторная». На ней они поплыли по волнам жизни и вот уже больше полувека вместе переживают радости и горести, сочиняют стихи и песни. 
Николай Николаевич и Александра Николаевна исколесили вдоль и поперек весь Советский Союз, написали сотни знаменитейших песен. Целые циклы песен были посвящены детям и молодежи. Даже песни, созданные «по заказу», Пахмутова наполняла такой искренностью и нежностью, вкладывала в них всю глубину своей души.
Одна из самых лирических песен творческого союза Пахмутова -Добронравов - это песня «Я не могу иначе», написанная в 1982 году. Она стала визитной карточкой певицы Валентины Толкуновой.
Знаете, есть песни, которые становятся знаменитыми после первого же исполнения. Вот к таким принадлежит и песня "Я не могу иначе". 
После премьеры, а это было 8 марта в программе "Голубой огонек", редакцию просто завалили письмами с просьбой повторить песню".
Песня «Я не могу иначе».
Ведущий: 
В детстве многие не раз слышали, как к женщинам по имени Надя шутливо обращались со словами «Надежда, мой компас земной» — т.е. строчкой из ещё одного, горячо любимого народом, хита Пахмутовой и Добронравова. Текст этой песни был написан от лица человека вполне конкретного пола (мужчины) и вполне конкретной профессии (геолога). Отсюда и «компас», и «неизведанный путь», и «холодные рассветы».
Пахмутова и Добронравов хотели, чтобы их песню «Надежда» пел Иосиф Кобзон, посчитав, что она «мужская». Но певец отказался от нее. Тогда они послали слова и ноты нескольким исполнителям, в том числе и Анне Герман. Именно в её исполнении «Надежда» получилась лучше всего и стала классикой.
Ну, а для космонавтов эта песня  стала неким талисманом. Слушать её перед полётом уже давно — добрая и устойчивая традиция.
Что бы ни случилось, всегда остается надежда. Надежда на то, что старые песни продолжат свою счастливую жизнь, а новые песни будут написаны Александрой Николаевной Пахмутовой. Мы завершаем нашу музыкальную гостиную, посвящённую юбилею Александры Пахмутовой надеждой на самое прекрасное будущее и приглашаем всех участников спеть эту замечательную песню.
Песня «Надежда»
Ведущий:
Уважаемые женщины! Спасибо вам всем! Я думаю, что наша небольшая встреча с творчеством Александры Пахмутовой удалась благодаря именно вам, самым радушным и искренним. И пусть же ещё долгие годы встречи с песнями Пахмутовой несут людям душевную силу и нежность радость и надежду. Ведь «песни довольно одной, чтоб только о доме в ней пелось».                          


 






