«Святые вечера от Рождества до Крещения» - тематический вечер
Звучит тихая спокойная мелодия
Ведущий: Добрый день, дорогие учащиеся! 
В холодные зимние январские дни, выйдя на улицу, мы можем часто услышать от прохожих обращения друг к другу «С праздником!». И это не удивительно! В традиционном народном календаре зима – не только самое продолжительное время года, но и самое богатое на праздники.
Конечно, главное событие этого времени года – Новый год. Это самый «молодой» из январских праздников – его ввел Петр I. Новый год проходит в обрамлении двух других замечательных праздников – Рождества и Крещения. Вот их на Руси праздновали издавна.
А знаете ли вы даты этих праздников? (Ответы)
Правильно: 7 января - Рождество, 19 января - Крещение.
Праздник Рождества Христова самый светлый и радостный день для многих людей, именно в этот день у Девы Марии родился сын Иисус Христос - спаситель мира.
Давным - давно это было. У нас трещали морозы. Кругом - куда ни глянь - лежат сугробы, а далеко от нашей родины, в далекой южной стране Иудее, где никогда не бывает зимы, родился младенец. Он появился на земле неподалеку от города Вифлеема в пещере, куда во время непогоды пастухи загоняли лошадей и коров. Поздно вечером накануне этого события добрались до Вифлеема родители Христа - Дева Мария и ее муж Иосиф. Случилось так, что в городе, где проходили перепись населения никто не пустил их на ночлег. И тогда они нашли себе пристанище в пещере, называемым вертепом. В то время вокруг городка Вифлеема находились пастбища. 
В ночь, когда родился Иисус, некоторые пастухи ночевали в поле. Вдруг, как молния, к ним слетел с неба ангел. Страшно испугались пастухи. Но добрый ангел сказал им: «Не бойтесь, я принес вам радостную весть! Идите в пещеру, там вы увидите маленькое дитя, которое и есть Иисус». Над пещерой, где родился Иисус Христос, засияла необычно красивая большая звезда. Ее видели многие люди, а один царь, по имени Ирод, созвал к себе мудрецов и послал их разузнать, что случилось. Эти мудрецы назывались - волхвами. Вифлеемская звезда указала путь, и они тоже пришли в пещеру поклониться младенцу и принесли ему в дар золото и дорогие ароматные вещества. Иосиф и Мария дали имя Иисус, что означает «спаситель». Такова евангельская история рождения Иисуса Христа.
Рождество начинается со дня, который ему предшествует – сочельника. В старину сочельник был важным праздником. С утра в избах тщательно убирали, затем парились в бане.
Называется он так из-за традиционного угощения на праздничном столе – сочива. Это пшеничная или рисовая каша на воде с добавлением меда, орехов, изюма и цукатов, политая узваром – компотом из сухофруктов или ягодным соком.
Правда, в сочельник не ели «до первой звезды», олицетворяющей ту самую «Вифлеемскую звезду», которая возвестила пастухам благую весть.
А вот, когда зажжётся первая звездочка, можно было приглашать семью за праздничный стол. Перед этим ребенок до семи лет, считающийся «невинной душой», должен сам был поставить на стол солонку, хлебницу и восковую свечу.  Угощение на стол всегда было богатым, поэтому в народе сочельник называли еще щедрым вечером. И что самое важное блюд на столе должно быть ровно двенадцать: по числу апостолов – учеников Христа и дней предстоящего празднования Рождества.
Ровно в полночь глава семьи должен хотя бы на минуточку открыть окно, чтобы впустить в дом Рождество, считалось, что вместе с ним в дом входят счастье, благополучие и удача.
С Рождественскими праздниками всегда было связано много обычаев. Связано с ними немало примет и суеверий. Каких? 
Например, елка - казалось бы, традиционный атрибут Нового года, но не только. В старину, например люди верили, что добрые духи обитают на ветвях деревьев, прежде всего на вечнозеленых елях. Поэтому елки ставили в домах и украшали их. Этот обычай христианская церковь включила в рождественский обряд. Елочные украшения легко вписались в историю Рождества Иисуса. Сласти символизировали дары, поднесенные маленькому Христу. Свечи напоминали тепло Вифлеема, звезда ассоциация с Вифлеемской звездой, указавшей путь волхвам к пещере, где родился Христос.
Множество интересных историй сложили люди о елочке. Рассказывают, что в святую ночь, на колючие ветки этого скромного дерева скатились с небес и зажглись разноцветными огнями звезды. Когда коварный и злой царь Ирод гнался за маленьким Христом, чтобы убить его, елочка спрятала младенца с матерью под своими ветвями, а за тем на ней зацвели чудесные белые цветы. Так это или нет? Кто знает. Ясно одно, за скромность и доброту была избрана елка Божьим сыном, и теперь именно ее наряжают бусами и шарами. Каждый год она красуется на рождественских и новогодних праздниках в сиянии множества огней.
Время от Рождества Христова до Крещения называется Святками. Святки продолжаются 12 дней.
12 — священное число. Еще древние египетские звездочеты заметили, что Солнце, передвигаясь по небу, поочередно находится в одном из 12 созвездий, которые получили название «пояс Зодиака».
И 7 января было не случайно выбрано днем начала Рождественских праздников, ведь на него приходится конец зимнего солнцестояния.
Именно с этого времени солнце начинает все выше и выше подниматься над горизонтом и сильнее разогревать землю. Происходит как бы рождение нового светила.
И в этот момент люди старались помочь Солнцу, о чем свидетельствуют многочисленные обряды.
Когда-то в древности обрядность Святок носила серьезный, магический характер, направленный на то, чтобы рос хлеб и плодился скот, чтобы в доме был достаток.
В настоящее время обрядность Святок более игровая и развлекательная, которая включает ряженье, игрища, посиделки и, конечно, гадания.
Первая неделя от Рождества до Крещения называлась – святые вечера, а вот вторая - страшные вечера. 
Согласно народной легенде, в ночь на старый Новый год бесы выходят из преисподней и свободно расхаживают по земле. Считалось, что начиная с этой ночи вплоть до кануна Богоявления, нечисть устраивает пакости православному люду и потешается над всеми. В эти страшные вечера Бог на радостях, что у него родился сын, отомкнул все двери и выпустил всю нечисть погулять. И вот они, соскучившись в аду по веселью, настроились на грешные игрища и придумали бесчисленное множество развлечений. Во время Святок запрещалось ссориться, сквернословить. Все обязаны были делать друг другу только приятное.
Одним из рождественских обычаев - Колядование. Значение слова «Коляда» у разных народов различно. У индийцев коляда - божество празднеств, у болгар и сербов святочная песнь.
Помните ли вы традиции коляды? Дети колядовали обычно днём, а взрослые вечером. Они переодевались в цыганок, ведьм, кикимор, домашних животных – это называлось «ряженьем». По домам водили “козу”. Это была забавная игра. Коза – символ жизненной силы и эту силу она должна была принести хозяину избы и его земле, его полю, чтобы лучше вырос хлеб. 
 Козу изображал кто-нибудь из парней: на него надевали тулуп, вывернутый мехом наружу, лицо мазали сажей, на голову надевали особую шапку, и прикрепляли рога из соломы. Парень садился верхом на дугу – так его водили из избы в избу. При этом коза плясала, а ее свита пела песню. Любимыми персонажами были Медведь, Цыган и Коза
 (Видео – отрывок из сказки «Вечера на хуторе близ Диканьки» - колядки)
Ведущий: Среди ряженных был «мехоноска» — человек, который носил мешок для угощений. Колядовщики ходили по деревне от дома к дому, пели колядки, особые величальные песни, называемые по их припеву «колядками», им тоже приписывались магические свойства (как пожелаешь, так и исполнится), а хозяева угощали гостей сладостями, пирогами, булками и «козульками» — пряниками, давали с собой разные деревенские лакомства – колбасы, масла, мясо, порою немного денег. Для негостеприимных хозяев ряженые пели грозящие колядки, но их никто не боялся, потому что знали – это колядки – шутки.
Все принимали участие в этих обрядах. Дети кидали зерна по полу, зерна летели в хозяев избы, которые добродушно отряхивали их и благодарили ребят за добрые пожелания.
Колядовщики кроме колядок распевали также песни, прославлявшие младенца Христа («христославление», «рацеи», «тропари» и др.). В соответствии с евангельской легендой звезда, с которой они обходили дворы (дохристианский символ солнца), трактовалась как Вифлеемская звезда, появившаяся на небосводе в момент рождения Христа.
Игра «Колядки» (участники мероприятия исполняют колядки, беря в руки мешочек, ведущий если понравиться исполнение благодарит – конфетами, бубликами, и т.д.)
Ведущий: Ходили по дворам до тех пор, пока не наколядуют много. Что делают после колядок?
Идут в дом, который откупили заранее для вечерок и посиделок. Но святочные посиделки — особенные. На них работу не брали, а приходили, чтобы отдохнуть, повеселиться. А главное – присмотреть жениха или невесту. Хозяйке подают две денежки: одну на керосин, чтобы не жалела, жгла, другую за молчание, чтобы по селу сплетни не ходили. Заходят в дом, высыпают всё на стол, садятся на лавки, берутся за руки, делают солярис (стол в центре). Вот теперь еда очищена, её можно есть. Затем идут игры, хороводы. На вечерках всегда была ведущая. Чаще всего ей была самая находчивая, веселая девушка. Она принимала гостей, распоряжалась, когда чем заниматься: сказки сказывать, песни петь, кадрили водить, гадать-ворожить, просто играть. Когда все гости в сборе, хозяйка предлагала начать игру.
Игра «
Ведущий: Рождественские праздники всегда сопровождались гаданием. Вариантов гадания существовало великое множество. 
Святочные гадания передавались из рода в род. Они проводились в разное время суток - вечером, в полночь, перед сном. Помимо гаданий, молодежь устраивала различные игры, танцы.
Очень подробно про гадания описано в поэме Василия Жуковского «Светлана».
В каждом стихе Жуковского передаются разные гадания.
«Раз в крещенский вечерок
Девушки гадали:
За ворота башмачок,
Сняв с ноги, бросали…»
Девушки снимали с ноги обувь, и бросали через ворота на улицу, подом выходили глядеть, в какую сторону лег носком, в ту строну и замуж идти. Если обувь лежала обращенная к домашним воротам, девушке еще быть дома.
«Снег пололи; под окном
Слушали»
Девушки выходили из дома, со скатертью. Брали ее за края, высыпали в нее снег. Скатерть раскачивали из стороны в сторону с приговоркой:
Полю бел снег среди поля,
Залай, залай собаченька,
Дознай, дознай суженый.
По услышанному лаю гадали о будущем. Хриплый лай означал суженого старика, глухой – вдовца, звонкий – молодого удальца.
«кормили
Счетным курицу зерном»
Кучку зерен пересчитывали. Давали немного поклевать курице, после этого зерна опять пересчитывали. Если их осталось парное число, т.е. которое делится на два, то считалось, что девушка в грядущем году выйдет замуж.
«Ярый воск топили»
Растопленный воск капали в блюдо с водой и по застывшим фигурам судили о будущем. 
Хотя православие считает за грех гадание: ведь это опасная игра и всегда есть риск встретиться с какой-нибудь нечистью.
Но, тем не менее, издавна на Руси на Святки гадали все, особенно молодежь. Считалось, что во время Святок риск значительно меньше. Ведь Христос родился, и вся нечистая сила хвост поджав крутится без толку, повредить не может...
И все-таки, согласись, если не соблюдать правила гадания, может произойти много неприятностей или даже случиться беда.
Но мы определим для себя правила гадания.
Тем более что это большого труда не составит.
Первое правило - не гадать на зеркалах — это самое страшное гадание.
И еще одно правило: не вызывать духов, чертиков и домовых.
Кто из вас когда-нибудь гадал на святочной неделе? (Ответы)
Многие из вас, наверное, думают, что и гаданий-то больше не осталось. Но вы ошибаетесь.
На самом деле гаданий очень много — и все они интересные и довольно-таки безопасные. Ну, например, гадание на чайной и кофейной гуще.
Гадание на пепле и воске.
Гадание на луковице, на курице, на вещах, на кольце. И это только малая часть существующих гаданий.
Я предлагаю сегодня вспомнить некоторые из них. Ну вот, например, самое простое гадание, не требующее особых подготовок: «Загляните и книжку». 
Конечно, все гадания предполагают создание таинственной, загадочной и магической обстановки и обязательно наличие свечи. А для того, чтобы следующее гадание прошло весело и забавно, необходимо взять какую-нибудь художественную книгу. 
Мы в данном случае решили погадать на книге Самуила Яковлевича Маршака «Вот какой рассеянный». А что нужно сделать дальше, вы сейчас узнаете. Итак, есть ли желающие испытать судьбу?
Идет гадание «Загляните в книжку».
Ведущая выходит в зал и предлагает желающим назвать номер страницы, номер строки, после чего зачитывает выбранную строку и дает интерпретацию выпавшей судьбы.
В святые вечера ложась спать, девица распускает косы и, расчесывая их, приговаривает: «Суженый-ряженый, явись ко мне во сне». Или другие ночные гадания. На полотенце, например. Вывешивают белое полотенце из окна на ночь со словами: «Суженый-ряженый, приди и утрись!» Если полотенце поутру влажное — быть девице в этом году сосватанной, а если окажется сухим, то сидеть в девках еще год.
В так называемом соленом гадании нужно перед сном съесть что-нибудь соленое и сказать: «Кто мой суженый, кто мой ряженый, тот пить мне подаст». Жажда будет ощутимой, и непременно кто-то во сне напоит водой. Если не запомнишь, кто — быть тебе вековухой.
Ходили воровать к соседу дрова: сколько сучьев на поленьях – столько детей народится, если чётное количество поленьев, то в этом году замуж выйдет.
Под святые вечера ходили на реку к проруби бросать снежки, загадывая, какой будет свёкор, свекровушка. Сделают снежок и бросят в прорубь на воду: если поплывёт тихо, то хороший свекор, свекровушка, если зашумит, станет пускать пузыри, то сварливые, злые будут.
Ходили в хлев ловить овец. Каким цветом овца – такой суженный будет .
Гаданий было множество, они проходили и в доме и на улице, за околицей и в бане.
Под окнами слушали — смеются в доме, иль ругаются, откуда собака залает, оттуда жених будет.
Вечером в крещенский сочельник выносят сор на улицу. Слушают: где, в какой церкви ударят в колокола – там и венчаться.
Считают колья в заборе: нечетное число – не сбудется желание.
В блюдце с крупой бросали кольца. Перемешав, достают: золотое – за богатого замуж идти; серебряное – за простого парня; с камушком – за барина.
Было очень интересно, но немного жутковато
Еще одно древнее гадание — на соломе. В Рождественский сочельник под скатерть праздничного стола клали сено или солому — память о яслях младенца Христа. Ровно в полночь вытягивали соломинку: длинная — год будет удачным, короткая — неблагоприятным.
В нашем случае сложность заключается в том, что у нас с вами соломы нет. Но это не проблема. Предлагаем вам это гадание в другой интерпретации. Праздничный стол заменит булочка, а солому — зубочистки.
Итак, если вы правильно поняли, мы предлагаем вам погадать на грядущий год. Если вытянете длинную зубочистку, год будет удачным, если короткую неблагоприятным.
Идет гадание.
Ведущий: Ну, а следующее гадание будет интересно и доступно каждому. Для этого вырезаете из бумаги разные геометрические фигуры, кладете под подушку, а утром, не подглядывая, вытаскиваете первую попавшуюся. И по ее значению определяете свою судьбу.
И мы вновь предлагаем вам немного изменить правила гадания. Подушку заменит лист бумаги, вырезанные фигуры - маркер. То есть мы предлагаем вам нарисовать понравившуюся фигуру, после чего сообщаем вам ее значение. Кто смелый?
Идет гадание на фигурах.
Четырехугольник - жизнь пройдет счастливо, ожидается прибыль.
Квадрат — любовная удача.
Трапеция — символ изобилия.
Ромб — семейное счастье.
Треугольник — неожиданная удача.
Звезда — свобода, самостоятельность.
Многоугольник — смена характера деятельности.
Круг — счастливое событие.
Овал — начало чего-то нового.
Эллипс — перемена жизни.
Прямая линия — счастье.
Зигзаг — приключение.
Дуга — остерегайтесь врагов.
Ведущий: Святки — особое время. В течение двух недель Святок деревенское население собиралось на вечеринки, где водили хороводы, пели песни, частушки.
Мы уверены, что многим из вас, дорогие друзья, не терпится испытать свою судьбу. Ну что ж, не будем вас томить ожиданием. Продолжим наши веселые и светлые гадания.
Я предлагаю вспомнить семейное гадание, в подготовке которого участвует вся семья. Для этого необходимо взять 12 стаканов, наполнить каждый разными продуктами: солью, сахаром, перцем, крупой и т.д. Затем по очереди все члены семьи, закрыв глаза, выбирают любой стакан. А в соответствии со значением наполнителя стакана определяют свою судьбу.
Главное условие этого гадания — творчество и изобретательность. Можно заменить один продукт на другой и придумать свое значение. Но стаканов всегда должно оставаться только 12. Не забывайте: 12 — святое число.
Идет гадание «12 стаканов»
Ведущий: 
Как вы думаете, что кроме игр и угощения украшает любые посиделки? Правильно! Песня. Только ведь не все петь умеют. Вот я и предлагаю. Слушать мелодии угадывать их и подпевать, а кто слов не знает, я подскажу универсальные слова. Которые можно петь с любой мелодией. Это слова: ла-ла-ла-ла! Сможете?
Девятая игра. «Споемте, друзья!»
Тогда слушайте отрывки мелодий песен, угадывайте, как они называются, и отвечайте на мои вопросы. Итак! Внимание: первый отрывок!
Куда важнее создать и сохранить атмосферу общего и радостного праздника!
В нынешние дни, когда уже осветил тихим ласковым светом праздник Рождества Христова, подходит еще один январский праздник.
Вот посмотрите, перед вами икона этого праздника.
Можете ли назвать, кто изображен на иконе? (Ответы)
Сам Спаситель, господь Иисус Христос, стоящий в воде реки, рядом с Ним какой-то человек, множество ангелов по правую и левую стороны.
А кто может назвать праздник, икону которого мы рассматриваем? (Ответы)
Правильно, этот праздник называется Крещением Господним.
Крещение Господне произошло через тридцать лет после Рождества Христова. В те времена пришел к народу в долину реки Иордан Иоанн Креститель, пророк и Предтеча Спасителя.
Много лет провел Иоанн Креститель в пустыне за рекой Иордан, жил суровой подвижнической жизнью: носил одежду из жесткой шерсти и ел скромную пищу.
«Покайтесь, приблизилось Царствие Небесное!» - говорил Иоанн Креститель людям. И жители всех окрестностей выходили к Иоанну, крестились от него в реке, исповедуя свои грехи. Народ спрашивал Иоанна: «Что нам теперь делать?» Он отвечал: «У кого две одежды, тот отдай неимущему, и у кого есть пища, делай тоже». Люди спрашивали Предтечу, не н ли Спаситель. Иоанна Креститель отвечал: «Я крещу вас в воде в покаяние, а идущий за мной сильнее меня; я не достоин нести обувь его; Он будет крестить вас Духом Святым…»
И настал день, когда пришел к Иоанну Предтечи Иисус Христос, чтобы принять от него Крещение Господне. На иконе праздника Крещения Господня рядом с Христом и изображен Иоанн Креститель.
(Видеоролик)
Главный обычай самого дня Богоявления (по нашему календарю этот праздник всегда отмечается 19 января) – торжественное освящение воды. В древности первые христиане Иерусалима в день Богоявления выходили к реке Иордан, освящали ее воды в память о Крещении Господнем. Эта традиция дошла и до наших дней. В праздник Крещения Господня служится особый водосвятный молебен, а во многих местах выходят из храмов крестные ходы и идут к ближайшему водоему: реке, пруду, озеру, чтобы освятить его воды. А там уже во льду водоема (ведь на дворе январь, часто в эти дни стоят сильные морозы) вырублена крестообразная прорубь. Называется эта прорубь иордань, в знак того, что вспоминается при водоосвящении в этот день Крещение Самого Спасителя в Иордане. В разных местах по-разному стараются украсить прорубь-иордань: церковными покровами, ледяными фигурами. Под пение церковного хора погружает священник на этом молебне в холодную воду сияющий золотом крест. 
Самые смелые христиане могут троекратно погрузится в воду с молитвой: «Во имя Отца и Сына и Святаго Духа», и этим действием освящаются душа и тело человека. В храмах в этот день служится специальный молебен по чину великого освящения воды, и каждый прихожанин может взять с собой бутылочку крещенской воды, которая послужит ему для укрепления духовного, душевного и телесного. Раннее упоминание об особом почитании воды, набранной в день Крещения Господня, и о её чудесных свойствах (в первую очередь способности не портиться в течение долгого времени). Воду, набранную в праздник Крещения, берегут для умывания, очищения и от болезней. Кроме этого все, у кого были сокровенные желания, старались помолиться о них 19 января к утру, когда небо откроется, считалось, что все, о чем попросить в это время – сбудется. В течение всех праздников до Крещения женщины старались не ходить за водой, это была сугубо мужская работа. Кроме этого, они не полоскали в воде реки белье, поскольку считали, что там сидят черти и могут вцепиться. А женщины на Крещение обязательно, чтобы щеки были румяными, опускали в сосуд со святой водой калину или кораллы и умывались. 
Существует много старинных обрядов, которые выполняли на Крещение в Старину. Для этого чертили крестик мелом на дверях. Люди были убеждены, что крестик, защитит их от нечистой силы. А старые бабушки ходили к стогам сена и собирали с них снег. Ему тоже приписывалась целительная сила. Им умывались, чтобы не болеть. А еще у наших предков была традиция сжигать все свои неприятности, неудачи. Сейчася зажгу свечу, а вы, глядя на нее, на ее огонек, вспоминайте про себя кого вы обидели, обманули. Кому слово плохое сказали…
(зажигаем свечу, стоящую на столе…)
Смотрите на огонь и пусть все ваши неприятности сгорят в этом пламени и больше никогда не вернуться, не повторяться!
А теперь, дорогие друзья, пора и угощенья принимать
Словами, как говориться сыт не будешь.
По старинному русскому обычаю мы хотим угостить вас пряниками. Они – не простые – с каждым пряником записка с предсказанием будущего. Хотите – верьте, хотите – нет, но ваша судьба в ваших руках!
Вот мы и вспомнили наши традиции, наши с вами обычаи.
Жива традиция, жива.
От поколения старшего важны обряды и слова
Из прошлого, из нашего.
Будьте же здоровы и счастливы, дорогие друзья! Всего вам самого светлого и прекрасного!






















Гадание «12 стаканов»
1. Соль – не пытайтесь участвовать в авантюрных проектах. 
2. Сахар – к сюрпризам и хорошим событиям
3. Кольцо – к подаркам
4. Хлеб – к прибыли
5. Обычная вода – к хорошему году
6. Монета – к денькам и материальному обогащению
7. Газета – точное поступление в ВУЗ
8. Перец – к огорчению
9. Ластик – к исправлению ошибок
10. Если вам попался пустой стаканчик, то ваша жизнь в новом году наполнится новыми событиями и тем, чего вы не ожидаете
11.  Пустая бумажка — ваша судьба в ваших руках.
12.  Зернышки – большие расходы











1. Тетенька добренька,
Пирожка-то сдобненька
Не режь, не ломай,
Поскорее подавай,
Двоим, троим,
Давно стоим,
Да не выстоим!
Печка-то топиться,
Пирожка-то хочется!
2. Открывай сундучок – доставай пятачок! Этого мало,
Дай кусок сала.
Выноси скорей,
Не морозь людей.
3. Не дашь мне ватрушки – получишь по макушке!
Не дашь пирога – уведу корову за рога.
4. Поведу на Торжок, там продам за пирожок.
5. А кто не даст ни копейки — завалим лазейки,
Кто не даст лепешки — расшибем окошки,
6. Кто не даст ветчины — тем расколем чугуны!
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Tы нac бyдeшь дapить -
mы бyдem хвaлить,
a нe бyдeшь дapить -
mы бyдem kopить!
Koлядa, koлядa!
Пoдaвaй пиpoгa!

Maлeньkий maльчиk ceл нa дивaнчиk,
Дивaнчиk хpyпь - гoни pyбль!

Maлeньkий хлoпчиk
Ceл нa cнoпчиk,
В дyдoчky игpaeт,
Koлядy пoтeшaeт.
Aвceнь, aвceнь,
Зaвтpa нoвый дeнь!
Нe cтoй y вopoт,
Зaвтpa Нoвый гoд!

Tяпy-ляпy,
Ckopeй дaйтe koлядy!
Нoжkи зябнyт,
Я дomoй пoбeгy.
Kтo дacт,
Toт - kнязь,
Kтo нe дacт -
Toгo в гpязь!

Щeдpиk-Пeтpиk,
Дaй вapeниk!
Лoжeчky kaшkи,
Нaвepх koлбackи.
Этoгo maлo,
Дaй kycok caлa.
Вынocи ckopeй,
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