«Имя славное твое веков грядущих достоянье…» - 
[bookmark: _GoBack]биографическая зарисовка, посвященная А.С. Пушкину 

Ведущий: (на фоне тихой музыки)
Мы чтить тебя привыкли с детских лет
И дорог нам твой образ благородный;
Ты рано смолк, но в памяти народной
Ты не умрешь, возлюбленный поэт!
 (Музыка утихает)
Александр Сергеевич Пушкин! Когда и где каждый из нас услышал это имя?!
Может быть, в колыбели, когда слушали напевное пение бабушки?
Или  слушая дивные сказки мамы?
Да, действительно, имя Пушкина приходит к нам в раннем детстве. А его стихи и сказки  становятся нам ближе, дороже, нужнее. Трудно найти человека, который не знал бы, не любил замечательные произведения этого поэта. Еще при жизни его называли «незаходящим солнцем русской поэзии. 
Сегодня мы вместе совершим удивительный марафон, пройдём дорогами  жизни великого поэта, познакомимся с некоторыми страницами его биографии….
(Тихо звучит музыка)
Дороги жизни. Короткие или длинные. У каждого они свои. 
Проселочные дороги: размытые осенью, в  серой пыли  -  летом. Весенние  дороги — больше похожие на реки. Зимние дороги, теряющиеся в снежной мгле. 
Дороги Пушкина… Дороги вечного странника, вечного путника…
А начиналось все так же, как и у всех, с дороги детства.
Чтец:
Вечером, 26 мая (6 июня) 1799 года, солнце заходило, не зная о том, что у него появился соперник. Блестело золото зари в оконных стеклах, пряно пахла на пустырях нагретая дневным жаром крапива. А в легких сумерках вдоль улиц заструился юный и нежный аромат. Цвели березы. И вдруг по всей Москве зазвонили колокола. Они гремели у Неглинных и Покровских ворот, на Арбате, на Тверской, в Китай-городе. Это был красный праздничный звон. В семье Пушкиных родился мальчик – будущее солнце русской поэзии. Москвичи выбегали на улицы, бросали вверх свои картузы и кричали “Ура!” …
…Правда, эти крики и звон колоколов не имели отношения к мальчику. В Москве получили известие о рождении внучки императора Павла 1. Но все равно приятно, что так празднично был отмечен день, когда на свет явился русский гений. 
Родители будущего поэта были люди светские, жили сами по себе, своей праздной жизнью. 
А дети их жили своей, особой жизнью, предоставленные заботам наёмных гувернёров и крепостной дворни.
В то время так было принято - домашнее образование у русских дворян, увлечённых всем французским, — французскими модами, остроумием, лёгкостью мысли, обычаями, вообще всем иностранным, поручалось, по большей части, французам – гувернёрам и старым дядькам да мамкам, из крепостных холопов. Так это было и в семье Пушкина.
Ребёнком до семи, восьми лет Пушкин почти ничем не выделялся; был молчалив, не любил шумных игр; был сосредоточен и наблюдателен.
Он был  достаточно замкнутым мальчиком, жил в родительском доме в стороне от всех. Он быстро научился читать и просиживал часто целыми днями, читая с жадностью всё, что ни попадалось ему под руку в библиотеке его отца, где по большей части были книги почти одних французских писателей. Мальчик так увлёкся произведениями этих писателей, что на девятом году, подражая им, начал писать сам довольно звучные французские стихи.
А еще он любил слушать в безмолвной тиши рассказы бабушки по матери, Марии Алексеевны Ганнибал и сказки няни, Арины Родионовны. Бабушка и няня его баловали и были по душе ближе отца и матери, так как родители не особенно ласкали его.
Это уже потом они стали гордиться славой поэта, а в детстве мало обращали на него внимания. И маленькому Саше казалось, что он растет нелюбимым сыном.
Но к счастью у него  была любящая бабушка. Он ласково называл ее мамушкой. А она, как могла, согревала его своей любовью и заботой. Именно она оказала большое влияние на детство и первое воспитание Александра Сергеевича.
Не раз про маленького Пушкина Марья Алексеевна говаривала: «Не знаю, что выйдет из моего старшего внука: мальчик умён и охотник до книжек, а учится плохо. То его не расшевелишь, не прогонишь играть с другими детьми, то вдруг развернётся и расходится, что его ничем не уймёшь: из одной крайности в другую бросается, нет у него середины. Бог знает, чем всё это кончится, ежели он не переменится».
Но все же перемены произошли. И радикальные в маленьком подмосковном сельце Захарове – имении Марии Алексеевны, куда Пушкины всей семьей выезжали на лето.
Удивительная красота вокруг! Деревянный двухэтажный барский дом, окруженный большим парком с цветниками. Напротив него берёзовая роща. «Хорошо здесь будет летом внучатам!» - любила говорить Мария Алексеевна. 
В деревне дети чувствовали себя вольготно. Вокруг просторы полей, леса, холмы. Свежий воздух дышит ароматами трав и полевых цветов. Благодать! Сколько здесь жуков и букашек разных! А бабочки какие красивые, необычные! В московских городских парках их тоже немало, но здесь, в Захарове, куда больше…
А маленькому Саше особенно полюбилась берёзовая роща напротив дома и зеркальный пруд, где отражается сад, деревенские избы и плывущие по небу облака. Мальчик то бегает с крестьянскими ребятами в парке и роще, то вдруг остановится, поражённый красивым видом, и отстанет ото всех. Потом мчится вприпрыжку, сбивая палкой метёлки высокой полыни.
И может быть именно оттуда, появились прекрасные строки:
Когда же на закате
Последний луч зари
Потонет в ярком злате,
И светлые цари
Смеркающейся ночи
Плывут по небесам,
И тихо дремлют рощи,
И шорох по лесам,
Мой гений невидимкой
Летает надо мной;
И я в тиши ночной
Сливаю голос свой
С пастушьею волынкой.
А еще маленький Саша очень полюбил песни. По вечерам из соседней деревни доносилось пение крестьянских девушек. 
Вот как вспоминала Мария Алексеевна: «Мы с Сашей очень любили слушать эти песни. Саша – мой любимый внук, моя отрада. 
Я учила его русскому чтению и письму, и запретила всем говорить по-французски, я разогнала иноземных гувернёров, нанятых родителями Сашеньки, доверив внука только Арине Родионовне и «дядьке» Никите Козлову.
Саша очень изменился. Из неуклюжего, сонливого ребенка он превратился в веселого, шаловливого и резвого мальчишку».
Именно в обществе бабушки, няни и дядьки мальчик ощущал себя счастливым. А «счастие, — напишет потом Пушкин, — есть лучший университет. Оно довершает воспитание души, способной к доброму и прекрасному».
Ведущий: 
Закончилось  детство.
А юность поэта прошла в Петербурге. 
19 октября 1811 года в Царском Селе, летней резиденции императора, открывался Лицей – учебное заведение для юношей благородного происхождения.
Прочитав постановление о Лицее, отец Пушкина, Сергей Львович, решил отдать туда своего старшего сына. Он добился, чтобы Александр был записан среди 30 претендентов в кандидаты на обучение.
Вступительный экзамен назначен на август. В роскошном зале Дворца собрались юные кандидаты в сопровождении родственников.
Перед большим собранием экзаменаторов живой, курчавый, быстроглазый мальчик Саша Пушкин отвечал легко и уверенно.
- Какого французского писателя ты знаешь лучше всего?
- Вольтера! – бойко ответил Александр.
Все засмеялись. Но Саша действительно в свои 11 лет знал и любил Вольтера.
Счастливый день! Экзамен сдан! Александр Пушкин – лицеист!
Чтец: Лицейские годы – это самый радостный и беззаботный период в жизни Александра Пушкина. 
За лето и осень перед учебой, мальчики уже немало привыкли друг к другу, так что им было не так страшно в Екатерининском дворце на церемонии открытия Лицея. Их не смущало и  присутствие императора Александр I с семьей и множество гостей.
Потом начались обычные дни.
Мальчики сели за парты и стали одноклассниками. Четыре мальчика особенно подружились.  
Среди них будущий поэт Александр Пушкин. В среде лицеистов царил культ дружбы.  Ничто не ценилось так высоко, как дружество. Ему отдавалось предпочтение перед самыми светлыми человеческими чувствами. В произведениях, письмах и дневниках Пушкина слова «товарищ», «друг», «друзья», «дружба» встречаются сотни раз. 
Но вернемся  в Лицей. Четыре товарища, преданные друг другу во всем, готовые прийти и поддержать всегда: Иван Пущин, Антон Дельвиг, Вильгельм Кюхельбекер и Александр Пушкин. Именно этих троих, будущий поэт считал самыми любимыми и преданными людьми, практически своей семьей.
Дружба с ними явилась для поэта прекрасным и волнующим мгновением.
Первым своим другом Пушкин позднее назовет Ивана Пущина.                                              В характеристике, составленной лицейским начальством, мы читаем:
«Пущин Иван, 14-ти лет. С весьма хорошими дарованиями: всегда прилежен и ведет себя благоразумно. Благородство, воспитанность, благодушие, скромность, чувствительность с мужеством и тонким честолюбием, особенно же рассудительность – суть отличные его свойства. В обращении  приятен, вежлив и искренен».        
Именно с ним Пушкин делил все тяготы и печали. Они сошлись еще на вступительных экзаменах, жили в соседних комнатах. Пущин оставался верным и преданным товарищем всегда. Мальчики имели совершенно разные характеры, возможно, это их и притягивало друг к другу. Александр был слишком вспыльчивым, ранимым, активным, а вот Иван покорял рассудительностью, спокойствием, скромностью и добродушием.
А вот с  Дельвигом Пушкина объединял интерес к литературе. Они вместе пережили «первые поэтические восторги».                                                                                                             
В 1814 году состоялся их литературный дебют: в тогдашних журналах был напечатаны их стихотворения.
Много приятных ощущений и радости принесла Пушкину дружба с Вильгельмом Кюхельбекером. Нежно и сердечно любил Пушкин своего товарища, доброго Кюхлю, чудака, долговязого, нескладного фигурой. Директор Лицея так характеризовал Кюхельбекера:
 «Читал все на свете книги обо всех на свете вещах, имел много таланта, много прилежания, много доброй воли, много сердца и много чувства, но, к сожалению, во всем этом не хватает вкуса, такта, грации, меры и ясной цели. Он, однако, верная невинная душа, и упрямство, которое в нем иногда проявляется, есть только донкихотство чести и добродетели с значительной примесью тщеславия».
В год окончания Лицея Пушкин адресовал Кюхельбекеру такие, проникнутые теплотой строки:
Лицейской жизни, милый брат.
Делю с тобой последние мгновенья. 
Именно Кюхельберг чаще всего подвергался нападкам поэта, который оттачивал на нем свое остроумие. Однажды бестолковый, потешный и бездарный «Кюхля», как называл его Александр, не стерпел и вызвал его на дуэль, но все закончилось миром.
 Больше всего о дружбе говорили и писали в Царском Селе в летние дни 1817 года – дни окончания Лицея.
9 июня состоялась церемония выпуска 29 воспитанников Лицея.
         Шесть лет продолжалась учеба в Лицее, а дружба осталась на всю жизнь. 
Потом директор надел им на пальцы чугунные кольца – символ крепкой дружбы.
Впереди у них была еще вся жизнь, но никто из них не забыл Лицей, друзей,  и  Отечество.
Да, Пушкина ждали другие дороги, трудные и печальные дороги зрелости. Но, расставаясь с друзьями, он желал им только счастья в новой для них жизни.
Святому братству верен я.
Пусть будут счастливы все, все мои друзья!, писал он в своих стихах.
Они покидали Царское Село с грустью и радостью. Печально расставаясь с друзьями, они были уже все устремлены в будущее, полное надежд, веры, любви. Расставаясь с Лицеем, с Царским Селом, они уносили в сердцах его дух, дух вольности и братства.
Покидая Лицей, Пушкин и его друзья давали обещание сохранить товарищеские отношения на вечные времена. Дружба лицеистов, так счастливо начавшаяся в Царском Селе, выдержала проверку временем. Через всю жизнь питомцы Лицея пронесли «единенье сердец». Во имя дружбы они совершали благородные поступки. 
Лицейские годы… Прекрасные, незабываемые дороги дружбы, поэзии, любви. Всю жизнь поэт будет вспоминать о них с нежностью и восторгом. И где бы он ни был, душой Пушкин рвался сюда, в Царское Село.
Ведущий: 
«Я рад лишь ей одной…!» О ком это Пушкин? Кто эта единственная - невеста или муза? Нет, это – об Осени.
Чтец: Всем почитателям великого поэта Александра Сергеевича Пушкина известна «Болдинская осень» – это золотое, излюбленное, вдохновенное время года, это место - огромная тайна, чудо, расцвет и кульминация жизни и творчества поэта, это золотое время русской поэзии…
Свое  родовое имение Пушкиных в Нижегородской губернии поэт посетил три раза. И все его приезды были не случайны, все три болдинские осени интересны для нас. «И с каждой осенью я расцветаю вновь», - восторгался он. 
Первый раз  он приехал в Болдино в сентябре 1830 г., накануне своей свадьбы, и предполагал пробыть там не более месяца, но был задержан холерным карантином и прожил почти всю осень.
Выезжая из Москвы, Пушкин посылает другу и поэту П.А. Плетневу письмо: «Осень подходит. Это любимое мое время - здоровье мое обыкновенно крепнет - пора моих литературных трудов  настает. Еду в деревню, бог весть, буду ли там иметь время заниматься и душевное спокойствие, без которого ничего не произведешь…».
По привычкам и физическому складу он был человеком севера, любил холод, осеннюю свежесть погоды… Осенью он чувствовал прилив бодрости. Дождь и слякоть его не пугали: они не мешали прогулкам верхом - единственному развлечению в это рабочее время - и поддерживали горячку поэтического труда. "Осень чудная, и дождь, и снег, и по колено грязь…»
Александр Сергеевич ошибался, полагая, что в Болдине он ничего не напишет, ведь, как известно, его поездка ознаменована невероятным творческим подъемом и обернулась для Пушкина чудесным периодом написания более 50-ти произведений, названных «Болдинской осенью».
Среди них: "Повести Белкина", "Маленькие трагедии", последние главы романа "Евгений Онегин", сказки, стихи, множество критических статей и набросков.
«…И забываю мир — и в сладкой тишине
Я сладко усыплен моим воображеньем,
И пробуждается поэзия во мне…»
В 1833 году Пушкин во второй раз приехал в Болдино. Снова стояла осень. К началу октября он закончил поездку по пугачевским местам Урала и Поволжья и завернул сюда, чтобы завершить свою «Историю Пугачева» и осуществить другие замыслы, которые стремительно зрели в дороге. Он торопился в имение, как в свой рабочий кабинет, предчувствуя, что снова распишется здесь. Накануне он писал жене: "Сплю и вижу приехать в Болдино, и там запереться". А в письме с дороги: «…уж чувствую, что дурь на меня находит. Я и в коляске сочиняю…» Из Болдино Наталье Николаевне Пушкин описывал свой трудовой� день: "Просыпаюсь в 7 часов, пью кофей и лежу до 3-х часов. (Поэт имел привычку работать в постели - Г.Т.) В 3 часа сажусь верхом, в 5 в ванну и потом обедаю картофелем, да грешневой кашей. До 9 часов - читаю".  Началась «пора» поэта — осень, когда работалось легко и свободно.
Но в деревенском бытии Пушкина переплелись в ту осень впечатления окружавшей его действительности и думы о Петербурге. В пору создания «Медного всадника» и «Пиковой дамы» Петербург всецело владел его творческим воображением. Но с этим городом теперь были связаны и личные, домашние заботы поэта. Вторая болдинская осень оказалась очень короткой — всего полтора месяца, но была «урожайной». Здесь завершилась работа над «Историей Пугачева». Написана повесть «Пиковая дама». Созданы две поэмы — «Медный всадник» и «Анджело», две сказки — «О рыбаке и рыбке» и «О морской царевне», около десятка стихотворений, и среди них такой шедевр, как «Осень».
Дни поздней осени бранят обыкновенно,
Но мне она мила, читатель дорогой,
Красою тихою, блистающей смиренно…
Последний раз поэт приезжал в Болдино осенью 1834 г. по запутанным делам имения и прожил там месяц. 
Болдино… оно было дорого ему по-особому – и как вотчина предков, и как место, где он уже привык находить творческий приют. В этот раз Пушкин поселился не в барском доме, где шел ремонт, а в помещении вотчинной конторы. Пушкин был рад опять оказаться в Болдино, надеясь, что, помимо хозяйственных дел, найдет время и для литературных трудов. Он был утомлен и истерзан душевно,   и пришлось много заниматься хозяйственными делами. 
Он взял с собою черновики «Капитанской дочки», но так и не принялся здесь за свою повесть. Возвратился было к автобиографическим запискам, но оставил их. Ему не работалось. Единственным завершенным произведением этой осени стала «Сказка о золотом петушке». 
Прожил на этот раз в Болдине Пушкин совсем недолго – менее трех недель. Дела по имению удалось уладить, и он заспешил в Петербург.
Знакомство с вотчиной предков стало для Пушкина знаменательным событием. Здесь он живо ощутил кровную связь с судьбой своего древнего рода. Неслучайно именно в Болдине появились стихотворения «Моя родословная» и «Два чувства дивно близки нам...». Здесь он работал и над записками об истории рода Пушкиных. В «блуждающей судьбе» поэта Болдино стало местом, где он не просто находил временное пристанище, а чувствовал себя под защитой родного крова. В одном из писем в 1834 г. он писал жене: «Ты говоришь о Болдине. Хорошо бы туда засесть, да мудрено»… и еще… «Дай Бог тебя мне увидеть здоровою, детей целых и живых! да плюнуть на Петербург, да подать в отставку, да удрать в Болдино, да жить барином!». В Болдине началась драма Пушкина — драма непреодолимости возникавших сложных вопросов и поисков ответов на них.
В мае 1835 г. в письме к болдинскому управляющему поэт писал: "В июне думаю быть у вас". Однако намерения поэта не осуществились…
Ведущий:
Он между нами жил…
Средь племени ему чужого, злобы
В душе своей к нам не питал, и мы
Его любили. Мирный, благосклонный,
Он посещал беседы наши...
Мы жадно слушали поэта…
Я предлагаю вам взять в руки томики стихов и вслух прочитать его творения, написанные в Болдино осеннею порой, передавая из рук в руки друг другу.
(Чтение стихов участниками)
Ведущий:
Он звал её просто – Натали. Многие из тех, кем поэт был увлечен прежде - именитых, красивых, умнейших женщин почли бы для себя за счастье именоваться “госпожой Пушкиной”. Но ей стала лишь она - Наталья Гончарова. Чувство глубокой любви он сохранил   на протяжении всей их совместной жизни…
Чтец:
А о ней говорили разное в веках прошедших и в веке нынешнем. Кто-то завидовал, кто-то славословил, кто-то пытался очернить её.
Кто же она, эта женщина, которой выпало счастье и одновременно испытание быть любимой такого человека?  
 Его встреча с Натальей Гончаровой, милой, прелестной, нежной Натали произошла зимним вечером 1828 года на балу у танцмейстера Иогеля. 
( Музыка: вальс Е.Доги)
 Никогда еще с таким грустным чувством Пушкин не приезжал на бал. Тайное предчувствие томило его и волновало душу.  И вдруг какая-то сила заставила  его обернуться. И он увидел ее - в белом воздушном платье, в прозрачном облаке воланов и кружев, с золотым обручем на голове, в толпе молодых поклонников, в окружении многочисленной родни и знакомых ... 
И…Пушкин шагнул навстречу своей судьбе.
Я думал сердце позабыло
Способность легкую страдать.
Я говорил: тому, что было,
Уж не бывать! Уж не бывать!
Прошли восторги и печали,
И легковерные мечты...
Но сердце вновь затрепетало
Пред мощной властью красоты...
Ей 16, ему 30; она высокая, статная красавица, он некрасив и невысок; она никому не известная дебютантка, он первый поэт России. Пушкин совершенно очарован красотой Натали, и как шутили друзья, «огончарован».
Александр Сергеевич не мог оторвать от нее глаз. Он понял, что это прелестное создание составит его счастье.
Пушкин был ей представлен … и стал бывать у Гончаровых.  
Но в их семье поэт ощущал холод и стеснение. Матери он не нравился. Несмотря на все это, в конце апреля 1829 года посватался за Наталью Николаевну. Напрямик ему не отказали, но отозвались, что надо подождать и посмотреть, что Наташа еще слишком молода.  Он в ту же ночь уехал на Кавказ в действующую армию…  
На холмах Грузии лежит ночная мгла;
Шумит Арагва предо мною.
Мне грустно и легко; печаль моя светла;
Печаль моя полна тобою,
Тобой, одной тобой... Унынья моего
Ничто не мучит, не тревожит,
И сердце вновь горит и любит - оттого,
Что не любить оно не может.
  Строки этой божественной элегии - драгоценный поэтический подарок, предназначенный Наталье Николаевне Гончаровой. Наверно, и Натали, повторяя вслух, словно признания, эти чудные строки, втайне испытывала минуты душевного торжества. И не в эти ли, счастливые мгновения её жизни, в сердце робкой красавицы, почти ещё девочки, просыпалась любовь?
Около двух лет тянулась история сватовства. Наконец, родные Наталии Николаевны, видя постоянство и серьезность чувств, уступили окончательно… 6 мая 1830 г. состоялась помолвка Пушкина с Натальей Николаевной Гончаровой, и он официально сделался женихом.
Звезда моя! Свет предреченных дней! 
Твой путь и мой. Судьба их сочетает. 
Твой луч, светя, звучит в душе моей, 
В тебе она заветное читает…
Не так уж легко и просто было соединить Пушкину свою судьбу с Натальей Николаевной. Её мать, скупая до чрезвычайности, злобная и сварливая, терзала душу Александра Сергеевича, то требуя свидетельства его политической благонадёжности, то без конца жалуясь на свою бедность и невозможность тратиться на приданое. Мать Натали третировала Пушкина, устраивала оскорбительные сцены, иногда доводила его до исступления.
В конце августа, накануне свадьбы, Пушкин уехал в Болдино для устройства своих денежных дел. Ехал совсем на короткое время, но неожиданно застрял в деревне, окружённый холерным карантином.
Три месяца тревог, тоски, ожидания, беспокойства…Пушкин увидел улыбку любимой только в начале декабря…
( Музыка: вальс Е.Доги)
Москва, вьюжный февраль 1831 года, церковь Большого Вознесения у Никитских ворот. Она в венчальном платье с длинным шлейфом. Пушкин  ничего не замечает, кроме нее. Наталья Николаевна читает в глазах поэта счастье безграничное, любовь безудержную.
Но  само  венчание    наделало много шуму: жених, задев за аналой, уронил крест; во время службы, неожиданно погасла одна из свечей; шафер  Пушкина, устав держать венец, передал его своему товарищу; и в завершение всего, при обмене колец, одно из них упало на пол.  Пушкин  изменился в лице и шепнул кому-то из друзей: «Все дурные предзнаменования».
Однако он неустанно твердил: «Я женат - и счастлив: одно желание мое, чтоб ничего в жизни не изменилось...»
Исполнились мои желания, Творец
Тебя мне ниспослал, моя Мадонна,
Чистейшей прелести чистейший образец.
Первое время жизнь Александра Сергеевича и Натали казалась безоблачной. Он чувствовал себя счастливым, прекрасная Натали дарила нежные и добрые улыбки.
 Благодаря замужеству, перед юной Пушкиной вдруг распахнулись двери в мир высшего света, и она будто брала реванш за нехватки прежней убогой жизни под материнским гнетом. В годы замужества она из забитой в страх набожной девочки превратилась в роскошную светскую даму… И свет с распростертыми объятиями принял новую Психею. Всеобщие восторги не могли не льстить молодой красавице.
  А Пушкину нравилось, как она домовито хозяйничает, расчетливо спорит с книгопродавцами из-за денег, рождает детей одного за другим. 
Свою мадонну Пушкин боготворил… И не зря  писал: «А душу твою люблю ещё более твоего лица». Она всем сердцем любила мужа и старалась соответствовать ему. Все, что она могла внести в этот брак, она внесла. Он был первым поэтом России, она стала первой красавицей, матерью его детей и его музой. Между ними царили большая дружба и согласие. «Жена – моя прелесть. Чем доле я живу с ней, тем более люблю это милое, чистое и доброе создание, которого я ничем не заслужил перед Богом». Поздними вечерами Пушкин и Натали любили посидеть у пылающего камина с зажженными свечами. «Ангел мой, сядь поближе, - говорил он. Как я люблю это время, когда все в доме уснули. Когда я гляжу, как в камине играет огонь, то мне кажется, оживают какие-то видения...»
«А завтра они лягут на бумагу?» - отзывалась Натали.
 …Но вскоре жизнь осложнилась. Всё сильнее сжималось кольцо светской вражды, всё более ужесточался контроль со стороны царя…его  чрезмерное внимание   к красоте Натали, ненависть светского общества, наглые ухаживания Дантеса, подлость и грязь…Все оборачивалось против Пушкина, все толкало его к гибели. 
Он был доведен до отчаяния: зависимостью от царя, безденежьем, кредиторами, несвободой, клеветой и сплетнями.  Царь не любил Пушкина, но он был умным человеком и понимал, какую роль играет поэт в общественной жизни. 
«Третьего дня я пожалован в камер-юнкеры (что довольно неприлично  его летам). Но двору хотелось, чтобы Наталья Николаевна танцевала в Аничкове...»
Натали многие считали холодной, безжизненной, «мраморной». А она была попросту очень молода. Застенчива, сдержанна, молчалива.
Натали считала  своим долгом помочь моему мужу в том затруднительном положении, в котором он находится. «Мой муж дал мне столько доказательств своей деликатности и бескорыстия, что будет совершенно справедливо, если я со своей стороны постараюсь облегчить его положение». 
Она вела хозяйство, что было весьма непросто при маленьком достатке и вечных долгах: «Мне очень не хочется беспокоить мужа всеми своими мелкими хозяйственными хлопотами - и без того вижу, как он печален, подавлен».
И в это самое тяжелое для Пушкина время появляется Дантес. О том, какую роль он сыграл в гибели поэта, написано немало, однако, стоит задуматься над тем, что   Дантес послужил лишь орудием для расправы с Пушкиным со стороны сильных мира сего.
И уже близка   развязка… 
(Музыка: вальс Е.Доги)
Первыми словами раненого на дуэли Пушкина, когда его внесли в дом, были слова, обращенные к жене: "Будь спокойна, ты ни в чем не виновата!" Потом для нее перемешались дни и ночи, она приходила в себя после обмороков и рыданий, шла в кабинет мужа, падала на колени перед его постелью и снова беззвучно плакала…
 Личная жизнь яркого, талантливого человека всегда привлекает пристальное внимание общественности: одни восхищаются, радуются его успехам, другие же ищут что-нибудь, что могло бы очернить известное имя.
Не будь сплетен, зависти, интриг, союз А.С.Пушкина и Н.Н. Гончаровой был бы долгим и счастливым.
(Музыка: вальс Е.Доги)
Натали, Натали,
Как вас любил поэт,
Тысячи строк посвятил
Вашей любви, Натали.
Стали вы песней любви,
Как же других простить,
Вас не простив, Натали…
(Участники пишут диктант «Я ДРУЖБУ ЗНАЛ...», 
читает Н.Н. Казакова)
Жизнь сталкивала Пушкина с самыми разными людьми: с поэтами и писателями, с умными и прославле(н, нн)ыми воинами, офицерами и выдающимися мыслителями, с актерами, художниками и музыкантами.
И среди всех этих разных людей Пушкин находил друзей: одних – на всю жизнь, других – на краткие мгновения.
Но и те, и другие, озаре(н, нн)ые пушкинской славой, прошедшие с ним по жизни или только встретившиеся ему, дороги нам: их судьбы, характеры, их отношения с Пушкиным позволяют глубже понять и почувствовать и пушкинскую лирику, и личность самого поэта.
Друзья Пушкина были не только людьми, с которыми он щедро делился мыслями и чувствами, неисчерпаемыми богатствами своего гения, но и людьми, от которых он получал постоя(н, нн)ый ответный отклик, импульсы к творчеству и обыкнове(н, нн)ую человеческую поддержку. Недаром Василий Андреевич Жуковский, поэт-учитель, поэт-предшестве(н, нн)ик и одновреме(н, нн)о старший и заботливый друг Пушкина, каждый раз приходивший ему на выручку, призывал: «Нам всем надобно соединиться, чтобы помочь вырасти этому будущему гиганту, который всех нас перерастет».
Дружба была в жизни этих людей постоянной моральной, духовной, творческой опорой, позволявшей устоять в любых жизненных обстоятельствах. Вне чувства дружеской поддержки, участия, самоотверже(н, нн)ости, верности не может быть понята ни личность, ни поэзия Пушкина.
(проверка диктанта самими  участниками)
Ведущий: Волшебное слово — дорога! Что только не заключено в нем: и радость, и бодрость, и утешение, и надежда. И какие только удивительные встречи не происходят на этой дороге…
Пушкин и Даль… Даль и Пушкин…
Они были людьми одного поколения, сверстниками: Даль всего на три года моложе Пушкина. Они не могли пройти мимо друг друга – слишком много было у них общего во взглядах на русскую словесность. И оба они были гениями русской культуры.
Чтец: Владимир Даль узнал о роковой дуэли Пушкина на следующий день, когда молва трагедии уже распространилась по всей столице:
- Пушкин смертельно ранен. Вчера, в шесть вечера.
- Боже мой!
На Мойку! Дом Волконского! – крикнул Даль кучеру. – Да поживее!
У дома толпились люди, по их напряженным лицам было видно, что случилось несчастье. Всех, кто выходил, встречали вопросом: «Ну, как он?»
Пушкин лежал в своем кабинете на красном плющевом диване головой к окну. С трех сторон диван обступали книжные полки. Даль подошел. Лицо Пушкина, обычно смуглое, приобрело мертвенно-белый оттенок, нос заострился, глаза и виски впали. Сел рядом.
- Плохо, брат, - сказал Пашкин и улыбнулся.
Врачи, находившиеся у постели больного, совершили страшную медицинскую ошибку. Придворный лейб-медик Арендт заявил в лицо Пушкину: «Я должен Вам сказать, что рана Ваша очень опасна и что к выздоровлению Вашему я почти не имею надежды». Конечно, он это сделал по просьбе раненого, тот хотел знать правду. Они отняли у Поэта главное – надежду. Надежду на выздоровление. И как ни тяжело был ранен Пушкин, он хотел жить, и надеялся, а эти «ученые мужи» гласно поговаривали о его кончине. Окончательно добил Поэта император Николай Первый своей запиской, в которой читаем «…если не суждено нам видеться на этом свете… старайтесь умереть христианином…»
Даль взял его за руку: она была теплая, пульс явственно прослушивался, и врач подумал,  что он не безнадежен. Даль улыбнулся, и у больного тоже появилась надежда. Он увидел у своей постели врача, который верил в его выздоровление. Ему было легко с Далем, остальные его утомляли.
Почти всю ночь Пушкин продержал руку Даля. 
Тихо в доме… не спят только два человека, которые никогда не были задушевными друзьями, а теперь стали самыми близкими людьми. Один из них умирает.
И вспоминается Далю, что совсем недавно услыхал от него Пушкин удивительное слово «выползина» - шкурка, которую ежегодно сбрасывают с себя змеи. Ему очень понравилось это слово, и поэт среди шуток, с грустью сказал Далю: «Да, вот мы пишем, зовемся тоже писателями, а половины русских слов не знаем!.. Какие мы писатели? Горе, а не писатели!» На другой день он пришел в новом сюртуке. «Какова выползина! – сказал, смеясь своим веселым, звонким смехом, искренним смехом. – Ну, из этой выползины я не скоро выползу. В этой выползине я такое напишу»…
- Подними меня.
Высокий, сильный Даль осторожно подсовывает ему под плечи большие руки и укладывают больного.
- Ах, какая тоска! Сердце изнывает!
Временами он впадает в забытье. Тогда Даль боится пошелохнуться, чтобы не скрипнуло старое кресло и не разбудило больного. Забывшись, больной тихо стонет. Пульс катастрофически падает.
В прохождение долгой, томительной ночи глядел он с томительным сокрушением на эту таинственную борьбу жизни и смерти.
Ему было трудно говорить, он лежал с закрытыми глазами, дышал часто и отрывисто.
-Однако же, Даль, поди скажи жене, что все, славу богу, легко… а то ей там, пожалуй, наговорят.
Лицо Пушкина потемнело. Он таял на глазах. Иногда он на несколько секунд забывался, сжимая руку Даля говорил:
- Ну, подымай же меня ,пойдем, да выше, выше, ну пойдем!
Через минуту приходил в себя:
- Мне было пригрезилось, что я с тобой лезу по этим книгам и полкам высоко, и голова кружилась.
Иногда Пушкин удивленно и пристально вглядывался в лицо Даля.
- Кто это? Ты?
- Я, друг мой.
Потом жена кормила его морошкой, а он силился улыбнуться.
Он скончался тихо. Его последние слова «Жизнь кончена…» были обращены  к Далю… Даль принял последний вздох дорого всей России человека…
Супруга поэта, Наталья Николаевна, подарила Далю на память пушкинский перстень и сюртук, прострелянный на дуэли.
Потом, он долгое время беспрестанно думал о Пушкине; и дружба, связавшая их на краю могилы поэта, представлялась теперь Далю неразрывными узами; так велико было чувство ответственности за все, что он видел и слышал в последние  часы жизни гения.
Только теперь он понял, что для него значил этот человек. Он понимал, что его долг – сохранить для потомства каждое услышанное от поэта слово.
Пушкин и Даль… Даль и Пушкин…
Ведущий: Пушкин… Нам кажется, что мы знаем о нем удивительно много….
Пушкин…Мы знаем о нем удивительно мало.
Наша викторина поможет вам вспомнить  ранее известные моменты  его биографии  и узнать новые и интересные факты.
Викторина: 
Вопрос 1
Сколько лет Александр Пушкин провёл  в Лицее: в «неволе милой, лет соединенья»?
Ответ: 
16
12
14
Вопрос 2
В каких родственных отношениях были Пушкин и Дантес?
Ответ: 
Пушкин приходился Дантесу дядей
Двоюродные братья
Свояки

Вопрос 3
О ком писал Пушкин, посылая свои стихи А.А.Бестужеву: «…старушку можно и должно обмануть. Ибо она очень глупа»?
Ответ:
О няне Арине Родионовне
О прислуге
О цензуре
Вопрос 4
Пушкинист Еремин сокрушался, что ряд произведений А. Пушкин не закончил.  Самые сложные и интересные так и остались в рукописях. Они вошли в 18-й  том полного собрания сочинений Пушкина. Как он называется?
Ответ:
Заметки Пушкина
Зарисовки Пушкина
Рисунки Пушкина
Вопрос 5
Пушкин, обладавший глубоким чувством собственного  достоинства, сумел добиться, чтобы его письма к Бенкендорфу выглядели не как "письма от подчиненного к начальнику" а как "письма от дворянина к дворянину". Как он это делал? 
Ответ:
Ставил гербовую печать
Отправлял в специальном конверте
Пушкин писал письма по-французски. 
Вопрос 6
Однажды некая дама попросила А.С.Пушкина написать ей стихи в альбом. Пушкин хотел уклониться, но дама продолжала настаивать. Тогда Пушкин согласился. Но пленительные и блистательные стихи вызвали у адресата сильнейший гнев. Что А.С.Пушкин поставил под стихами вместо своей подписи? 
Ответ: 
Имя другого поэта
Приписку о том, что его заставили писать стихи в альбом
Дату (1 апреля)
Вопрос 7
Известен один автопортрет Пушкина, который не похож на все остальные. Было высказано предположение, что Пушкин ожидал, что сможет сравнить себя с ним, но, как оказалось, не смог. Кем же изобразил себя Пушкин? 
Ответ: 
Царем
Стариком
Актером
Вопрос 8
Министр Уваров цензурировал пушкинского "Анджело" и убрал несколько стихов. Пушкин, по выражению современника, взбесился. Что же взбесило его больше всего? 
Ответ: 
Неуважение к нему как к поэту
Потеря денег (платили построчно)
Искажение смысла произведения
Вопрос 9
Пушкин за свои вольнолюбивые стихи, которые он не боялся читать в обществе, был сослан на юг. Проезжая через южный город, поэт встретил приятеля, и тот спросил, как это Пушкин здесь очутился. Что же ответил Александр Сергеевич? 
Ответ:
«Язык до Киева доведет»;
«Проездом на отдых»;
«Ищу тему для вдохновения»
Вопрос 10
Княгиня Наталья Петровна Голицына служила предметом постоянных насмешек из-за своей внешности. Язвительный Пушкин в письме Вяземскому сообщал, что ее сын носит траур по умершей теще, а старухе Голицыной — все равно. А какими именно словами написал Пушкин о том, что старухе все равно? 
Ответ: 
«…она порхает на балах»
«…и в ус не дует» (Голицына была усата)
«…она умчалась за границу».
Вопрос 11
Пушкин пишет: "Хочешь быть умен — учись, хочешь быть в раю — молись, хочешь быть в аду — ..." Что?
Ответ:
Позлись
Женись
Влюбись
Вопрос 12
«В младенчестве моём она меня любила». Скажите,  кто  «она»?
Ответ: 
Мама
Няня
Муза
Вопрос 13
В качестве эпиграфа к «Капитанской дочке» приводится в сокращённом виде русская пословица. Знаете ли вы её целиком?
Ответ: 
«Волка ноги кормят»;
 «Береги платье снову, а честь смолоду»
«Не трудно сделать, трудно задумать».
Вопрос14
 Какие четыре слова произносит Пётр I в поэме А. С. Пушкина «Полтава»?
Ответ: «За дело, с Богом!»
            «Друзья, вперед, за Родину!»
            «Вперед, к долгожданной Победе!»

Вопрос 15
 «Храни меня, мой талисман... Ты в день печали был мне дан». О каком талисмане говорит поэт?
Ответ: 
Перо, которым писал стихи;
Перстень, подаренный Е. Воронцовой;
О золотом портсигаре.
Ведущий:
Поэт нам дорог тем, что он
О счастье нам напоминает
И сумрак жизни озаряет,
Как солнце хмурый небосклон.
Дни славы Пушкина — желанный
И светлый праздник. 
Сколько раз
Его мечты во мгле туманной,
Как солнце радовали нас!
И этот миг, когда венчает
Его вся Русь, - еще тесней
С его душою нас сближает
И в жизнь, и в счастье, и в людей
Нам веру гордую вселяет.
Иван Бунин к Дню рождения Александра Сергеевича Пушкина 1899 год. 


