Сценарий мероприятия, посвящённого 100-летию со дня рождения
пионерской организации (19 мая 1922 года)
Встреча в клубе «Надежда»
(на экране заставка «Весна»)
Участников мероприятия приветствует председатель клуба «Надежда» В.В. Фишер.
На экране заставка: 
«ВИВАТ, ПИОНЕРИЯ!» - литературно-музыкальный вечер
Валентина Васильевна: построение отряда, рапорт, линейка
Звучит гимн Пионерии. (включить звук, минус, 30 сек.)
Торжественный праздник, посвященный Дню Пионерии, объявляется открытым!
Участники садятся на свои места.
Ведущий: Здравствуйте, дорогие товарищи! Приветствую всех, кто пришел окунуться в свое детство и молодость, тех, кто помнит, как мы жили, как дружили и чем дорожили. Добро пожаловать в эпоху СССР! 
19 мая отмечался День Пионерии. 2022 год стал юбилейный для этой даты. 100-летний юбилей отмечает Пионерия. Сегодня, спустя уже 100 лет, в пионеры хоть и не принимают, но о тех временах не забыли.
Я уверена, что все присутствующие сегодня здесь были пионерами. Сегодня мы поговорим об этой организации, так как это наша с вами история.
Вспомним то время, когда ребята ходили в пионерские походы, пели звонкие песни у пионерских костров, ходили строем, и многое, многое другое.
День Пионерии – ведь ты не просто дата.
Ты праздник детства, праздник доброты!
В подарок ребятня несла когда то
Торжественные клятвы и цветы!
Рожденный в битвах, ты всегда был первым.
В бою, труде, повсюду впереди,
Ты наша жизнь, ты вовсе не легенда,
Вошедшая в историю страны!
Как же все начинало?.. 19 мая 1922 года вторая всероссийская конференция комсомола решила учредить пионерские отряды по всему Советскому Союзу. 
Это было очень тяжелое для нашей страны время: страна была разрушена после Первой Мировой войны и Октябрьской революции, было очень много детей беспризорников, которые голодали, нигде не учились. И пионерская организация объединила детей, помогала им обрести цель, организовать полезные для людей дела. И в то же время это была взаимовыручка, ребята помогали друг другу, чем могли.
Пионеры учились читать и писать, агитировали учиться других детей и взрослых, и сами учили их, собирали книги и устраивали библиотеки.
Пионеры ухаживали за животными, выращивали почтовых голубей, коней и служебных собак для армии. Ребята ходили в геологические походы, в экспедиции по изучению природы, собирали лекарственные растения и плоды. Пионеры работали в колхозах, на полях, охраняли урожай и колхозное имущество.
И в эти трудные времена ребят всегда поддерживала песня. Одна из главных песен пионеров «Взвейтесь кострами». В 1923 году в журнале «Барабан» были опубликованы слова марша юных пионеров, написанные комсомольским поэтом Александром Жаровым. С тех пор несколько поколений советских детей выросло под этот пионерский гимн.
Исполнение песни «Взвейтесь кострами»
Ведущий: Во Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина, с момента ее создания в 1922 году, как в любой структуре, действовало единое Положение о символах, атрибутах и ритуалах. Давайте вспомним символы детской пионерской организации им В.И. Ленина, их шесть (ответы) - пионерское знамя, отрядный флаг, пионерский галстук и значок, горн, барабан.
Самым, наверное, ярким символом пионеров Советского Союза был красный галстук, часть Советского красного знамени. Пионеры приветствовали друг друга салютом и, независимо от формы одежды, носили на шее красный галстук. 
7 мая 1922 года пионеры первых отрядов Москвы собрались в парке Сокольники. Вечером на костровой площадке вспыхнул большой костер. Этот день так и был назван – День пионерского костра. У костра шли серьезные разговоры, звенели весёлые песни. Распевая популярную костровую песню, «Картошка», пионеры даже не подозревали, что поют известный скаутский гимн, написанный ещё в 1918 году. Правда, вместо слов «Ах, картошка – объеденье, лагерников идеал» пионеры пели «пионеров идеал». 
(Исполнение песни «Картошка»)
 Ведущий: Год 1941 вошел в историю, как начало Великой Отечественной войны. Во время войны к задачам пионеров прибавились помощь фронту и семьям фронтовиков. Дети писали письма бойцам, шили белье, вязали тёплые вещи, собирали посылки в действующую армию, деньги на танки и самолеты... Дежурили в госпиталях, организовывали концерты для раненых, рыли траншеи, помогали строить укрепления и ремонтировать здания после бомбежек. 
А еще тысячи ребят в красных галстуках встали вместе со взрослыми на защиту Родины. Память народная хранит подвиги юных в годы Великой Отечественной войны, кому за мужество и бесстрашие, за бессмертный подвиг Отчизна присвоила самое высокое звание – звание Героя Советского Союза. Лёня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова, Володя Дубинин, Витя Коробков - о героях написано немало книг и песен.
Эти книги – как учебники мужества, а песни – как клятва помнить о героях и быть похожими на них.
 (Видео «Пионеры – герои», песня «Орленок»)
Ведущий: Отгремели залпы войны, лозунг «Всё для фронта, всё для победы!» тоже стал историей. Пионеры помогали восстанавливать народное хозяйство – ремонтировали школы, собирали металлолом, работали на колхозных полях, озеленяли дороги, сажали пионерские сады и парки.
Всесоюзные экспедиции, смотры пионерских дружин, соревнования «Кожаный мяч» и «Золотая шайба», военно-спортивная игра «Зарница», Всесоюзные пионерские марши и игры-путешествия, поисковые операции и всесоюзные слёты пионеров – важные вехи истории пионерской организации нашей страны.
Почти 70 лет существовало пионерское движение, о котором с теплой ностальгией вспоминают те, кто носил пионерские галстуки.
«Всегда будь готов!» — слова самой известной пионерской песни в Советском Союзе знали все мальчишки и девчонки. Пожалуй, не было среди них того, кто не хотел бы носить это гордое звание «пионер».
Пионер — это надёжный товарищ, который уважает старших, заботится о младших и всегда поступает, по совести, и чести.
В пионеры брали почти всех школьников с 9-10 лет. Из пионеров в 14 лет путь пролегал прямиком в комсомольцы. Выйти из пионеров добровольно было нельзя, но из организации могли исключить за провинность.
- А давайте вспомним, чем занимались пионеры? (Ответы и предположения участников мероприятия, рассуждения).
Пионеры занимались общественно-полезными делами: собирали макулатуру, металлолом, были заняты на сельскохозяйственных работах, помогали старшему поколению. Отдельное внимание уделялось дополнительному развитию: на базе пионерских организаций работали творческие, спортивные, художественные, научные секции.
В 70 годы в традицию вошли проведение трудового десанта 2 октября, в канун Октябрьской революции, и ленинского субботника 22 апреля, в день рождения Ленина.
А еще в 70-х были пионерские лагеря за городом, у речки. Там учили дружить, проникаться романтикой коллектива, разводить костер, играть в конный бой и конечно пели песни.
(Исполнение песни «Эх, хорошо в стране»)
- Давайте вспомним, какой девиз был у пионеров? (Ответы гостей).
Ведущий: Главный и полный девиз всех пионеров звучала как «Пионер, к борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будь готов!». А фраза «Всегда готов!» была откликом на это.
А давайте попрактикуемся и вспомним, как мы дружно на линейке отвечали «Всегда готов!»:
Пионер! Всегда будь смелым,
Не бросай на ветер слов
И проверить слово делом
Будь готов!
Все:   Всегда готов!
Без ученья, без науки
Труд не даст тебе плодов.
Развивай и ум, и руки,
Будь готов!
Все:   Всегда готов!
В жизнь идя победным маршем,
В шуме битвы и трудов
Смену дать героям старшим
Будь готов!
Все:   Всегда готов!
Взглядом радостным и ясным
Различать умей добро.
За друзей стоять отважно
Будь готов!
Все:   Всегда готов!
Будь готов отдать все силы
Делу славному отцов,
Послужить Отчизне милой
Будь готов!
Все:   Всегда готов!
Ведущий: Молодцы! Справились на «отлично»!
Пионерия   была   настолько   значимым   движением, что   о   пионерах писали стихи, песни, снимали фильмы. Это был образ жизни молодого поколения страны.
Всем   пионерам   было   хорошо   известно   стихотворение   Степана   Щипачёва «Пионерский галстук».
Чтение стиха «Пионерский галстук»
Ведущий: Пионерские   песни   разучивали   в   школе   и   лагере: «Орлята, учатся летать», «Пусть   всегда   будет   солнце», «Песня   о   пионерской   дружбе», а   песня «» и сейчас очень популярна.
Исполнение песни «Песня о веселом ветре»
Ведущий: Организовывать жизнь пионерских коллективов были призваны Дома пионеров и школьников, другие внешкольные учреждения.   В Доме пионеров проходили сборы, слеты, организовывались коллективные творческие дела. На торжественном пионерском сборе октябрят принимали   в пионеры.   Им   повязывали   красные   галстуки.   
(Видео «Прием в пионеры»)
Ведущий: В суровые, тяжелые 90-е Советский Союз распался, в государственное устройство новой капиталистической России пионерская организация не вписалась и была распущена в 1991 году.
Многие считают пионерию пережитком прошлого, однако именно у молодых борцов за справедливость есть чему поучиться и нынешнему поколению. Неудивительно, что о пионерах было написано множество литературных произведений, снято фильмов, написано песен.
(Исполнение песни «Песня о веслом барабанщике»)
Ведущий: Да… В нашем пионерском детстве мы катались на велосипеде без шлема и наколенников, а воду пили из колонки на углу, а не из пластиковых бутылок. Мы пускали спички по весенним ручьям, сидели на лавочке, на заборе или в школьном дворе и болтали, о чем хотели. Когда нам был кто-то нужен, мы стучались в дверь, звонили в звонок или просто заходили и виделись с ними. Без спросу! Сами! Одни в этом жестоком и опасном мире! Без охраны! Как мы вообще выжили?!
В нашем детстве не было сотовых телефонов, интеренета, вай-фая и всего прочего, но было живое общение, и мы умели дружить! 
Наши поступки были нашими, собственными. Мы были готовы к последствиям. Прятаться было не за кого. 
Пионерская организация породила поколение людей, которые могут рисковать, решать проблемы и создавать нечто, чего до этого не было, просто не существовало.
У нас было пионерское детство – у нас было счастливое детство!  
Исполнение песни «Пусть всегда будет солнце»
Валентина Васильевна:

Викторина.

Воспоминания участников мероприятия о пионерском детстве.

Исполнение песен.

Фото на память с пионерской атрибутикой.
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