«А сердце не верит годам…» - 
праздник золотой поры к Дню пожилого человека в библиотеке
Приветствую вас, дорогие гости сегодняшнего вечера. В этот прекрасный осенний час мы собрались, чтобы поздравить наших глубокоуважаемых виновников торжества. Отзывчивых, мудрых людей. Которые, несмотря на то что сами нуждаются в заботе, готовы дарить ее без остатка всем вокруг.
Ведущий: А где ты тут пенсионеров видела? Я вот не вижу. Сказали, что сегодня день пожилого человека. Обманули что ли?
Ведущая: Действительно, ты прав. Так сразу и не скажешь, что у гостей золотой возраст. Смотри, какие бодрые, веселые.
Ведущий: А все почему?
Ведущая: Почему?
Ведущий: Неважно, сколько лет в паспорте. Важно, сколько лет в душе. Начинаем праздничную программу!
Ведущая: Существует поверье, что на ладонях есть так называемые линии судьбы. И по ладоням можно узнать о человеке больше, что я сейчас и планирую сделать. Суть проста. Я задаю вопросы. Кто себя узнает, тот аплодирует!
Вопросы:
1. Аплодируют те, кто любит плотные завтраки по утрам.
2. Кто не курит.
3. Кто интересуется программами о здоровье.
4. Кто любит поворчать.
5. Кто любит морожено.
6. Шоколад?
7. Кто согласен, что счастье не в деньгах.
8. И наконец, кто рад находиться на нашем мероприятии!
Ведущие объявляют первый блок торжества — музыкальным.

Ведущий: Добрый день, дорогие женщины! Стало доброй традицией отмечать в начале октября праздник, посвящённый вам, самым достойным, самым мудрым, самым уважаемым - людям с большой буквы!
Благодарим вас за трудолюбие, честность и порядочность. Низкий вам поклон за то, что вы есть!
Но хоть мы и пришли сегодня поздравлять с праздником «старшего поколения», но вот хоть убейте пенсионеров я сегодня не вижу! Наверное обманули? Так сразу и не скажешь, что у гостей золотой возраст. Все бодрые, веселые, красивые!
А все почему? Потому что сколько бы лет не было в паспорте, важно сколько лет в душе!
Существует поверье, что на ладонях есть так называемые линии судьбы. И по ладоням можно узнать о человеке больше, что я сейчас и планирую сделать. Суть проста. Я задаю вопросы. Кто себя узнает, тот аплодирует!
Вопросы:
1. Аплодируют те, кто любит плотные завтраки по утрам.
2. Кто интересуется программами о здоровье.
3. Кто любит поворчать.
4. Кто любит мороженое.
5. Шоколад?
6. Кто согласен, что счастье не в деньгах.
7. И наконец, кто рад находиться на нашем мероприятии!

Ведущий: Начинаем наше праздничное мероприятие. Мы очень рады сегодня присутствовать у вас на празднике, посвященному пирогам! 
Как необъятна Россия, как многообразны традиции, обычаи, народов её населяющих, так самобытна и их кухня, и прежде всего пироги.
Русская кухня знает массу рецептов самых разных пирогов: печеных и жареных. Они отличаются по составу и способу приготовления теста (дрожжевое, слоеное, пресное, сдобное.), по виду (открытые, закрытые, маленькие и большие, круглые и квадратные.
Пекли пироги с мясом, дичью, грибами, яйцами, крупами, овощами и лесными ягодами, с творогом, яблоками, маком, рыбой и со щавелем. Овощная начинка тоже была самая разнообразная.
Были даже огуречники – пироги с солеными огурцами. Были и так называемые хлебальные пироги: с них срезали корку и начинку ели ложками. Готовили такие пироги-тарелки с начинками из лука, капусты и моркови. Всех особенностей русских пирогов не перечислить. В каждой местности свои правила, свои традиции и свои секреты.
Так, например, нельзя мести пол, когда пироги печете – спорынью выметете. Вы знаете, что в старину называли спорыньей? Спорынья – это черненькое зернышко, которое мололи вместе с зернами ржи, от спорыньи тесто хорошо поднималось. А когда хозяйки месили тесто, говорили, подняв подол юбки: «Спорыньи в квашню», «Поднимайся квашня выше».
Уважаемые наши скажите, а почему в старину говорили: «Поколе пироги в печи, не садись на печь?» Ответ: (Пироги испортятся.)
А скажите-ка, люди добрые, почему маленьких детей под квашню сажали да в печку на лопате совали? (Ответ: Если ребенок плохо говорит и растет, его сажали под квашню.)
Хозяйки руки смачивали водой, мяли свою квашню, при этом говорили: — Как моя квашня кисни, так и ты, мое дитятко, кисни; — Как моя квашня всходила, так и ты мое дитятко ходи. А когда ребенок был хилым и болезненным, совершали обряд «перепечения» – сажали на лопату и в холодную печку, как пирог, совали.
А еще в праздники на Руси любили устраивать состязания. Состязались в пляске, удали молодецкой, в силе. По старой русской традиции и мы сегодня устроим состязания.
А начнем, пожалуй, мы с загадок.
1. Пузырюсь я и пыхчу, жить в квашне я не хочу, надоела мне квашня, посадите в печь меня» (тесто).
2. У носатого у Фоки
Постоянно руки в боки.
Фока воду кипятит
И как зеркало блестит. (самовар)
3. Всех кормлю с охотой я,
А сама без ротая. (ложка)
4. Круглобок и маслин он
В меру крут и посолен
Пахнет солнечным теплом,
Пахнет знойным полем. (хлеб)
5. При виде еды не считают ворон, бросаются дружно с обеих сторон: один – разрезает, другая – цепляет. Обоим в тарелке работы хватает (нож и вилка).
1.Как толкуется в русском языке слово «пирожница»? (Поставка для укладки вынутых из печи пирогов.) 
2. Как называются пирожки, жаренные на сковороде в масле или жире? (Сковородные.) 
3. Для кого предназначались мирские пироги? (Это пироги для угощения колядующих, соседей, знакомых, также собирающих милостыню.) 
6. Что такое «бабкины пироги»? («Бабкины пироги» - это сдобные булочные изделия разнообразной формы: крендельки, бублики, розочки, зверушки, бантики, птички. «Бабкины пироги» имели на Руси определённое значение – их выпекали к появлению в доме новорожденного. Бабушка одаривала детей своими изделиями, навещая дом, в котором появился маленький человек.) 
7. Этот праздник произошёл от древних славян и знаменовал он прощание с весной и встречу лета. В этот день девушки водили хороводы и устраивали здесь весёлый пир с пирогами, украшенными яйцами. О каком церковном празднике идёт речь и в виде чего пекли пироги в этот день? (Праздник назывался Святая Троица. Пироги пекли в виде венка.) 
8. Какие пироги принято было готовить на день Кузьмы Демьяна - Кузьминки? (Курник , начинённый куриным мясом и яйцами.) 
9. Что такое кулебяка? (Большой прямоугольный пирог из кислого теста с разнообразной начинкой.) 
10. Продолжите фразу известного баснописца И. А. Крылова: «Беда, коль пироги начнёт печь сапожник ...» (А сапоги тачать пирожник».)
Ведущий: Молодцы! Все то знаете!
Сегодня, пожалуй, редкая девушка в 17-18 лет смело продемонстрирует умение печь пироги. А ее ровесницы в прошлом веке считали это дело просто необходимым. Согласно старым традициям на следующий день после свадьбы молодая должна была обязательно испечь пирог. Этим пирогом она потчевала гостей, и по его вкусу судили о домовитости будущей хозяйки.
Конкурс «Съешь пирог по-вьетнамски»
На столе на тарелке разрезанный пирог на несколько частей и две вьетнамские палочки. Участвуют по два человека, чья пара быстрее съест пирог.

Особая роль отводилась пирогам и в именинных обрядах. Ко дню именин было принято печь пироги и рассылать их родным и близким. Пироги служили своеобразным приглашением на праздник. Отсылаемых пирогов было столько, сколько членов семейства, которое ждали в гости. Принесший пироги ставил их на стол и говорил: «Именинник приказал кланяться пирогами и просил хлеба кушать.
А мы продолжим наше кулинарное состязание. 
Конкурс «ЗОЛУШКА»
Приглашаются 2-3 участника. На столах кучки из гороха, фасоли, чечевицы, сушеной рябины, калины - что найдется под рукой: 3-4 разных вида, не больше. Надо разобрать все на однородные кучки - с завязанными глазами. Побеждает тот, кто за определенное время (его устанавливают заранее) разберет большее число зерен и ягод. Если что-то попадет не в ту кучку, из нее вынимают два зерна или ягоды - как штраф.
Ведущий: Победитель получает сладкий приз.

О пирогах сложены многочисленные пословицы и поговорки – наиболее известная из них: «Ешь пирог с грибами да держи язык за зубами», «Не крана изба углами, а красна пирогами».
Конкурс «Собери пословицу» (На экране, кто правильно назовет – конфета)
1. У нас не по- вашему – пироги с кашею. 2. Колчан пригож стрелами, а обед - пирогами. 3. Не могу, а ем по пирогу. 4. Красна река порогами, обед - пирогами. 5. Зять на двор - пирог на стол. 6. Не красна изба углами, а красна пирогами. 7. Улица красна домами, а стол пирогами. 8. Где кисель, там и сел, где пирог, тут и лёг. 9. Пироги ешь - хозяйку тешь. 10. Мы люди простые, не гордые: нету хлеба - подавай пироги. 11. В пирог всё завернёшь. 12. Не велик кусок пирога, а стоит много труда. 13. Где тесто тесно, там и нам место. 14. Пирог обеду сытен. 15. Пирога ждать, не евши спать. 16. Пирог на стол - праздник в дом. 
Ведущий: А в крещенские праздники пекли пироги-кресты из кислого теста. Некоторые хозяйки клали в них монетку или пуговку «на счастье».
А еще, когда пекли пироги думают только о хорошем. А ну-ка посмотрим, о чем вы сегодня думали, когда пекли пироги свои.
Музыкальный конкурс «Шляпа»
Ведущий: На Руси пирог являлся символом домовитости. Порой, пироги почитались в России выше хлеба. Было время, когда их подавали как самостоятельное блюдо, но в середине 19 века их стали употреблять с чаем. Пришло время и нам отведать праздничный пирог, приготовленный вашими руками, а для этого вам нужно пройти последнее испытание.
ИГРОВОЙ МОМЕНТ
СБОР УРОЖАЯ
Участники мероприятия делятся на 2-3 команды и встают в ряд. Задача игроков каждой команды - как можно быстрее без помощи рук, только подбородком и плечом,  передать от первого до последнего апельсины или яблоки, или... репки… Уронивший плод выбывает из игры. Плод передаётся дальше. Побеждают самые ловкие.
 (2-3 фрукта или овоща)

«Съешь пряник по –вьетнамски» (проводит поваренок) 
Играют 2-3 человека, которые подходят к столу, где лежат кусочки пряника и пара 
вьетнамских палочек. Игроки при помощи палочек должны быстро съесть пряник. 
Победителю вручается сладкий приз.  
А еще когда пекли пироги, обязательно пели песни.
Конкурс «Угадай песню»
Эти песни известны вам. Они греют душу, окутывая приятными воспоминаниями.
Я назову несколько фраз. Уверена, в каждой вы узнаете песню. Всем, кто вперед угадает, будем давать осенний листочек. У кого их окажется больше в конце игры, тот и побеждает.
По желанию участники могут пропеть отрывок.
1. Немолодое дерево стучит в окошко и зовет на прогулку. (Старый клен стучит в стекло…)
2. Это дерево воспевают, наблюдая за смуглянкой-молдаванкой, которая собирает винные ягоды. (Раскудрявый! Клен зеленый, лист резной…)
3. Под ее цветение полюбили молодого парня на свою беду. (Ой, цветет калина…)
4. Цветение этого просто обожают, утверждая, что это лучший момент. (Лучше нету того цвета, когда яблоня цветет…)
5. Белая ягода растет под окошком, где вечером девушка засиделась дома одна.(Расцвела под окошком белоснежная вишня…)
6. Это дерево одиноко, а потому мечтает перебраться к другому. (Как бы мне рябине к дубу перебраться…)
7. Цветы этого дерева всю ночь сводят с ума. (Белой акации гроздья душистые целую ночь нас сводили с ума…)
8. Туда довела тропа дальняя пьяную героиню песни. (Довела меня тропка дальняя до вишневого сада…)
9. В день ее рождения стол украшала одинокая ветка ароматного дерева. (Одинокая ветка сирени…)
10. В какой песни ягоды рвала черноволосая девушка. (Маруся, раз, два, три, калина…)
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