«Судьба моя… Жизнь моя…» - литературно-музыкальная композиция
(фоном тихая музыка без слов)
Ведущий:
Добрый день, дорогие наши! 
Сегодня мы встретились, чтобы поговорить о музыке, послушать красивые песни, поиграть в музыкальные игры, ну, и конечно же, самим спеть… 
По лесной тропинке узенькой, 
Где несмятая трава, 
Бродит ранним утром музыка, 
Ищет нужные слова. 
Ищет робкие и нежные, 
А найдет – как цвет сорвёт 
И в букет уложит бережно. 
И тогда вдруг оживёт 
Песня. Робко и доверчиво, 
Удивленно вскинет бровь. 
Радость утра, мудрость вечера, 
Запах леса, ширь лугов, 
Всё в той песне непридуманной 
Словом за душу берёт, 
Как гитара семиструнная 
В небе радуга поёт!  
На Руси всегда любили петь хором, вместе. Это прекрасно получалось в хороводах, которые водили девушки и парни. Ни один праздник, ни одни посиделки не обходятся без песен.
Песня была частью духовной жизни человека, опорой в его нелегких трудах и заботах. Песня и сейчас заставляет нас радоваться и печалиться, любить и разочаровываться, жить и умирать. Песня объединяет нас, поющие песню – кровные родственники, близкие душою. Только с песней понимаешь, что мы дети одной Родины, что у нас один общий дом – Россия.
Песни разных лет… Те, которые мы любим слушать и петь всегда. Они с детства входят в нашу жизнь.
Хорошая песня – это целый мир: иногда она трогает душу сильнее, чем самое серьезное и сложное сочинение. 
Песня – это не только слова и музыка, ласкающие слух, но и своеобразное зеркало истории. Ведь именно в песнях отражены многие исторические события, думы и настроение народа. Сегодня мы предлагаем вам, посмотреть в это зеркало на Россию ХХ века.
Ну, что, готовы к путешествию? Отправляемся!
Начало  ХХ века… Именно тогда инструмент под названием «граммофон» приобретает исключительную популярность как во всем мире, так и в России, а на музыкальном рынке появляется большое количество грамзаписей.
К тому же, в 1910 году одним из самых слушаемых становится вальс «На сопках Маньчжурии». Этот вальс прославляет героизм Мокшанского пехотного полка, который отличился своей храбростью во время тяжелейшего кровопролитного Мукденского сражения во время Русско–японской войны. Только представьте: нашим бравым воинам удалось в штыковой атаке прорвать японское вооруженное окружение. Итак, представляем вашему вниманию: музыка Ильи Шатрова, слова Степана Скитальца вальс «На сопках Маньчжурии».
Вальс «На сопках Маньчжурии».
Ведущий: А, что вы можете рассказать о событиях, происходящих в нашем государстве в 1917 году?
1917 год ознаменован Великой русской революцией: самодержавие было свергнуто, а Российская империя с 1 сентября 1917 провозглашена Республикой. Новым государственным гимном становится «Рабочая Марсельеза».
Какое интересное название: «Рабочая Марсельеза», неправда ли? Давайте исполним гимн Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.
Слова Петра Лаврова, музыка Клода Жозефа Руже де Лиль. 
Песня «Рабочая Марсельеза».
Ведущий. После Октябрьской революции 1917 года во многих городах РСФСР стали возникать различные детские группы и объединения, и Компартия поручила комсомолу создать единую детскую коммунистическую организацию, целью которой было воспитание преданных своему государству граждан?
Как вы думаете, о чем я? Правильно, о пионерах!
О Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина, символами которой стали знамя, отрядный значок и, конечно же, красный пионерский галстук.
И, конечно, гимн пионеров! «Марш юных пионеров» - песня, написанная в 1922 году двумя комсомольцами — пианистом Сергеем Кайдан-Дешкиным и поэтом Александром Жаровым. 
Песня «Марш юных пионеров».
Ведущий. А какие больше фильмы вы любите: грустные или веселые?
Конечно, веселые. 
А можете назвать первую советскую музыкальную комедию?
Конечно, это же «Веселые ребята» 1934 года! Кстати, своим огромным успехом эта комедия в значительной степени обязана музыке Исаака Дунаевского. Эта песня сочинялась «наоборот»: сначала была написана музыка, а потом - стихи, да и тут все было не так, как обычно, когда композитор играет мелодию будущей песни знакомому поэту и просит его «подобрать», сочинить для нее слова. На этот раз авторы песни не знали друг друга, и больше того - композитор вообще не знал, кто сочинит стихи для его музыки, пока в редакцию не пришел из журнала «Крокодил» его сотрудник, поэт-сатирик Василий Лебедев, писавший под псевдонимом Кумач, который и написал ставшие знаменитыми слова. 
Итак, «Марш веселых ребят».
Песня «Марш веселых ребят».
Ведущий.
Композитор-песенник Василий Соловьев-Седой назвал песню «барометром своего времени». Таким своеобразным барометром стали песни Великой Отечественной войны.
Они сражались вместе с солдатами, были с ними в короткие часы отдыха, звали на подвиг и прославляли его. 
Сколько их, прекрасных и незабываемых. И есть в них всё: горечь отступления в первые месяцы войны и радость встречи с родными после долгих лет разлуки, картины из жизни солдат, рассказы о боевых подвигах моряков и пехотинцев, летчиков и танкистов, партизан.
У каждой песни есть своя история. Где-то она простая и незатейливая, а где-то драматическая.
Множество лирических песен было создано в годы войны. Но, наверное, не все знают о том, что знаменитый «Синий платочек» был написан в предвоенные годы польским композитором Ежи Петерсбургским. Как только грянула война, Клавдия Ивановна Шульженко, жившая тогда в Ленинграде, начала выступать с концертами для раненых, для тех, кто уходил в бой, прямо на передовой. И вот однажды… 
Фишер Валентина Васильевна в роли Клавдии Ивановны Шульженко.
«Зимой сорок второго на концерт ансамбля в горно-стрелковой бригаде прислали щупленького корреспондента фронтовой газеты. Ему поручили дать отчет о выступлении артистов.
После первого, дневного концерта он подошел ко мне:
– Лейтенант Михаил Максимов!
Я с любопытством посмотрела на юношу, выглядевшего школьником, которому с чужого плеча выдали гимнастерку с двумя кубиками в петлицах.
Смущаясь и робея, лейтенант сказал мне, что вчера написал песню.
– Мелодию я взял известную – вы, наверное, знаете ее – «Синий платочек», я ее слышал до войны, а слова написал новые. Ребята слушали – им понравилось…
«Синий платочек» я знала. Мне тогда вспомнился далекий, из другой жизни августовский вечер 1940 года, когда слушала в Москве в Эстрадном театре уютного маленького парка джаз-оркестр, составленный целиком из польских музыкантов, с недавнего времени – осени 1939 года – ставших советскими гражданами.
Был смешной веселый конферансье - женщина. 
– Юрий Петербургский – руководитель этого джаза, – объявляла она по бумажке. – Известный прекрасный композитор. За ним числится 250 песен и романсов. Из последних – они будут исполнены – «Синий платочек», «Рафалек». – И уже от себя добавляла: – Ему 42 года, лысый – не первой свежести, но великолепный пианист!
Она не преувеличила – играл Петербургский блестяще. Большинство его мелодий оказались знакомыми, а новые легко запоминались. Запомнился сразу и «Синий платочек», подхваченный вскоре многими эстрадными исполнителями. Но я петь его не стала: текст песни показался мне малоинтересным и банальным.
– Если то, что я написал, вам понравится, – сказал Максимов, – может быть, вы споете…
То, что написал лейтенант, мне понравилось. 
Простые, берущие за душу слова. У каждого из защитников нашей Родины есть своя родная женщина, самая близкая, любимая и дорогая, за горе и страдания которой он будет мстить врагу. 
«Синий платочек» теперь был не девичьим атрибутом, что «мелькнет среди ночи», как в прежнем варианте. Бесхитростно песня рассказывала о разлуке с любимой, о проводах на фронт, о том, что и в бою солдаты помнят тех, кого они оставили дома, и сражаются «за них – любимых, желанных, родных», «за синий платочек, что был на плечах дорогих». 
В тот же вечер, когда Максимов передал мне новый текст, я сразу, без репетиций исполнила песню в концерте.
Успех «Синего платочка» был необычайным. Я пела его на каждом концерте. Порой слова песни переписывали после выступления под мою диктовку. Песню узнали и полюбили, ее запели всюду. И случалось, в частях, где я еще ни разу не выступала, еще до начала концерта мне подавали «заявку» на «Синий платочек».
С «Синим платочком» связаны сотни писем фронтовиков, приходивших ко мне, десятки воспоминаний, свидетельствующих о том, чем стала эта песня в годы войны.
Вот один случай. Поехали давать концерт на аэродром, расположенный в непосредственной близости от фронта. Около аэродрома попали под бомбежку. Пришлось переждать. Как только она кончилась и вернулись летчики, летавшие на задание по тревоге, в блиндаже состоялся концерт. Он длился более двух часов, а слушателям все было мало!
Когда объявили, что концерт окончен, встал летчик Герой Советского Союза Николай Пелютов и попросил меня: спойте еще раз песню «Синий платочек», а я, мол, обещаю, что в первом же бою собью фашистский самолет.
Слово свое он сдержал – через два дня в армейской газете была статья под названием «Как песня помогает бить врага».
Меня не смущало, что песня эта мужская. Я словно ждала «Платочек». 
Песня «Синий платочек» стала символом Великой Отечественной, даже через много лет после войны я не снимала ее с репертуара, а мой образ с синеньким платочком в руках стал хрестоматийным.

Песня «Синий платочек»

Ведущий.
В 50-годы мир захлестнула волна рок-н-ролла…
+Звучит запись Битлз «Рок-н-ролл мьюзик» - 10 секунд, звук убавить.
 Но в СССР в это время звучали другие песни. Это были патриотические песни, песни о жизни и о любви.  +Эти песни исполняются и в наше время: «Уральская рябинушка», «Песня о Москве», + «Школьный вальс», + «Пять минут», «Песня о хорошем настроении» и многие другие.

Убедительно можно сказать, что отличительными чертами нашего народа всегда были невероятная сила и жизнелюбие. 
+В 50-60-е годы создается большое количество музыкальных фильмов.
+Песни, которые звучат в них, становятся можно сказать «народными».
+Давайте мы с вами пробежимся по песням. Я называю фразы песен – вы фильм, в котором он звучит
· И улыбка без сомненья вдруг коснется ваших глаз – «Карнавальная ночь»
· Когда весна придет, не знаю – «Весна на заречной улице»
· Найти человека в Москве не легко, когда не известна прописка – «Девушка без адреса»
· Отчего мне так светло, от того, что ты идешь по переулку – «Девчата»
· Огней так много золотых – «Дело было в Пенькове»
· В темно-синем лесу, где трепещут осины – «Бриллиантовая рука» (1968)
·  Где-то на белом свете – «Кавказская пленница» (1966)
· Ваше благородие госпожа разлука – «Белое солнце пустыни» (1969)
· Усталость забыта – «Новые приключения неуловимых»
· Эй, моряк! – «Человек – амфибия»

В 1950 году, когда в стране была послевоенная разруха, на сценах появляется фильм «Кубанские казаки». Кадры счастливой жизни ударников производства и передовых колхозников были призваны радовать зрителей. В кинофильме звучит несколько песен, которые тут же начинает петь народ. 
Ведь с песней, как известно, с любым делом справиться легче. Итак, песня из кинофильма «Кубанские казаки», музыка Исаака Дунаевского, слова Михаила Исаковского «Ой цветет калина».
Песня «Ой цветет калина».
Ведущий.
60 – годы… На концертной эстраде, по радио и с первых долгоиграющих пластинок звучат добрые лирические мелодии – о мирной и счастливой жизни, дружбе и любви… Страна возрождалась и пела песни Фестивалей молодёжи и студентов, песни, пришедшие с киноэкрана, а после – с экранов ещё черно- белых телевизоров – впервые прозвучавшие в легендарных «Голубых огоньках» и во время трансляций больших праздничных концертов.
А те артисты, которые выступали в программах «Голубого огонька» сразу становились народными любимцами. Зрители знали тексты их песен наизусть. Одним из таких артистов был Эдуард Хиль. Он являлся пропагандистом песни оптимистичной, жизнелюбивой и радостной.
Муслим Магомаев… Уникальный голос… Звонкий и чистый баритон…
Валерий Ободзинский… Каждый концерт — аншлаг…
Майя Кристалинская… Она пела так, словно давно знала слушателя, чем и притягивала граждан всей страны. Для каждого Майя казалась родной и знакомой девушкой. В ее жизни все было сложно, однако она умела, несмотря на печаль, сквозившую в ее песнях, дарить людям надежду и радость.

(Караоке песня «Ландыши»).

Ведущий.  
70-е годы стали переломными в истории популярной музыки. Они  были отмечены ярким и звенящим стилем диско. Кружились пластинки с песнями ABBA, Arabesque, Bee Gees, Boney M, сыпались конфетти, сверкали пайетки и блёстки на веках.
Именно в эти  годы на смену джазовым оркестрам пришли коллективы электромузыкальных инструментов. В сопровождении их массовая песня зазвучала по-новому. Образовались и начинали творить группы, ставшие легендами и определившие последующий ход развития всей современной музыки. Led Zeppelin, Pink Floyd, самая знаменитая Ливерпульская четверка «Битлз»... 
А история популярной русской музыки невозможно представить без вокально-инструментальных ансамблей. 
Давайте вспомним ВИА тех времен…. Ведь именно Вокально – инструментальные ансамбли были на пике популярности в то время… «Песняры», «Веселые ребята», «Поющие гитары», «Добры молодцы», «Земляне», «Цветы», «Самоцветы», «Пламя», «Лейся, песня»… Перечислять можно до бесконечности…

Караоке «Трава у дома» ВИА «Земляне»

Ведущий.  
Двигаемся по эпохе дальше.
Восьмидесятые – это, наверное,  не просто отрезок истории. Это целая вселенная, особый взгляд на мир и состояние души… Восьмидесятые – это навсегда. 
В те годы болгарский перец закатывали в банки…
А сейчас, болгарский перец сам закатывает истерики, просит за концерт 20 тысяч долларов и разъезжает на белом лимузине.
А «Прима»? Раньше «Приму» курили, а сейчас выгоняют из Большого театра…
Да, раньше много чего делали такого, что и сейчас и в голову не взбредет делать.
Ну вот, например, помните автоматы с газированной водой. Там еще был стакан граненный – один на всех. Сегодня никому и в голову не придет пить из общего стакана!
А раньше ведь все пили из этих стаканов… Обычное дело! И ведь никто не боялся подхватить какую-нибудь заразу…
Пирожок с повидлом – ну разве не чудо? Никогда не угадаешь, с какой стороны повидло вылезет!
Писающий мальчик, наверное, на дверях всех туалетов страны…
Телевизор «Рубин» – берешь пассатижи и тын-тын-тын!..
…Дым валит, едкий запах по всей квартире. Пионеры, что ли, учатся костер разводить? Нет. На самом деле это идет процесс выжигания. Обычное дело!
Просто миллионы советских детей, выжигали открытки для своих любимых мам на 8 марта. «Мамочка, поздравляю тебя  с  международным женским днем! Желаю тебе мирного неба над головой, а твоему сыну – велосипед…».
80-е годы… Именно тогда появился новый жанр – дворовая песня. Никто не знал авторов этих песен, но их пели во дворе под гитару все мальчишки и девчонки.
Одна из таких песен  - «Я фотографию беру».

Отрывок видеоклипа «Я фотографию беру»

А еще 80-е лично у  меня ассоциируются с Аллой Пугачевой... Именно тогда  Алла Борисовна становится мега популярна. Песни в ее исполнении звучат повсюду.
Ну и конечно конец 80-х – это «Ласковый май». Группу слушали все - от мала до велика. Когда в прессу просочилась история о мальчишках из детского дома, страна утонула в слезах. Никогда прежде советские исполнители не знали такой славы, как несколько малолетних парнишек-сирот. Юрий Шатунов стал идолом поколения конца 80-х годов прошлого столетия.  
На счету этого коллектива несколько тысяч концертов, до отказа набитые стадионы и миллионы рыдающих девчонок.

Караоке «Белые розы»

Ведущий: Сегодня мы уже говорили о песнях из советских кинофильмом, ставших любимыми и популярными после выхода их на экраны. Вы ведь хорошо помните отечественные фильмы СССР периода 80-х? А мы сейчас это и проверим.
Скажите известную фразу с кинофильма «Иван Васильевич меняет профессию», которую произнес Иван Грозный, когда увидел новостроенную Москву.
Ответ: Красота-то какая! Лепота!
Перечислите все положительные качества главной героини Нины с к/ф. «Кавказская пленница», которыми описал товарищ Саахов на мероприятии.
Ответ: Комсомолка, студентка, спортсменка и просто красавица.
Кем работал главный герой с к/ф. «Джентльмены удачи» до того, как стал отъявленным зэком по кличке Доцент.
Ответ: заведующий в детском саду.
Пропойте любимую песню Семена Семеныча из к/ф. «Бриллиантовая рука», которую он блестяще исполнил в ресторане «Ива»
Ответ: Песня про зайцев.
Куда ходил каждый год 31 декабря с друзьями Евгений Лукашин с к/ф. «Ирония судьбы, или С легким паром!».
Ответ: В баню.
 «Какая гадость, какая гадость это ваша….» – что имел виду Ипполит с к/ф. «Ирония судьбы, или С легким паром!» называя «Гадостью».
Ответ: Заливную рыбу.
 «Георгий Иваныч, он же Гога, он же Гоша, он же Юрий, он же Гора, он же Жора, здесь проживает?» – из какого к/ф. эта цитата.
Ответ: «Москва слезам не верит».
 «- Девушка, а, девушка, а как вас зовут?
– Таня.
– А меня Федя!»
Ответ: – Ну и дура!

«Судьба и родина – едины!», пели три красавца хором и волновали сердца всего женского населения страны. Из какого это кинофильма? Правильно «Гардемарины, вперед!»
Эту песню в конце 80-х пели все мальчишки страны - «Не вешать нос, гардемарины».

Видеоклип «Не вешать нос, гардемарины».

Ведущий: 
А сейчас давайте окунемся в не давние 90-е годы…
Вы помните, как все тогда жили?
В чем ходили, как доставали продукты?
Да, раньше было всё по-другому…..
А пересторойка, новые русские в малиновых пиджаках с золотыми цепями на Мерседесах, жвачка «Турбо» и «Лав ис»… 
Давайте мы с вами вспомним не которые вещи из 90-ых:
Адики – +Кроссовки «Адидас»,
Мыльницы – +Резиновые босоножки.
Пальмочка- +Женская прическа. Волосы собирались на темени в хвост, скреплялись цветной резинкой (резинками), затем распушались в виде пальмы.
Шнурки – +родители.
Велосипедки – +короткие штаны в обтяжку.
Капор – +женский головной убор-капюшон (пушистый аз ангорки).
Варёнки +(джинсы,которые специально варили в отбеливателе)
Zuko, Yuppii, Invite – +напитки сухие.
На сцене стали появляться новые артисты, некоторые из них имели большой успех – «Руки вверх», Земфира, группа «Стрелки», Ирина Салтыкова и многие другие…
Группа «Браво», самые известные рок-н-рольщики в российской музыке, появилась в 1983 году. Лидером группы стал гитарист Евгений Хавтан
В группе  не раз менялся состав.
Но наибольшую популярность группа получила в 90-е. Тогда  солистом группы стал Валерий Сюткин. Поначалу в группе возникли разногласия по поводу его причёски. У Сюткина была внушительная шевелюра, которая не вписывалась в имидж стиляг. После продолжительных прений Валерий все же согласился скорректировать свою прическу и подогнал её под стандарты рок-н-ролла.  Первым клипом обновленного состава «Браво» стал видеоролик на песню «Вася», которая популярна и на слуху вот уже три десятилетия и которую мы сегодня с вами споем.

Караоке «Конечно, Вася!».

Ведущий. Есть такая старая поговорка: «Песня сама себя окажет». Точнее не выразить. По-разному складываются песенные судьбы. Принято говорить, что их вершит само Время. Что ж! Время — это жизнь и люди. Песни живут среди людей. Приходят к нам из нашей жизни. Из наших надежд, тревог, мечтаний. Это мы передаем их новым поколениям, а они рассказывают о нас. Какими были, какими хотим быть, какие есть. Меняются времена, сменяют друг друга песни. Лучшие из них обретают долгую и счастливую судьбу.
Наш вечер подошел к концу, но песне мы не скажем до свиданья, песня не прощается с нами, а продолжает жить!

[bookmark: _GoBack]Караоке «Гимн песне»
2

