«Повзрослели они до поры…» - 
литературное знакомство с серией книг «Пионеры – герои»
Звучит музыка «Утомленное солнце»
Ведущий: Год 1941-й… 
Июнь…клонился к вечеру закат
И белой ночи разливалось море.
И раздавался звонкий смех ребят
Не знающих, не ведающих горя.
Июнь. Тогда еще не знали мы,
Со школьных вечеров, шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится он в 45-м, в мае.
Постепенно музыка стихает.
Ведущий: Страна жила мирной жизнью, надеясь, что пожар войны, который уже разгорелся в Европе, не затронет нашу страну. Но их надеждам не суждено было сбыться… 
22 июня 1941 года не объявляя войны, фашисты вероломно напали на нашу мирную страну, нарушив её покой. Напали словно воры, словно разбойники. И счастливый тёплый день стал днём слёз и горя…
Они хотели захватить наши земли, наши города и сёла, а наших людей либо убить, либо сделать своими слугами и рабами. 
Началась Великая Отечественная война, которая продолжалась долгих четыре года.
Звучит голос Левитана о начале войны.
Ведущий: Грозный сорок первый… Как он изменил судьбы! Обагрил кровью и слезами детство. Разрушил светлые мечты… 
Вместе со взрослыми и дети поднялись на защиту своей Родины. Они сражались в рядах регулярной армии, партизанских отрядах. Глядя на все ужасы войны становились не по годам взрослыми.  За заслуги перед Родиной, проявленные при этом мужество и героизм в борьбе с фашистами, многие из них были награждены правительственными и государственными наградами.
И в указах о награждениях никогда не упоминалось, что речь идёт о детях. Их называли по имени и отчеству, как взрослых. Почему? Потому, что их воинская доблесть стояла в одном строю, плечом к плечу с мужеством взрослых.
Пришел час – и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к ее врагам. 
На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью!
Маленькие герои большой войны. Их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что сегодня этому трудно поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах ее маленьких граждан... И назвали их люди героями.
Юные безусые герои,
Юными остались вы навек.
Перед вашим вдруг ожившим строем
Мы стоим, не поднимая век.
Боль и гнев сейчас тому причиной.
Благодарность вечная вам всем,
Маленькие стойкие мужчины,
Девочки, достойные поэм.

Как вы, наверное, уже поняли наше мероприятие будет посвящено юным героям ВОВ. Юные, совсем юные, мальчишки и девчонки, те, кому в 41-м было чуть побольше, чем вам сегодня, те, кто на груди с гордостью носил пионерский галстук или комсомольский значок, совершили бессмертные подвиги. И мы с благодарностью вспоминаем, тех мальчишек и девчонок, что шли вперед, пионеры – герои.
И мне бы хотелось представить вашему вниманию серию книг «Пионеры – герои», по которой и пройдет наша встреча «Повзрослели они до поры».
Ведущий: В 1933 году писатель Аркадий Гайдар написал «Сказку о Военной тайне, Мальчише - Кибальчише и его твёрдом слове». Этому произведению Гайдара, написанному за восемь лет до начала Великой Отечественной, было суждено стать символом памяти обо всех юных героях, павших в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. 
Валя Котик, как и все советские мальчишки и девчонки, конечно, слышал сказку о Мальчише-Кибальчише. Но вряд ли он думал, что ему придётся оказаться на месте отважного героя Гайдара. Он родился 11 февраля 1930 года. В школе был признанным вожаком пионеров, своих ровесников. 
У Вали было обычное детство мальчишки той поры, с обычными шалостями, секретами, порой плохими отметками. Всё изменил июнь 1941 года, когда в жизнь шестиклассника Вали Котика ворвалась война. Победоносная мощь вермахта вселяла страх во многих взрослых, но не напугала Валю, который вместе со своими друзьями решил бороться с фашистами. К началу войны он только перешёл в шестой класс, но с первых дней войны начал бороться с немецкими оккупантами.
 В годы Великой Отечественной войны, находясь на временно оккупированной немецко-фашистскими войсками территории, Валя Котик вёл работу по сбору оружия и боеприпасов, рисовал и расклеивал карикатуры на гитлеровцев. С 1942 года он имел связь с подпольной партийной организацией и выполнял её поручения по разведке.
Присмотревшись к мальчику, коммунисты доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнал расположение вражеских постов, порядок смены караула. Наступил день, когда Валя совершил свой подвиг.
Рев моторов становился громче - машины приближались. Уже хорошо были видны лица солдат. Со лбов, полузакрытых зелеными касками, стекал пот. Некоторые солдаты беспечно сняли каски.
Передняя машина поравнялась с кустами, за которыми спрятались мальчики. Валя привстал, отсчитывая про себя секунды. Машина проехала, против него уже броневик. Тогда он поднялся во весь рост и с криком «Огонь!» одну за другой швырнул две гранаты... Одновременно прозвучали взрывы слева и справа. Обе машины остановились, передняя загорелась. Солдаты стремительно спрыгивали на землю, бросались в кювет и оттуда открывали беспорядочный огонь из автоматов.
Валя не видел этой картины. Хорошо знакомой тропкой он уже бежал в глубину леса. Погони не было, немцы боялись партизан. На следующий день гебитскомиссар правительственный советник доктор Ворбс в рапорте вышестоящему начальству писал: «Атакованные крупными силами бандитов солдаты фюрера проявили мужество и выдержку. Они приняли неравный бой и рассеяли мятежников. Обер-лейтенант Франц Кениг умело руководил боевыми действиями. Преследуя бандитов, он был тяжело ранен и скончался на месте от потери крови. Наши потери: семь убитых и девять раненых. Бандиты потеряли двадцать человек убитыми и около тридцати ранеными...». Слухи о нападении партизан на фашистов и гибели палача - шефа жандармерии быстро распространились в городе.
С августа 1943 года юный патриот - Валентин Котик,  - разведчик партизанского отряда.
Много подвигов совершил этот мальчик, юный солдат: в октябре 1943 года Валентин разведал место нахождения подземного телефонного кабеля гитлеровской ставки, который вскоре был подорван. Участвовал в подрыве шести железнодорожных эшелонов, склада.
Однажды, будучи на посту, Валя заметил, что каратели устроили облаву на отряд. Убив из пистолета фашистского офицера, он поднял тревогу, и партизаны успели приготовиться к бою.
(зачитать отрывок из книги «Валя Котик», стр. 20 – 23)
Юный партизан погиб через несколько дней после своего четырнадцатилетние. Четырнадцать — это совсем мало. В этом возрасте обычно только строишь планы на будущее, готовишься к нему, мечтаешь о нем. Валя тоже строил, готовился, мечтал. Нет сомнения, доживи до наших дней, он стал бы выдающейся личностью. Но он не стал ни космонавтам, ни рабочим-новатором, ни ученым-изобретателем. Он остался вечно юным, остался пионером.
Ведущий:
Война обрушилась на белорусскую землю. В деревню, где жил Марат Казей с мамой, ворвались фашисты. Осенью Марату уже не пришлось идти в школу в пятый класс. Школьное здание фашисты превратили в свою казарму.
За связь с партизанами была схвачена мама Марата, и вскоре мальчик узнал, что маму повесили в Минске. Гневом и ненавистью к врагу наполнилось сердце мальчика. Вместе с сестрой он ушел к партизанам. Он стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения. Используя эти данные, партизаны разработали операцию и разгромили фашистов в городе Дзержинске...
Марат участвовал в боях и проявлял отвагу, бесстрашие, вместе с опытными подрывниками минировал железную дорогу…
(зачитать отрывок из книги «Марат Казей», стр. 21 – 28)

Ведущий: 
Далеко-далеко на севере находится посёлок Гранитный. С трёх сторон скалы, с четвёртой — холодное Баренцево море.
На одной из береговых сопок стоит памятник.
На нём портрет мальчика в матросской форме и короткая надпись: «Юнга Саша Ковалёв погиб в море при выполнении боевой задачи 9 мая 1944 г.»
Саша родился 4 января 1927 года в семье инженера Филиппа Рабиновича в Москве. Когда Саше было всего 10 лет, во время сталинских репрессий его родители подверглись гонениям. Отец был расстрелян, а мать отправлена в лагеря.
После этого, Саша жил в Архангельске, в доме тети, которая была замужем за капитаном Северного Флота, механиком Беломорской флотилии, Николаем Ковалевым, он и стал для Саши вторым отцом.
В начале войны мальчик был эвакуирован в Ярославль, но наблюдая за всеми ужасами войны, он не смог остаться в стороне. В 1942 году вернулся в Архангельск и поступил в школу юнг, располагавшуюся на Соловецких островах. Закончил ее с отличием по специальности «моторист».
Война не заставила себя долго ждать и боевое крещение Саши прошло уже в апреле 1944 года. Катер был атакован немецкими судами и в разгаре боя был тяжело ранен сигнальщик, и, по приказу командира, на его место встал Саша. Несмотря на то, что вражеские снаряды поднимали столпы брызг совсем не далеко от катера, он ни разу не дрогнул и докладывал командиру о маневрах вражеских кораблей и вражеских выстрелах. Отчасти благодаря этому катер, маневрируя, смог избежать попаданий. За свое хладнокровие, спокойствие и героизм, проявленные в том бое, Саша был награжден орденом Красной Звезды.
Вскоре он получил медаль Ушакова, за проявление тех же качеств при сложной высадке советских солдат в тыл немецких войск. К маю 1944 года, на ТК-209 он успел поучаствовать в 20 боевых операциях.
7 мая, светлой майской ночью, торпедные катера вышли снова на поиск кораблей противника.
Сигнальщики докладывают:
— Прямо по курсу, на горизонте, два корабля противника.
— Атака! — звучит боевой приказ командира.
Саша несёт ходовую вахту.
Старшину вызвали на мостик. Юнга в отсеке один. Ему вверено управление ходом корабля.
Рука привычно лежит на переключателе скоростей. Глаза впились в цифры приборов. Нервно прыгает стрелка машинного телеграфа, передавая распоряжение командира.
Сильные толчки сотрясают катер. В отсеке накапливаются отработанные газы. Дышать всё труднее. Саша включает вентилятор.
Возвращается старшина.
— Ну, как дела?! — кричит он Саше.
— Всё в порядке!
— Так держать!
— Есть, так держать!
(зачитать отрывок из книги «Саша Ковалев» стр. 19)



Ведущий: 
Шла война. Над деревней Новинки Ленинградской области, где жила семья пионера и отличника Саши Бородулина, завыли двигатели самолетов, которые двигались в сторону Ленинграда. Родную землю топтал вражеский сапог. Не мог с этим мириться Саша Бородулин, пионер с горячим сердцем юного ленинца. Он решил бороться с фашистами и пробираться в лес к партизанам. Его путь начался с подвигов, он нашел оружие, уничтожил 16 фашистов и мотоцикл. В первом же бою отличился смелостью и смекалкой, его оставили в отряде.
За выполнение опасных заданий, за проявленное мужество, находчивость и смелость Саша Бородулин зимой 1941 года был награжден Орденом Красного знамени.
В последствии Саше поручили разведывательную деятельность. Каждое его действие в боях отличались проявлением смекалки и осторожностью, и в то же время обдуманной храбростью. 
Летом 1942 отряд остановился в лесной избе, куда жители деревни носили еду для партизан. Когда немцы, выследившие этот путь, подошли к деревне, партизаны были уже предупреждены и заняли оборонительные позиции, однако неожиданностью было большое численное превосходство фашистов. Для партизан было очевидно, что вести неравный бой будет бессмысленно и командир отдал приказ отступать, вызвав добровольцев, которые должны были прикрыть отступление. Каждому было очевидно, что это задание будет равносильно гибели. Первым, ни секунды не колеблясь, вызвался Саша Бородулин, которому совсем недавно исполнилось 15 лет. Он и еще пять солдат остались прикрывать отряд. 
(зачитать отрывок из книги Саша Бородулин» стр.19 – 23)
Ведущий: Каждое лето Нину и её младших братишку и сестрёнку мама вывозила из Ленинграда в деревню Нечеперть, где чистый воздух, мягкая трава, где мёд и парное молоко… Грохот, взрывы, пламя и дым обрушились на этот тихий край в четырнадцатое лето пионерки Нины Куковеровой. Война! С первых дней прихода фашистов Нина стала партизанской разведчицей. Всё, что видела вокруг, запоминала, сообщала в отряд. В деревне горы расположился карательный отряд, все подступы перекрыты, даже самым опытным разведчикам не пробраться. Вызвалась пойти Нина. Полтора десятка километров шла она заснеженной равниной, полем. Не обращали внимания фашисты на продрогшую, усталую девочку с торбой, а от её внимания ничто не укрылось - ни штаб, ни склад горючего, ни расположение часовых. И когда ночью партизанский отряд выступил в поход, Нина шла рядом с командиром как разведчица, как проводник. Взлетели в ту ночь на воздух фашистские склады, вспыхнул штаб, пали каратели, сражённые яростным огнём. Не раз ещё ходила на боевые задания Нина - пионерка, награждённая медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени. 
(зачитать отрывок из книги Нина Куковерова, стр.25)
Посмертно она награждена орденом Отечественной войны 1 степени. Нина Куковерова навечно зачислена в состав своей пионерской дружины.
Заключение:
78 лет назад окончилась Великая Отечественная война. Для мировой истории это, может быть, краткий миг, а для людей – целая жизнь. Время летит, как ветер. Годы текут. Как реки. Но как скалы стоят герои.
Сегодня мы не успели вспомнить обо всех пионерах. Ведь маленьких героев во время Великой Отечественной войны было немало. 
Это:
Леня Голиков. Один из самых взрослых пионер-героев Великой Отечественной войны. Входил в состав разведки партизанской бригады. Принял участие в более 30-ти боевых операциях. Ликвидировал генерала фон Виртца и украл ценные документы. Погиб в боях на территории Псковской области. На момент гибели в январе 1943-го года ему исполнилось 16 лет.
Зина Портнова участвовала в распространении листовок среди населения и диверсиях против фашистов. Работая в столовой курсов переподготовки немецких офицеров, по указанию подполья смогла отравить более ста офицеров. Желая доказать немцам свою невиновность, девочка попробовала отравленный суп и чудом осталась жива. С августа 1943 года вступила в партизанский отряд. В декабре 1943 года была схвачена. На одном из допросов в гестапо, схватив со стола пистолет следователя, застрелила его и ещё двух гитлеровцев, пыталась бежать, но была схвачена. После пыток расстреляна в тюрьме города Полоцка.
Володя Дубинин. Входил в партизанский отряд им. Сталина, действовавший в Керчи. Благодаря низкому росту легко проходил через ходы каменоломен, выбирался наружу и собирал ценные сведения. В январе 1942-го года погиб от взрыва мины, вызвавшись добровольно помогать сапёрам. Пионер-героем Великой Отечественной войны 1941-1945 он стал в 14 лет.
Вилор Чекмак. Входил в партизанский отряд в Севастополе. Находясь в дозоре обнаружил немцев, подал сигнал тревоги и принял бой. Когда патронов не осталось, подорвал гранатой себя, став одним из самых юных пионер-героев Великой Отечественной войны. На момент гибели ему едва исполнилось 14 лет.
Их имена знают все, их подвиги наш народ не забудет никогда.
И я думаю, что залогом их бессмертия стала наша память. Память нужна не только тем, кто выстоял, еще нужнее она - молодым, чтобы мы знали, что такое жизнь и смерть, война и мир и какой ценой достигается свобода.
Если наша сегодняшняя беседа заставила кого-то задуматься о смысле жизни, о людях, которые окружают, любят и берегут нас, значит, не напрасно прошло время. Так радуйтесь солнцу, любите жизнь и творите добро!
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