«Тайна едкого дыма» - 
информационная игра-беседа к Всемирному дню без табака.
Вступительное слово – 5 минут
Здравствуйте, дорогие ребята!  31 мая отмечается Всемирный день без табака, утвержденный Всемирной организацией здравоохранения в 1988 году,  который входит в систему всемирных и международных дней ООН, что свидетельствует о важности для всего населения Земли проводимых в этот день мероприятий, направленных на оздоровление объединенных наций.
Нам сегодня предстоит разговор о коварном враге человечества – табаке. 
В жизни любого человека наступает такой период, когда хочется во всем разобраться самому. Несмотря на уверения взрослых, нужно на собственном опыте все проверить. 
Только одна затяжка, что будет? Интересно. 
Чем я хуже других, которые с важным видом достают из кармана пачку сигарет? 
Чаще всего, испытав удовольствие от курения, человек становится их рабом на всю жизнь. Разве кто задумывается о последствиях тех, которые приводят к разрушению здоровья, расслаблению воли. 
Увы, курение стало привычкой всего народа. Привычка! Что это такое? 
(Ответы учащихся) 
Да, привычка — это то, к чему привыкаешь и без чего потом, увы, бывает трудно обойтись. Привычки бывают полезные, а бывают и вредные. 
Назовите, пожалуйста, ребята, известные вам хорошие привычки. (Занятия спортом, почитание старших, чтение книг, привычки вовремя ложиться спать, быть вежливым, не грубить, не обижать слабых и т.д.) 
А теперь назовите плохие привычки. (Плевать на пол, ковырять в носу, грубить учителям и вообще старшим, курить, лениться и делать все не вовремя...) Верно, ребята. 
К сожалению, почти у всех людей есть вредные привычки. К ним относится и курение. Закурить первую в жизни сигарету многие ребята пробуют уже в 10-14 лет, а некоторые и раньше.
Упражнение – эксперимент «Из привычки в зависимость» - 5 минут.
Выбирается участник для эксперимента. Его задача сложить руки ладошками друг к другу перед собой. Берутся нитки (не толстые, шерстяные, чтобы при разрыве не порезаться) и наматывают их на запястье участнику, тем самым показывая вовлечение человека во вредную привычку.
«Представьте человека, который попробовал первый выкурить сигарету из любопытства (Делается один моток ниток). Допустим ему не понравилось, и он решил больше не курить. Попробуй порви нитку. Легко это сделать? (Участник с легкостью рвет нитку).
Продолжим наш эксперимент, опять складываем ладошки друг к другу. Представьте человека, который попробовал первый выкурить сигарету из любопытства (Делается один моток ниток). У этого человека есть компания, в которой все курят. Ребята уговорили его выкурить ещё одну сигарету «за компанию» (делается ещё один виток ниткой). После этого человек выкурил ещё сигарету, так как ему внушили, что это поможет снять напряжение (делается ещё один виток ниткой). Потом ещё одну, так как увидел рекламу, говорящую о том, что эти сигареты классные и «лёгкие» (делается ещё один виток ниткой). Человек   думал, что можно в любой момент бросить курить, однажды, когда ему было особенно плохо, он решил сделать это, но… Прошу тебя, порви нитки. Легко? Смог порвать? Точно так же развивается и привычка, которая переходит в зависимость, в плен которой, как в плен этих ниток, попадает человек, начинающий курить. Всё начинается с баловства, помните – попробовав один раз из интереса, потом развивается влечение… Человек привыкает к сигарете, употреблению алкоголя, а потом развивается зависимость, а это уже болезнь.

Форма нашей сегодняшней встречи – видеолекторий. Предлагаю вам посмотреть актуальный для нашего времени документальный фильм, который нам раскроет многие тайны о курении. Прошу внимание на экран. 
Просмотр документального фильма – 18 минут
В ходе мероприятия на … мин. остановить фильм, задание «Раскрась курильщика» - 5 мин
Мы просмотрели с вами этот документальный фильм, произвел ли он на вас впечатление? Почему - Да или Нет? Знали ли вы об этом раньше? (Ответы учащихся)
Практическая часть – 5 минут.
Сейчас, на примере одного «опыта», мы рассмотрим жизнь двух людей и то, как они повели себя в схожих сложных ситуациях.
(К началу урока должны быть приготовлены два стакана, наполовину наполненные обычной водой, в один из которых добавляется хлорка, а в другой – меньше одной капли зелёнки, для того, чтобы вода окрасилась в светло-зелёный цвет. Перед началом занятия на столе также должны лежать наполненный йодом шприц и палочка).
Психолог берёт в руки стаканчики, показывает их учащимся и говорит: представим, что это – два человека, например два парня или две девочки, им по 16 лет. Они живут в одном районе, учатся в одной школе, их семьи имеют одинаковый достаток. Но между ними есть одно различие: тот (показываю на стаканчик с прозрачной водой) имеет свои жизненные принципы, знает свою цель и идёт к ней, а этот (показываю на другого)– не имеет твёрдых жизненных принципов, взглядов, убеждений. Он делает так, как все, плывёт по течению.
[bookmark: _GoBack]Поскольку они живут в одном районе, то встречаются с одинаковыми трудностями. Так, вот этому (показываю на стакан с зеленоватой водой, а в другую беру шприц с йодом) «толпа с района» предлагает: «Слушай! Давай с нами курнёшь (ситуации можно придумывать свои, в зависимости от специфики слушающей вас аудитории). Я всех угощаю!» (прыскаю из шприца в стакан некоторое количество йода, вода становится мутной, темнеет – т. е. йод символизирует негативное давление сверстников). Он соглашается: «А почему бы и нет… Ведь все это делают и, всё равно, заняться нечем» (размешиваю помутневшую воду палочкой). Видите? Что с ним происходит? (обычно ребята здесь дают приблизительно правильный ответ). Да, он портится. Его личность ломается, он начинает деградировать. Всё те же парни предлагают ему: «Слушай, пойдём на дискотеку, бар, кофе. Там сегодня все! Ты ещё такого не пробовал, и он соглашается: «Конечно, ведь в жизни надо всё попробовать, зачем терять удовольствие? (добавляю ещё йода в стакан). Что происходит? – Поскольку он не имеет своих твёрдых убеждений и правильных жизненных целей, он ещё больше портится».
Ставлю на стол первый стакан и беру стакан с хлоркой: Что происходит с этим человеком? Всё та же компания предлагает ему: «Давай покурим или выпьем!», он говорит: «Простите, но у меня свои планы. Тем более что мне нравятся мои мозги такими, как они есть. Я не хочу быть тормозом или умереть в 30 лет». Слушай, пошли с нами: сегодня классная тусовка и такого ты ещё не пробовал!». – «Спасибо, но у меня спортивная секция» и т. д. При каждом поводе (для первого и второго юноши это должны быть одни и те же ситуации, чтобы показать, как по-разному можно реагировать на одни и те же предложения) добавляю в стакан с хлоркой йод, но он каждый раз уничтожается раствором. Вот! Видите? Тот парень имеет твёрдые жизненные принципы, поэтому никакой встречный ветер не может сломить его. Такие ситуации будут его гнуть, но никогда не сломят – в нём есть крепкий внутренний стержень.
И такой человек с твёрдыми жизненными принципами – (показываю на стакан с хлоркой), общаясь с таким (беру в другую руку стакан с тёмной водой), может повлиять на него (добавляю немного хлорированной воды в воду с йодом, и она становится светлой) – «человек очищается». То есть человек без твёрдых жизненных принципов становится лучше, начинает их приобретать. В свою очередь, человек бесхребетный в этом плане, на человека с правильными убеждениями повлиять не может (выливаю грязную воду в хлорированную и становится очевидным, что грязная вода снова очищается).
Вывод: каждому из вас решать, человеком с какими жизненными принципами быть: будут ли вас подстраивать под себя обстоятельства, все «прелести» и соблазны мира, или же вы будете использовать любые трудности для своей пользы и пользы своих близких.

Заключение. (2 минуты)
Я верю, что вы относитесь к жизни серьезно. Наверняка, вы уже выбрали для себя будущую специальность. И, конечно, как любой современный человек, стараетесь уделять время спорту, хорошо выглядеть.
Вы сейчас находитесь на важном жизненном пути. Недалек тот день, когда вы вступите во взрослую жизнь. И встретить ее должны во всеоружии, хорошо подготовленными и физически, и морально. 
Так не позволяйте вредным привычкам портить вам жизнь. Позаботьтесь о себе и о других.
Давайте уже сейчас задумаемся, ведь жить здоровым, бодрым и веселым гораздо лучше.
И помните самое главное: ваше здоровье – в ваших руках!

