История в летнем саду
 «В кругу семьи рождается душа» 
Воспоминания Аллы Киреевой 
о своем муже Роберте Рождественском

На экране панорама дачи, летнего сада Р. Рождественского в Переделкино.
В зале стоят накрытые столы: вазочки с вареньем, чашки с блюдцами.
Гости мероприятия усаживаются за столы.
Ведущий в роли Аллы Киреевой за столом, накрытым скатертью, на столе – письма, журнал «Огонек», дневник воспоминаний.
На фоне лирической музыки.
Ведущий: 
Здравствуйте уважаемые гости! Летний, прекрасный день. За окном светит солнце и зовет куда-нибудь в путешествие! А не сесть ли нам в электричку на Киевском вокзале Москвы, и не рвануть ли нам в «городок писателей», - то самое Переделкино, где рождались гениальные строки многих литературных произведений прошлого века.
Всего лишь каких-то двадцать минут, и мы на месте…
По умнице-тропке, вдоль свечек-сосенок…
Тихие, ухоженные зеленые улицы… Мемориальные музеи писателей и поэтов XX века, мастерская Церетели, галерея Евтушенко…
А вот и простой и уютный двухэтажный дом на улице Гоголя в писательском поселке Переделкино… Тихий уголок с вековыми соснами и клумбами пионов… 
Именно здесь рождались стихи самого известного поэта советских времен Роберта Рождественского. Этот дом был одним из его любимых мест на земле… Здесь Роберт Иванович любил праздновать свои дни рождения, собираться всей семьей, общаться с друзьями... 
Здесь, в этом удивительном доме, всегда рады гостям… Кого здесь только не было… и Муслим Магомаев, и Иосиф Кобзон, и Эдита Пьеха, и Майя Кристалинская – весь «Голубой огонек». Дверь этого дома не закрывалась…
А хозяйка дома Алла Борисовна Киреева гостеприимно накрывала стол с обязательным пирогом и разным вареньем…
А не заглянуть ли в этот дом и нам? Не пообщаться ли с хозяйкой, к тому же нас приглашали.
[bookmark: _GoBack]Ведущий 2 в роли Аллы Киреевой, сидит за столом в руках «Дневник» - простая кожаная потертая тетрадка.
«Лишь тебя одну я искал повсюду,
Плыли в вышине звездные пути,
Я тебя искал, жил и верил в чудо.
Страшно, что тебя мог я не найти,
Ты в судьбе моей как весенний ветер,
Ты в любви моей вечное тепло.
Хорошо, что мы встретились на свете,
Но не знаю я, за что мне повезло…»
Так писал о своей жене Алле Киреевой талантливейший поэт Роберт Рождественский. Пара прожила вместе 41 год, и их историю мы сейчас услышим.

Ведущий 2 (Алла Киреева) открывает дневник: 
«Мой дневник… Сколько в тебе воспоминаний! Они заставляют меня улыбаться и грустить… Но я точно знаю, что без этих бы воспоминаний моя жизнь была бы прожита зря…
В этом дневнике есть разные воспоминания, и он хранит много секретов… но самые главные, самые важные слова в нем о моем муже, о моем Роберте…
Мы встретились в Литинституте. Ему было 21 год, а мне 20. Роберт перевелся на наш курс с филфака Карельского университета. 
Робка смешным был: человек из провинции, боксер, баскетболист, волейболист.
Он был буквально начинен стихами: Роберт знал наизусть решительно все. Этот застенчивый провинциал был просто «начинен» стихами. 
Атмосфера в Литинституте была удивительная. Студенты в застиранных, вытертых спортивных костюмах, стоя на лестницах, читали свои стихи, то и дело слышали щедрое: «Старик, ты - гений!» Роберт был другой. Привлекали в нем доброта и застенчивость…
Во всем институте числились сто двадцать юношей и девушек человек шесть, поэтому мужского внимания мне хватало. Роберт выделялся среди всех умным и внимательным взглядом. В основном студенты «смотрели не на других, а внутрь себя – как напечататься, как понравиться». 
И вот в какой-то миг, между нами, что-то случилось. «Сразу и на всю жизнь». 
«Мы совпали с тобой, совпали в день, запомнившийся навсегда. Как слова совпадают с губами. С пересохшим горлом – вода», писал потом Роберт. Мы действительно совпали с ним. У нас во многом схожие судьбы. Мои родители развелись, меня воспитывала бабушка. Я была предоставлена сама себе. То же и Роба. После войны (когда его мама вышла замуж вторично) у него родился брат, и родителям стало не до старшего сына. Вот так «встретились два одиночества». 
За мной тогда Евгений Евтушенко ухаживал. Его мама Зинаида Ермолаевна очень этого хотела, она всегда ему говорила: «Вот если бы ты на Алле женился, давно бы лауреатом Ленинской премии стал». Она меня очень любила, а Женя — нет: ему бы цветочек сорвать, но... не вышло. 
Вы спросите – за что я Роберта полюбила. А я отвечу – ну как за что? За то, что он Роберт!»
Ведущий 1: Легендарный поэт-шестидесятник Роберт Рождественский прожил со своей женой прожил долгую и счастливую жизнь. 
Их семейная жизнь была наполнена теплом и уютом, неугасающей любовью.
Художница и литературный критик Алла Киреева даже после смерти поэта просила называть себя женой, а не вдовой Рождественского. Абсолютно не похожие друг на друга, они все же сумели стать одним целым, и пронесли любовь и уважение друг к другу через всю жизнь. В последнем письме к Алле уже больной поэт признался: «Ты – соавтор практически всего, что я написал». 
Роберт Рождественский для роли трибуна, казалось, был создан — баскетбольного роста, с негритянскими вывернутыми губами, которые придают особую полетность звуку, с гривой волос... Когда он читал перед притихшими «Лужниками» или в Политехническом музее стихи, заикание его уходило напрочь, а самым первым критиком всегда была Алла. Не знаю, нашептывала ли она ему темы, подсказывала ли решения, но, говорят, — и я этому верю! — в любой толпе поэт искал глазами ее, свою Музу.
(Видеоролик стиха «Все начинается с любви»)
Ведущий 2 (Алла Киреева): 
«Мы провели вместе очень много лет, но я не идеализирую это время, хотя и знаю, что нам наверняка завидовали окружающие. 
Было всякое – и трудности, и обиды, и гулянки какие-то, иногда экстремальные, но все это по сравнению с той любовью, которая в нашем доме жила, никакого значения не имело… 
Не знаю, говорит ли вам о чем-то имя Володи Соколова? 
Это очень хороший недооцененный поэт — он учителем и Роберта, и Жени Евтушенко был, — так вот, однажды мы куда-то уехали, а по возвращении узнали, что Володина жена болгарка Хенриэтта (друзья ее звали Бубой), выбросилась по этому делу (прикладывает руку к горлу) с восьмого этажа — и насмерть разбилась. 
Хенриэтта покончила с собой из-за Ярослава Смелякова — тот, отправив Соколова в командировку в Братск, пришел в его квартиру и ее соблазнил. Буба влюбилась без памяти, а когда этот роман всей литературной Москве стал известен, призналась ни о чем не подозревавшему мужу в измене и явилась к Смелякову домой, но тот оскорбил ее и выгнал прямо с порога. 
Я после этого сказала: «Роберт, в писательском доме мы не будем жить никогда». В то время в коммуналке в подвале мы обитали, где был только диван и стол, заваленный книгами, и о новоселье мечтали — очень хотелось уже свою квартиру иметь, а тут как раз ордера раздавали — вот мы и попросили отдельно нас поселить. Более того, писательских, как нынче говорят, тусовок всегда избегали, поэтому, когда какую-то историю слышу и рассказчик перечислять начинает: мол, там Евтушенко был, Вознесенский, Ахмадулина, — сразу думаю: «Та-а-ак, а Роба там не был? Нет!». Он домой шел — меня это грело тогда и очень радует сейчас.
А знаете, как мы называли другу друга? Я его Робой, а он меня – Аленушкой.
А еще он как-то сразу поладил с моей мамой, Лидией Яковлевной. У них какая-то большая взаимная любовь была. 
Мама необычайно легкий характер имела, излучала счастье и самым простым вещам радоваться умела: тому, что солнце светит, что дождик прошел. Ее обожали все, кто в нашем доме бывал.
Просто потрясающе. Кто бы ни приходил, всегда кастрюлю, из которой гостя накормить, находила, всю компанию, как магнитом держала…
И даже не в том дело… Она Робку просто как сына приняла. И когда мы ссорились, всегда его сторону принимала.
(Видеоролик на стих «Человеку надо мало»).
Ведущий 1:
«А помните, в фильме «Москва слезам не верит», когда гости Кати и Людмилы за столом сидят? — один из них говорит: «Дальше всех, я думаю, Роберт пойдет, Рождественский. Не слышали? Есть в нем какая-то сила, дух бунтарский...». 
Конец 50-х — начало 60-х: удивительное время, когда поэзия пробила вдруг стены, выплеснулась на стадионы — многотысячные трибуны, затаив дыхание, слушали стихи и декламировали их потом наизусть. Поэтов той яркой плеяды — Евтушенко, Вознесенского, Рождественского, Ахмадулину, Окуджаву — знали все, они героями были, на них огромная слава свалилась… А что же Алла?
Ведущий 2 (Алла Киреева): 
А что я? Я безумно переживала, ревновала, спросите – к славе? Нет. К девкам, которые со всех сторон на него вешались и во все стороны тянули. Мне все казалось: сейчас какая-то худенькая — а я всегда полная была! — из-за угла выйдет и уведет.
И выходила, но он проходил мимо: значит, тоже считал, что не его это... Вот у Роберта стихи есть: «Мне кажется: я взял чужой билет...». Он не мог к этой славе привыкнуть, по улице ходил — просто сказать стыдно! — вот так (прикрывает лицо рукой), чтобы не узнавали, стеснялся. Ну такой скромный был — даже до отвращения».
(Видео стиха «Мне кажется: я взял чужой билет»)
Ведущий 1: Десятилетия Роберт Рождественский оставался кумиром, его стихи и песни на его стихи звучали повсюду. А муза всегда была рядом.
Муза, кстати говоря, была с характером. Алла - бунтарь и правдоруб, всю жизнь ненавидела Коммунистическую партию и советский строй. Роберт - кумир поколения, поэт, обласканный советской властью.
Как им удалось сохранить семью при таких разногласиях?
Ведущий 2 (Алла Киреева): 
«Мы просто понимали друг друга. Часто без слов. И чувствовали. Много шутили. И мало говорили с посторонними о своих отношениях.
«Счастье любит тишину» – это выражение об нашем браке.
Продолжение нашей любви - две дочери – Екатерина и Ксения. Екатерина стала переводчиком и известным фотографом. Ее коллекция снимков с популярными звездами известна всем и каждому. 
Ксения активно занимается журналистикой в области кино и литературы. пишет невероятно много и очень хорошо, но часто использует псевдонимы. Боится уронить фамилию в случае неудачной публикации.
(Видеоролик стиха «Дочке»)
Ведущий 1: Роберт Рождественский писал очень много. Писал о том, о чем не мог не писать. Он о жизни писал. Он любил свою Родину, был патриотом и романтиком, верил в лучшее.
За многими стихами Рождественского своя реальная история. Так, песня «Огромное небо» была написана поэтом по «горячим следам» события, которое произошло 6 апреля 1966 года в Группе советских войск в Германии.
Тогда у истребителя, которым управляли капитан Борис Капустин и старший лейтенант Юрий Янов, внезапно заглохли оба двигателя, и самолет должен был упасть на один из густонаселенных районов Берлина.
Однако советские летчики сумели увести самолет за черту города, и он упал в озеро. Оба летчика погибли.  
(Видеоролик песня «Огромное небо»)
Ведущий 1:
Как проникновенно говорил он в своих стихах о любви, как умел сказать что-то важное не затертыми, неожиданными словами. Как потрясающе умел он написать о войне. Как убедительно и величественно звучит его: «Помните через века, через года помните!»… 
(Видеоролик песня «За того парня»)
Ведущий 1: Обаятельный Роберт был талантливым, и этого таланта всегда хватало с избытком. Он создал много текстов популярных песен, в том числе песни к спектаклям и опереттам. Он писал не просто песни, он писал грандиозные песни. Редчайший поэтический дар, он мало кому дается.
И вся его поэзия была посвящена одной женщине – своей жене, Музе.
(Видеоролик песня «Ах, эта свадьба»)
Ведущий 1: «Песня пишет, - Роберт Рождественский, это особый способ прочтения стихов».
 Ну и правильно! Он ему очень удавался. Это иной поэтический язык со своими правилами, открытиями, со своими чудесами… Он владел этим языком в совершенстве! Его песни всегда узнаваемы, в них всегда сталкиваются миры, в них всегда есть будущее – большое, огромное пространство, которое необходимо преодолеть или же тихая нежность, которую преодолевать не хочется…
Ведущий 2 (Алла Киреева): 
«Вы спросите была ли у Робки звёздная болезнь? Никогда! 
Когда должны были корреспонденты прийти, он, как школьник перед экзаменом, волновался, дочек подгонял: «Девочки, давайте скорее — через четыре минуты придут». Девчонки, конечно, над ним издевались... 
Теперь, когда Роберта нет на земле, я корю себя за то, что мы так мало говорили. 
Но я его очень остро чувствовала.
Я чувствовала, когда его тяготил кто-то из наших бесчисленных друзей, чувствовала, когда он стоял перед серьезным выбором, чувствовала его малейшие желания. 
Наш дом всегда был полон людей. Приходили друзья, друзья друзей, их знакомые. И уходить не хотели: многие, как мы тогда шутили, «забывали уйти». Но если Роберту хотелось работать, он тихонько уходил в кабинет, а потом появлялся снова. Это замечали только самые наблюдательные.
У нас дома не переводились розыгрыши, шутки, разные смешные записки. Чувство юмора помогало жить и ему, и нам. 
В 1992 году младшая дочь решила себя проверить и приняла участие в конкурсе «Мисс Пресса-92». Есть такая примета: когда человек идет сдавать экзамены, его надо ругать. Мы и ругали. А Роберт писал смешные «ругалки». И когда, против всяких ожиданий, дочь позвонила и сказала, что выиграла конкурс и стала «Мисс Пресса-92», он собрал все «ругалки», переплел (Роберт делал это очень профессионально) и издал книжку в одном экземпляре.
Когда меня приняли в Союз писателей, над нами смеялись — у нас теперь дома Союз писателей. Я тогда получила от Роберта кучу приветственных телеграмм, подписанных женщинами-писательницами — Жорж Санд, Бичер Стоу и даже Орлеанской девой. А от своего имени он написал:
Мне об этом думать лестно —

Полный поворот в судьбе!

У меня под боком членша

Распрекрасного СП!

Я ее теперь боюся

Даже более, чем встарь.

Секретарь я не в Союзе —

Я у Алки

Секретарь!

(Видеоролик песня «О чем ты думаешь»)
Ведущий 2 (Алла Киреева): 
Я не хочу сказать, что мы были святыми: случались в жизни мелкие искушения, мы же оставались живыми людьми... 
Я была слепа, не видела, что Роберту нужна была я – со всеми своими проблемами и комплексами. И только я. А мне казалось, что за каждым углом – соперница. Роберт был не только однолюбом, но и очень верным человеком, рыцарем. Каждый день я слышала: «Алка, я тебя люблю!».
Перебирает бумаги на столе 
А вот еще… Его письмо…  Он тогда тяжело болел и уже практически не передвигался… Я его часто перечитываю…
(берет в руки листок с письмом и зачитывает)
 «Милая, родная Аленушка! Впервые за сорок лет посылаю тебе письмо со второго этажа нашей дачи на первый этаж. Значит, настало такое время. Я долго думал, чего бы тебе подарить к этому — (до сих пор не верю!) — общему юбилею. А потом увидел стоящий на полке трёхтомник и даже засмеялся от радости и благодарности к тебе. Целое утро делал закладки к тем стихам, которые (аж с 51-го года!) так или иначе имеют к тебе отношение… Ты — соавтор практически всего, что я написал…»
А уходя, он очень просил: «Что бы ни случилось, ты, пожалуйста, живи, счастливо живи всегда».
Ведущий 1: 19 августа 1994 года Роберта Рождественского привезли в институте Склифософского, его сердце останавливалось семь раз. В восьмой врачам завести его не удалось, но мне кажется, если бы его Муза, его жена, его Аленушка была в тот момент рядом, любимого на краю небытия удержала бы... Обязательно…
Гимн «Ноктюрн», написанный в последние Робертом Рождественским, стал гимном любви, пронесенным через всю жизнь.
(Видеоролик «Ноктюрн»)
Ведущий 1:
Да так часто бывает… Встречаются два одиночества… Он – никому не известный поэт, она - начинающий литературный критик. Он быстро стал знаменит. Росла популярность поэта - и росла роль жены в его жизни: его любви, его музы, его вдохновения. Множество его стихов посвящены ей, а признания в любви она слышала от него каждый день их брака. Они вместе прошли сквозь время, не расставаясь, как голос и эхо. Долгое эхо друг друга.
(Видеоролик песня «Долгое эхо друг друга»)
Ведущий 2 (Алла Киреева): 
«Есть поэты, которых забывают ещё при жизни. Есть поэты, со смертью которых уходит в небытие их творчество. Но есть и такие, стихи которых продолжают жить и звучать после их ухода. Таким поэтом и является мой Роберт.
Его стихи замечательны! Каждый может найти в них то, что созвучно его душе.
Вы спросите – одинока ли я? Нет! У меня трое внуков, две дочери! 
После смерти Роберта мы своими силами выпустили книгу «Последние стихи Роберта Рождественского». Вышел в свет каталог «Коллекция поэта». В нем представлено многое из того, что Роберт собирал всю жизнь: книги о Москве, гравюры, картины, литографии, карты. Издан диск с песнями на слова Роберта, даже появилась планета имени Рождественского...

Но я до сих пор не могу себе простить: он спустился ко мне из мансарды (понимаю, как это было ему трудно и больно), дал папку с рукописью:

«Алена, вот книжка...» А я отвечаю: «Хорошо, положи ее, я потом посмотрю». Иногда мне ужасно больно, что я сразу ее не схватила. И боль отпускает только тогда, когда я думаю, что теперь эту книгу держат в руках множество людей. Мы издали ее тиражом в 25 тысяч экземпляров. По советским меркам для стихов цифра невеликая, по сегодняшним - немыслимая.

А еще у меня остались воспоминания! Мои воспоминания о счастливой семейной жизни! Осталась память…
Дорогие гости! Время уже подходит к полуденному чаепитию. А вот и пирог уже подоспел! С яблоками! Любимый Робин пирог! 
Давайте же не будем грустить! Давайте пить чай, есть пирог, и читать стихи – о любви, семье и счастье!»
Гости вечера читают стихи, подготовленные заранее.

