«Я был рождён владеть сердцем» - 
литературная гостиная к юбилею А.Н. Островского.
Ведущий: Всем добрый день. Разрешите пригласить вас в литературную гостиную, где нас с вами ждет встреча с творчеством великого русского писателя, драматурга 2-й половины 19 века Александра Николаевича Островского. Я думаю, что сегодняшнее мероприятие будет действительно добрым. Ведь бессмертные творения великого драматурга во все времена могут дать урок мудрости, нравственности и доброты…
Звучит произведение П.И. Чайковского «Времена года (декабрь)».
[bookmark: _GoBack]Есть в Москве у знаменитого Малого театра своеобразный памятник. Создатель русской национальной драматургии Александр Николаевич Островский в глубоком раздумье, «по-домашнему», сидит в кресле посреди столичной суеты. Он и в самом деле здесь дома. С Малым театром неразрывно связана человеческая и творческая судьба Островского, все его неудачи и вершины, его бессмертие.  
Александр Николаевич Островский говорил: «Жизнь моя принадлежит театру…»
И для этого утверждения у писателя были все основания.
Великий драматург. Автор сорока семи оригинальных пьес. Создатель русского национального театра. Но что знаем мы о нем самом? Как представляем его судьбу? Сколько ярких гениев в русской литературе: светоносный Пушкин и горестный Лермонтов, мучительный Достоевский и громовержец Толстой... Образ каждого из них - перед нами, как живой. И вехи их судьбы хорошо знакомы.
А вот Островский как личность, как человек почти не ощутим. С ним рядом в памяти разве что условная купеческая бутафория: самовар, расписной платок, свахи... 
Он не дрался на дуэли, подобно Лермонтову, не отбывал каторгу, как Достоевский, не сражался на четвертом бастионе Севастополя, как Толстой. Жизнь прожил домоседом. Он не оставил воспоминаний, неохотно писал письма и почти не вел дневников. Однажды, правда, был случай: издатель «Русской старины» Михаил Семевский уговаривал его написать мемуары. На что Островский ответил так: «Я сам уже давно мечтаю, что вот я буду писать свои воспоминания, как это будет мне приятно, как это будет живо и правдиво, сколько нового я скажу...Но я знаю в то же время, что мечты мои так мечтами и останутся. Чтобы привести в порядок свои воспоминания и хоть только начать их как следует, нужны покой и досуг; а ничего этого у меня нет, не будет и быть не может!.. Я только и делаю, что или работаю для театра, или обдумываю сюжеты вперед, в постоянном страхе остаться к сезону без новых пьес, то есть без хлеба, с огромной семьей, - так уж до воспоминаний тут!»
Так и остался Островский одним из самых закрытых, если не сказать загадочных, лиц русской литературной истории. 
За Островского всю жизнь говорили его герои: семьсот двадцать восемь действующих лиц его пьес – их не усадить, пожалуй, в зале Малого театра, носящего имя драматурга. 
Им просто не хватило бы кресел. Они теснились бы в дверях, заполняли бы проходы: купцы, чиновники, богатые вдовы, студенты, девушки-бесприданницы, свахи, приказчицы – нет им числа.
О каждом из них он знал, кажется, бы все: изучил их души, видел их намерения, заранее угадывал поступки, и оттого их голоса всегда шли за ним… Мужчин и женщин, молодых и старых, смешных и печальных…
Родился будущий драматург в 1823 году в Москве. 
Подлинной школой жизни стали для молодого Островского быт и нравы старого Замоскворечья, с его традиционным хлебосольством и гостеприимством. И если б Островскому суждено все - таки было написать свои «Записи», то начинались бы они, уж несомненно, с этого уголка земли.
С высокого кремлевского холма открывались за Москвой - рекой, будто очерченные широкой дугой, просторы странного города - села Замоскворечья, с его домами, церквами, садами и огородами. Страна эта лежала у всех под носом - как раз напротив Кремля, по другую сторону Москвы - реки.
Пестрое, цветное, дикое, причудливо старинное и милое Замоскворечье вскормило Островского, напитало его душу первыми впечатлениями.
Взгляните на эти окна, попробуйте представить жизнь, которая неторопливо текла здесь когда-то.
Глухие длинные заборы, одноэтажные домики   в пять окон  с густыми садами и огородами, герань на подоконниках, а в окнах – чиновник с гитарой, или купец в красной рубахе, пьющий чай «до третьей тоски»... Жизнь сонная, закисшая. Из-за заборов свисала пыльная акация, окна на ночь закрывались глухими ставнями, а по летней поре соседи бегали друг к другу в гости через улицу, запахнувшись в домашний халат и в туфлях на босу ногу.
Этот самоцветный мир попытался позднее запечатлеть родственный Островскому по духу художник Борис Михайлович Кустодиев
(Картины Б.М. Кустодиева)
Здесь любили говорить о варке варенья и солке огурцов, ставили на окна бутылки с настойками, покупали годовые запасы рыбы, меда и капусты.
Здесь степенно беседовали за кипящим самоваром бородатые купцы. Здесь их молодые жены и дочери выглядывали на улицу из-за коленкоровых занавесок, мечтая о «галантерейных» кавалерах. Здесь почта была великой редкостью, а солдата-инвалида, разносившего письма, пугались как нежданной беды. Здесь от всех болезней лечились банькой. Здесь из дома в дом гуляли свахи, расписывая достоинства женихов.
Здесь по праздникам спали до одиннадцати, пекли пироги, ужинали туго-натуго, рано ложились спать.
(Слышен звон колоколов)
А в праздники тут гудели колокола церквей и двигались к поздней обедне пестрая толпа: купчихи в расписных цветами шалях и барышни в чепчиках, купцы в армяках и поддевках, и молодые чиновники в узеньких, будто облизанных фрачках с прическами «а ля кок".
Молодой Островский приподнял завесу таинственности, как туманом расстилавшуюся над Замоскворечьем. И какие же тут оказались типы, какие нравы, какой язык!
«Островский начал необыкновенно», - говорил Тургенев. Дебют его в самом деле был ошеломляющим. Первая же большая комедия - она называлась «Банкрот, или Свои люди - сочтемся!» - стала событием в литературе. Сюжет ее - обычное для Замоскворечья дело: объявление ложного банкротства.
В пьесе, решившийся обмануть всех купец Большов, сам обманут и посажен в Яму своим же приказчиком Подхалюзиным, который заодно с домом и лавками забирает его хорошенькую дочку Олимпиаду Самсоновну, Липочку. 
Молодое поколение в пьесе представлено не в лучшем свете. Липочка говорит со свахой о просвещении и эмансипации, но даже не знает значения этих слов. Её идеал сводится к стремлению «разбогатеть и зажить по своей воле». Образованность для неё - всего лишь дань моде и презрение к обычаям. По требованию отца-самодура Липочка выходит замуж не за дворянина, как мечтала, а за Подхалюзина. Она оказывается неблагодарной и бессердечной дочерью. Когда ее отец, купец Большов, попадает в долговую яму, Липочка с мужем Подхалюзиным отказываются ему помогать. Единственная дочь жалеет десять копеек кредиторам и с легким сердцем отправляет отца в тюрьму, здесь происходит прозрение Большова. В нем просыпается страдающий человек, и комедия превращается в трагедию. 
Итак, перед вами сцена из пьесы «Свои люди сочтемся».
 (Сцена из действия 3, явление 5)
Вот такая история. Большов жил нечестно и сам спровоцировал на предательское жульничество Подхалюзина. Жизненные принципы, согласно которым действовал Большов в отношении других, обернулось против него самого.
И что же теперь будет с героями Островского? Самое страшное: позор, предательство дочери, равнодушие окружающих.  Что может быть ужаснее?
Недаром говорят, что в жизни за все нужно платить. Вот и приходиться теперь Большову платить за несправедливость, грубость, равнодушие по отношению к другим людям, с которым он также когда-то был бесчестен и суров.
Эту горькую правду жизни раскрыл и сумел показать Островский. Автор не осуждает героев, он предлагает читателям и зрителям размышлять над происходящим, самим решать, кто прав, а кто виноват, делать собственные выводы.
Вершиной драматургии Александра Островского, без сомнения, является пьеса «Гроза», написанная автором в 1859 году. На произведение сильно повлияло путешествие по Волге, в котором Островский участвовал в составе этнографической экспедиции. 
Город Калинов – это собирательный образ разных приволжских городов, одновременно похожих друг на друга, но имеющих свои отличительные черты.
Обитатели приволжского городка застыли вне времени, их жизнь однообразна, фальшива и пуста. Ее портят и тормозят в развитии суеверия, консервативность, а также нежелание самодуров меняться к лучшему. Такая Россия так и будет прозябать в нищете и невежестве.
Героине пьесы «Гроза, Катерине, воспитанной с детства с глубокою верой в бога, гремящая в небе гроза - покажется наказанием господним за дерзкое ее непокорство, за желание воли, за тайные встречи с Борисом. И вот почему в душевном этом смятении кинется она всенародно на колени перед мужем и свекровью, чтобы выкрикнуть свое страстное покаяние во всем, что считала и будет считать до конца своей радостью и своим грехом. Отринутая всеми, осмеянная, одна-одинёшенька, не отыскавши поддержки и выхода, бросится потом Катерина с высокого волжского берега в омут.
Кто-то осуждает Катерину Кабанову, кто-то ее жалеет. Но ведь все-равно прав был Островский, увидевший в трагедии героини ту же причину, что и в пьесе «Свои люди – сочтемся»: самодурство, равнодушие, несправедливость и жестокость, скрывающийся за показным гостеприимством и радушием, приводят к горьким последствиям, в данном случае – к гибели девушки.
(Сцена из пьесы «Гроза». Действие 1, явление 7)
Да, несладко героиням Островского. Все как-то грустно выходит. 
В пьесах драматурга, несмотря на трагичность событий, много смешного. Но и иронией автор выявляет и подчеркивает недостатки и пороки своих персонажей, а через них – общественность в целом. Вот, к примеру, в той же «Грозе» второстепенный персонаж – странница Феклуша олицетворяет пустоту, никчемность «темного царства» необразованного купечества.
Ну не смешно ли: свекровь Катерины верит в то, что в Москве время быстрее, а рассказ Феклуши о том, что есть царство, где живут люди с пёсьими головами. И верят же ей, от «большого ума»!
(Сцена из «Грозы». Действие 2, явление 6)
Ещё одну, не менее трагичную судьбу, изображает в своей пьесе 
«Бесприданница» Островский А.Н. 
/ Звучит цыганский хор/ Сцена из «Бесприданницы»/ Действие 4, явление11
Ещё одну, не менее трагичную судьбу, изображает в своей пьесе «Бесприданница» Островский. 
Пьеса «Бесприданница» была написана в 1878 году. Автор долго и упорно работал над произведением в течение четырёх лет. «Бесприданница» вызвала много вопросов и противоречий у критиков и зрителей. 
Александр Николаевич Островский в своей пьесе описывает реальное внутреннее состояние обычной бесприданницы, которая упорно ищет настоящую, искреннюю любовь на земле, но осознаёт, что её не существует. Никто так и не решился заглянуть в её душу и проявить к ней искренний интерес, поэтому девушка становится обычной вещью для богача, у неё просто нет другого выхода и даже шанса получить достойное отношение. Еще один вариант устроить свою жизнь – выйти замуж за жалкого, эгоистичного и непритязательного Карандышева, мелкого клерка, который опять же женится на Ларисе ради самоутверждения. Но и этот вариант она отвергает. 
Автор демонстрирует все жизненные противоречия, которые окружают нас, на примере судеб героев. Суть пьесы «Бесприданница» заключается в том, чтобы показать читателю, как беспощадно и подло люди меняют настоящую любовь и дружбу на обычную сделку, из которой можно будет лишь черпать собственную выгоду.
 Островский стал тем драматургом, который сумел реалистично воссоздать действительность своей эпохи. Но век «хищных» дельцов затягивается уже на несколько столетий. И пред каждым человеком встает проблема нравственного выбора. Поэтому пьеса «Бесприданница» будет актуальной долгое время, заставляя людей размышлять о системе социально-нравственных ценностей. 
Вот уже почти полтора столетия пьеса не сходит со сцен ведущих театров страны, а её кинематографические версии оставались и остаются любимыми фильмами для нескольких поколений. 
(Звучит романс «Любовь - обманная страна»)
Музыка из оперы Римского-Корсакова «Снегурочка»
Но тематика творчества А.Н. Островского выходит за рамки социально-бытовой драмы. В 1873 году им была написана пьеса, занимающая особое положение, это драматическая сказка в стихах «Снегурочка».
«Если вы хотите знать, что такое Островский, читайте внимательно «Снегурочку», – писал проникновенный критик А.Р. Кугель. 
Это не просто сказка. Это произведение, в котором автор символически формулирует свою философию жизни человека, философию любви.
Кто бы мог подумать! Ведь всем известна одноименная грустная народная сказка.
Это старинная легенда о девушке, которая не знала любви. А потом полюбила все сердцем и погибла!
(Сцена из пьесы «Снегурочка». Действие 4, явление 2)
Но несмотря ни на что, сказка не воспринимается трагически. Ведь всё равно побеждает любовь, великое чувство, которому неподвластна смерть. И в этом оптимистичное звучание произведения А. Островского.
В «Снегурочке» собрано все то лучшее, высокое, доброе, что рассыпано по всем произведениям драматурга. Островский назвал ее «весенней сказкой». Мечта о мире, братстве, гармонии нашла свое воплощение в изображенном Островским сказочном царстве Берендеев.
Пьеса «Снегурочка» вдохновила художника Виктора Михайловича Васнецова на создание картины, композитор Петр Ильич Чайковский написал музыку к пьесе, а композитор Николай Андреевич Римский-Корсаков в 1882 году представил публике оперу «Снегурочка».
Как вы думаете, популярны ли пьесы Островского в наше время? 
Ответы учащихся 
Действительно, пьесы драматурга не утратили популярности и в наши дни. Актуальность проблем, яркость характеров героев делают произведения драматурга интересными, поучительными, порой комичными для современного зрителя. 
А.Н. Островского по праву называют «чародеем языка». Благодаря пьесам Островского наш язык пополнился многими афоризмами. Вы знаете афоризмы из пьес драматурга? 
Ответы учащихся 
Предлагаю вспомнить некоторые крылатые фразы и закончить их. 
Интерактивное задание: 
Чужая душ а... (потемки). 
Песня - душа народа. Загубишь песню -... (убьешь душу). 
На всякого мудреца довольно ... (простоты). 
Не всё коту ... (масленица). 
Отчего люди не летают? Отчего люди не летают так, как ... (птицы). 
Бедность ... (не порок)
Наша встреча в литературной гостиной завершилась. Сегодня мы вместе с вами пролистали страницы пьес А.Н. Островского и, несомненно, получили урок мудрости, доброты и душевной чистоты, прикоснулись к бессмертным твореньям великого драматурга…
За свою почти сорокалетнюю жизнь в искусстве А. Н. Островский встречался со многими людьми. Среди них писатели - Гоголь, Некрасов, Чернышевский, Герцен, Тургенев, Добролюбов, Л. Толстой, Салтыков-Щедрин, Писемский... Композиторы - Чайковский, Ипполитов-Иванов, Серов... Длинная вереница актеров от великого Щепкина и Прова Садовского до безвестного провинциального актера на вторые и третьи роли... 
Были и друзья среди них, были и идейные противники, были и просто недоброхоты. И каждый оставил свой след в жизни великого драматурга, и сам Александр Николаевич в жизни каждого из них прошел заметным, а то и замечательным явлением. Он был человеком огромного ума, таланта и обаяния...




