«Каждый выбирает для себя» - урок толерантности

Ведущий: Добрый день! Посмотрите друг на друга, улыбнитесь. Я очень надеюсь, что сегодня не будет грустных и равнодушных лиц. 
Сегодня мы с вами встретились в преддверии очень значимого для всего мира праздника – Международного дня толерантности.
Толерантность... А что это такое? Не всем, может быть, знакомо это слово, и на первый взгляд звучит оно совершенно непонятно. Скажите пожалуйста знает ли кто из вас что такое толерантность? (Ответы)
Спасибо, а теперь давайте обратимся к истории и постараемся узнать, как и где, возник этот термин толерантность.
На рубеже 18-19 веков во Франции жил некто Талейран Перигор. Он отличался тем, что при разных правительствах оставался неизменно министром иностранных дел. Это был человек талантливый во многих областях, но, более всего, - в умении учитывать настроения окружающих, уважительно к ним относится и при этом сохранять свои собственные принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчинятся обстоятельствам. С именем этого человека и связано понятие «толерантность».
В разных языках толерантность имеет различные смысловые оттенки:
В АНГЛИЙСКОМ – это готовность и способность без протеста воспринимать личность или вещь.
ВО ФРАНЦУЗСКОМ – это уважение свободы другого, его образа мысли, политических и религиозных взглядов.
В КИТАЙСКОМ – это проявление великодушия в отношении других.
В АРАБСКОМ – это прощение, снисхождение, мягкость, сострадание, благосклонность.
Если мы с вами возьмем словари, то увидим, что слово «толерантность» имеет латинский корень, обозначающий «терпение», «переносимость».
Как вы думаете, в русском языке какие понятия близки по значению к понятию «толерантность»?
Варианты:
Альтруизм, гуманность, доверительность, терпимость.
(идет обсуждение значения толерантности в русском языке)
Получается, что в русском языке ТОЛЕРАНТНОСТЬ – это терпимость прежде всего. В сознании русского народа состояние терпимости заложено исторически.
Ведь не зря наш могучий русский язык богат пословицами и поговорками. Предлагаю вам их вспомнить. 
Худой мир лучше доброй ссоры.
Терпя, в люди выходят.
Кроткое слово гнев побеждает.
Других не уди – на себя погляди.
Недолго той земле стоять, где начнут уставы ломать.
В мире жить – с миром жить.
Бог терпел и нам велел.

Ведущий: Как вы думаете, какие пословицы и поговорки выражают сущность толерантности? (ответы)

Итак, поговорим о толерантности...
И пожалуй продолжим нашу встречу игрой «Лукошко»
Упражнение «Лукошко»
Материалы: лукошко или пакет с мелкими предметами. Количество предметов должно превышать количество участников.
Процедура проведения: библиотекарь проходит по кругу с лукошком, в котором находятся различные мелкие предметы. Участники, не заглядывая  в лукошко берут какой-то один предмет. Когда все готовы, ведущий предлагает каждому найти какую-нибудь связь между этим предметом и понятием толерантности. 
Рассказ начинает участник, первым получивший игрушку. Например: «Мне достался мячик. Он напоминает мне земной шар. Пусть будет или пусть не будет...».
Мяч, книга, лампочка, тучка, оружие, шарф, конфета, хлеб, цветы, ежик, газета, танк, телевизор, шариковая ручка, электрический провод, варежки, часы, голубь, фотография, кукла, колосок пшеницы, календарь, фонарик. Клубок ниток, звездочка. камушек
Библиотекарь:
Вывод: Мы прекрасно справились с заданием, а все потому – что мы были одной командой, и все наши действия были подчинены одной общей цели
 Не так легко быть объединенным одним «ансамблем» отношений, входя в такие социальные образования, как «страна», «город», «семья», «школа», «класс». 
Проживание в мире и согласии предполагает наличие у каждого таких человеческих качеств, как взаимопонимание, взаимоуважение, ответственность, доброжелательность, сдержанность, уступчивость, коммуникабельность, терпимость...
Конечно, мы не обязаны всех любить! Однако все люди имеют одинаковое право достойно жить на планете и не страдать от презрения или оскорблений. Несмотря на наши различия, мы все принадлежим к человеческому роду, и каждый из нас, будь то мужчина, женщина или ребенок неповторим и значим.
Послушайте притчу:
Человек, пожелавший познать, что такое ад и рай и как ему стоит жить – праведно или грешно, обратился к пророку. Тот долго вел его и, наконец, они пришли к замку, вошли в огромный зал. В центре на открытом огне стоял большой котел с кипящим супом, от которого исходил необыкновенный аромат. Вокруг котла толпились худые, изможденные люди  с ложками. Эти ложки  были размером с этих людей, очень тяжелые, металлические и только самый кончик был деревянный. Трудно было донести такую ложку до рта. Кругом слышались брань, крики. Драки, суета, шум, злые, обожженные люди – вот что происходило вокруг котла. «Это ад», - сказал пророк своему спутнику и повел его дальше по темным коридорам замка. Далее они оказались еще в одном зале. Здесь также в котле варился ароматный суп, и также у каждого из присутствующих в руке было по громадной ложке. Однако, люди в этом зале были довольные и упитанные. Каждый раз у котла вставали два человека, один набирал ложкой суп и кормил другого. «Это рай!» - сказал пророк.
Притча достаточно емко передает суть обсуждаемой темы. Обе группы людей, (в раю и в аду), имеют похожие проблемы, но как они их решают, зависит от их самих.
Вначале своего жизненного пути каждый из нас стоит на ступеньке, называемой «Я», где мы пытаемся понять «кто я такой, какой я?»
Перед вами лист бумаги. Возьмите их и сделайте что хотите: нарисуйте что-нибудь, просто сложите или сомните, проведите линию и т.д. Разверните свои листы. Сравните листы друг друга. Есть ли у кого-то абсолютно похожий. Нет. 
Вот так и жизнь человеческая: белый лист, когда он родился. Потом, мы сами можем ее так прожить, как вы поступили со своими листочками.
И наша жизнь, как и ваши листочки, у всех разная. 
В природе нет ничего абсолютно одинакового. То же можно сказать и про человека. Каждый человек неповторим и уникален. Слово «уникальный» означает «единственный, неповторимый». Вы вправе про себя сказать: Я такой один!
Давайте сделаем выводы: 
Чем люди отличаются друг от друга? (внешность, тембр голоса, поведение и т.д.)
Что в каждом человеке общего? (живое существо, имеет разум, испытывают чувства). 
Образ «Я» многогранен.
Психологи говорят:
· В каждом из нас множество «Я»
· Внутреннее «Я» – это то, что человек о себе думает
· Внешнее «Я» – то, что видят люди
Человек по-разному представляет себя в различных ситуациях и обстоятельствах. Возникает впечатление, что внутри нас спорят разные «Я».
Подобно героине Л. Керролла  Алисе: «Видите ли, сэр, конечно, примерно я знаю, кто я сейчас такая. Нет, конечно, я примерно знаю, кто я такая была утром, когда встала, но с тех пор я все время то такая, то сякая, словом, какая-то не такая». 
Эта выдумщица ужасно любила понарошку быть двумя разными людьми сразу.
Мы с вами уже говорили о том, что каждый человек уникален. Уникальность наша состоит ещё и в том, что нам приходится постоянно выполнять разные обязанности. Жизнь требует от нас, чтоб мы одновременно играли множество ролей, например:
в техникуме я – студент
в магазине я – покупатель
на дороге я – пешеход
в транспорте я – пассажир
в библиотеке я – читатель
в театре я – зритель
для друзей я – друг
в семье я – сын, дочь, внук, брат, сестра
в родной стране я – гражданин
Можно ли сказать, что для всех вас одна какая – то роль главная. Нет. Для каждого важно что-то одно. Мы должны сочетать эти роли, выполнять их все. 
«Кто Я?» или «Тайна самого себя»
Перед вами пять фигур - квадрат, треугольник, прямоугольник, круг и зигзаг. Выберите из них ту фигуру, в отношении которой можете сказать: «Это - я!» - ту, что понравилась больше всего. 
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А теперь посмотрим, что вы за фрукт, а вернее, что за фигура.
Квадрат. Привет, отличники и хорошисты! Вы человек организованный и трудолюбивый, дома на вашем письменном столе всегда порядок. Карандаши в пенале остро отточены, ручки всех цветов радуги. Но иногда и вы даёте промашку. Слишком увлекшись мелочами, совершаете большие ошибки. Вы упрямо идёте к своей цели. Рубль у вас попросить взаймы тяжело. Не дадите. Учиться вы любите. Из таких людей, как вы, получаются хорошие бизнесмены и учителя.
Треугольник. Вы заводила. Во снах такие девчонки, как вы, видят себя великой актрисой, а мальчики Наполеоном. Вам нравится быть в центре внимания. Вы любите соревноваться и побеждать, но принцип «главное не финиш, а участие» - не для вас. Вам важна победа!
Круг. Вы легко сходитесь с людьми. Приблизительно так же, как Колобок. Отправившись путешествовать из домика бабушки и дедушки, он слёту определил, что ни заяц, ни волк ему не помеха. Ну, а с лисой ошибочка вышла. А кто в наше время не ошибается? Вы с удовольствием встречаетесь с новыми людьми. Любимое занятие на уроке – изучать реакцию учителя на тот или иной раздражитель. На сопение Сидорова, на хлопающую форточку, на перешёптывающихся Петрову и Иванову, на скрипучие ботинки Борисова. Вы умеете сделать так, чтобы людям вокруг вас было хорошо. Ваша стихия – литература и история.
Прямоугольник. Вы всё подвергаете сомнению. Где сомнение – там желание во всём разобраться, а значит, вы любознательны и смелы. Пока не узнаете, что там шуршит в тёмном углу, не успокоитесь. Вы легко решаете сложные задачи – вам интересен сам процесс решения.
Зигзаг. Такую сложную форму выбирают обычно существа творческие. Зигзаг необычен, выделяется из общего ряда, агрессивен (поэтому его же могут выбрать отъявленные хулиганы). Вы редко когда на уроках отвечаете заученными фразами. Ответ сам рождается в вашей голове, поэтому вы любите литературу, где можно порассуждать и поспорить. Вы интересный собеседник.
Рекламная пауза. Игра называется «Узнать себя». Покажите, как хорошо знаете самих себя. Я буду называть представителей различных групп, а те, кто к ним относится, должны громко хлопать в ладоши.
Внимание! Начали!
Хлопают студенты!
Хлопают только девушки!
Хлопают те, кто любит вкусно поесть!
Хлопают только те, кто любит поспать… на уроках!
Хлопают те, кто обожает …математику!
Хлопают только те, кто ненавидит … каникулы!
Хлопают только юноши!
Хлопают те, кто не может жить без двоек!
Хлопают только те, кто любит опаздывать на уроки!
Хлопают только Ани!
Хлопают те, кто ценит настоящую дружбу!
Хлопают те, у кого прекрасное настроение!
Какой Я? или «Я и моя самооценка»

[bookmark: _Hlk96436050]   Тест «Довольны ли вы собой» (С. Степанов)
1. Мечтаете ли вы родиться заново и начать все сначала? (Да - 4, нет -16).
2. Есть ли у вас хобби? (Да - 18, нет - 5).
3. Когда ваша работа не ладится, способны ли вы сказать: «Такое может случиться только со мной»? (Да - 6, нет - 12).
4. Радуетесь ли вы, узнав, что кто-то вам завидует? (Да -16, нет - 2).
5. Страдает ли ваше самолюбие, если кто-нибудь отзовется о вас как о скучном, несимпатичном человеке? (Да - 3, нет - 12).
6. Находите ли вы какое-либо утешение, узнав, Что с вашими друзьями произошли те же неприятности, что и с вами? (Да -18, нет - 5).
7. Переживаете ли вы, убеждаясь, что какое-то дело идет гораздо лучше без вашего участия? (Да - 2, нет - 16).
8. Часто ли к вам приходит желание выиграть большую сумму в лотерею? (Да - 6, нет - 20).
9. Сильно ли вы волнуетесь, когда узнаете, что вашим друзьям приобрели какую-то дорогую вещь? (Да - 1, нет - 12).
10. Любите ли вы высказываться в присутствии большого количества
слушателей? (Да - 16, нет - 3).

Подсчитайте количество набранных баллов, давайте расшифруем получившуюся сумму.
Ключ к тесту:
Более 120 баллов. Вы исключительно довольны самим собой. Думается, однако, что вам изрядно не хватает здравой самокритичности, способности к реальной самооценке. Попытайтесь разобраться и оценить это обстоятельство с помощью друзей и близких.
От 60 до 120 баллов. Вы в достаточной степени уверены в своих силах, однако вполне избавлены от крайнего самодовольства и самовлюбленности.
Менее 60 баллов. Вы себе не нравитесь. Возьмите себя в руки и наберитесь уверенности. Оглянитесь вокруг и поразмыслите - не исключено, что вы себя просто недооцениваете.

Упражнение «Самопрезентация»
По сигналу ведущего участники складывают лист бумаги гармошкой. На каждое ребрышко участник группы записывает отражающие его характер качества (предварительно списки с характеристиками раздаются каждому)
(Затем ведущий берет гармошку и зачитывает общую характеристику всей группы.)
Итак, каждый из вас взглянул на себя и определил свой характер. Однако, помимо характера у каждого из нас есть особая сфера, которая отражает наше «Я» - это область наших чувств. Чувства делают жизнь человека насыщенной и во многом определяют наше поведение.
Давайте же сейчас немножко погрузимся в наши чувства и вспомним те жизненные ситуации, которые у нас эти чувства вызывают:
1. Мне грустно. Когда...
1. Мне весело, когда...
1. Я обижаюсь, когда...
1. Я злюсь, когда...
1. Я радуюсь, когда...
1. Мне нравится, когда...
1. Я страдаю, когда...
1. Я плачу, когда...
1. Я раздражаюсь, когда...


«Я и другие»
Чем мы не похожи?
Как я отношусь к другим?
Как окружающие должны относиться ко мне?

Познавая себя, свой характер, свои чувства и отношения, человек делает шаг на другую ступеньку своей жизни, которая вводит его в мир людей. Вокруг каждого из нас есть много разных людей близких и далеких, родных и незнакомых. Именно здесь каждый из нас осознает, что он не один, пытается строить отношения с другими, проявляет свой характер и свои чувства.
У многих из нас есть ярко выраженные качества, которые отличают нас от других людей. С помощью этих качеств можно дать краткую характеристику человека. Сейчас вы это и будете делать. Я буду читать краткие характеристики, а вы по цепочке будете угадывать, о ком идет речь. 
Самостоятельный человек - так можно сказать о…
Самый изобретательный и находчивый …
В разведку я бы взял с собой…
Самый надежный и добросовестный в нашем классе - это…
Ему лучше не попадаться на язык: остроумие и острословие - его главные качества. Это…
Самая яркая и одаренная личность в нашем классе - это…
Своими бедами всегда можно поделиться с …
Всегда поймет вас и посочувствует…
Если в классе скучно, значит, в нем отсутствует…
Если в классе неуютно, значит, в нем не хватает…
Если в классе вспыхнет ссора, врагов всегда помирит…
Не побоится дать отпор любому хаму и грубияну…
Всегда блистает умом и смекалкой…
Возможно, станет крупным государственным деятелем…
Самым добрым человеком в классе можно назвать…
Скромность - это редкое качество украшает…
Молодцы! Вы очень хорошо работаете в команде! Вот и в жизни так, когда мы делаем что-то вместе, когда каждый вкладывает в это дело частичку себя, результаты превосходят все ожидания. Но занимаясь общим делом, очень важно, насколько терпимы мы по отношению друг к другу, насколько мы готовы понять и принять человека, находящегося рядом с нами.
Интолерантность -  это неприятие другого человека. Неготовность к сосуществованию с другими (иными) людьми; интолерантность проявляется через конфликтное, агрессивное поведение.
В жизни каждого человека происходит множество событий и ситуаций, которые вызывают в нас различные чувства (положительные и отрицательные). Очень важно, чтобы мы не были рабами эмоций, особенно негативных, потому что именно под их влиянием мы забываем о чуткости, отзывчивости и терпимости.
Упражнение «Стакан»
Возьмите одноразовый стакан и сделайте с ним то, что вы бы сделали в состоянии агрессии.
Теперь верните стакан к первоначальному виду.
Получается? Нет.
Обсуждение:
Можем ли мы после агрессивных действий все восстановить?
Бывало, что после агрессии вы жалели о своих действиях?
Заключение:
Все это вещи, в которых есть определенная ценность, а самое ценное сокровище – душа человека. Как мы можем восстановить ее, не оставив следов?
Никак.
Как можно помочь себе в ситуации, когда вы уже испытываете негативные эмоции?
Поговорить, высказаться людям, которые вас поймут и посочувствуют
Можно поколотить подушку
Выжать мокрое полотенце (это поможет расслабиться, т.к. обычно при негативных эмоциях большая часть энергии копится в мышцах плеч, в верхней части рук и пальцах)
Можно потанцевать под музыку
Громко спеть свою любимую песню
Погулять на природе.

Упражнение «Посидите так, как сидит…»
Снятие эмоционального напряжения.
Предлагаю вам посидеть на своих стульях так, как сидели бы: король, курица на насесте, начальник полиции, преступник на допросе, судья, жираф, маленькая мышка, слон, пилот, бабочка и т.д.

Это упражнение очень смешное, не нужно останавливать смех и клоунов, лучше посмеяться вместе с ребятами.
Ребята, конечно любой человек не застрахован от возникновения какой-либо конфликтной ситуации в общении. Все мы разные.
Но нам всем пора понять, что вред, причиняемый другому, означает вред для всех и для самого себя.  
Мультфильм: Л.Петрушевская  «Кот, который умел петь» 

Заключение:
В заключении нашей встречи мне хотелось бы произнести такие слова: «Дарите жизнь, любите жизнь... Защитите жизнь!»
Я думаю, что сегодня после нашего разговора между нами протянулась нить взаимопонимания, чтобы она не оборвалась, закрепим ее добрыми пожеланиями друг другу. И начну я, пожалуй, с себя.
(Начинаю с себя – приглашаю учащегося с первой парты, завязываю на его руке красную нитку и говорю доброе пожелание. И так по кругу все ребята говорят друг другу пожелания и завязывают красную нить)
И когда в жизни не хватает позитива, на выручку приходит хорошее чувство юмора, смех и приколы.
Улыбнитесь! Жизнь прекрасна!
Страдания смысла не имеют — они только портят нам жизнь.
Страдания разрушительны, радость — созидательна!
Счастья всем и взаимопонимания! Успехов вам! Спасибо!
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Упражнение «Лукошко»
Материалы: лукошко или пакет с мелкими предметами. Количество предметов должно превышать количество участников.
Процедура проведения: библиотекарь проходит по кругу с лукошком, в котором находятся различные мелкие предметы. Участники, не заглядывая  в лукошко берут какой-то один предмет. Когда все готовы, ведущий предлагает каждому найти какую-нибудь связь между этим предметом и понятием толерантности. 
Рассказ начинает участник, первым получивший игрушку. Например: «Мне достался мячик. Он напоминает мне земной шар. Пусть будет или пусть не будет...».
Мяч, книга, лампочка, тучка, оружие, шарф, конфета, хлеб, цветы, ежик, газета, танк, телевизор, шариковая ручка, электрический провод, варежки, часы,
голубь, фотография, кукла, колосок пшеницы, календарь, фонарик. Клубок ниток, звездочка. камушек
Библиотекарь:
Вывод: Мы прекрасно справились с заданием, а все потому – что мы были одной командой, и все наши действия были подчинены одной общей цели
 Не так легко быть объединенным одним «ансамблем» отношений, входя в такие социальные образования, как «страна», «город», «семья», «школа», «класс». 


Слайд:
 Главное – научиться слышать друг друга: 

молодым – стариков, 
благополучным – тех, кому живется нелегко,

 
Здоровым – понять драму инвалидов. 

Слайд: «Я и мир вокруг»
Почему в мире по-прежнему происходят войны? Почему столько людей страдают и умирают? Почему столько детей становятся сиротами? Потому что ненависть, отсутствие взаимопонимания, страх, зависть заставляют одних людей нападать на других, уничтожать их и забирать все, чем они владеют. Если бы вместо войны можно было обсуждать проблемы, вести переговоры, то не было бы ни победителей, не побежденных. Выиграл бы каждый!

И. Кленицкая. "Хорошо, что мы все разные (старинная легенда)".
 Встретились раз белый человек и чернокожий. Белый сказал: 
— Как ты уродлив, негр! Как будто весь сажей вымазан!
Черный презрительно сощурился и сказал: 
— Как ты уродлив, белый! Как будто тебя всего обернули бумагой!
Спорили они, спорили, никак не могли прийти к согласию. И решили пойти к мудрецу. Выслушал их мудрец и сказал белому: 
— Посмотри, как красив твой черный брат! Он черен, как южная ночь, и в ней, подобно звездам, сияют глаза его...
Затем мудрец обратился к чернокожему: 
— А ты, друг, посмотри, как красив твой белый брат! Он красив, как сверкающий белый снег, что лежит на вершинах наших гор, а волосы его – цвета солнца...
Негр и белый устыдились своего спора и помирились.
А мудрец думал о будущем. И представилась ему такая картина... Кружатся в веселом хороводе, танцуя и распевая песни, белые, черные, желтые люди. С любовью смотрят они друг на друга. И перекрывает звуки музыки и песен чей-то молодой голос: 
— Как хорошо, что мы разные! А то жить было бы так скучно!

Упражнение:
Участники получают карточки с приветствиями из разных стран
1. сложить руки (как в «молитве») на уровне груди и поклониться (Япония)
1. потереться носами (Новая Зеландия)
1. пожать друг другу руки, стоя на большом расстоянии друг от друга (Великобритания)
1. крепко обняться и три раза поцеловать друг друга в щеки (Россия)
1. показать язык (Тибет)
1. очень крепко пожать друг другу руки, стоя близко друг к другу (Германия)
1. обняться и поцеловать в щеки четыре раза по очереди (Париж – Франция)


В мире все разные: есть маленькие и большие, худые и полные, инвалиды и вполне здоровые физически люди, иностранцы. Почему иногда мы кого-то отвергаем, посмеиваемся над ними?
Но жизнь – нечто большее, чем мир людей. Жизнь – это многообразие окружающего мира.  Светлые моменты справедливости соседствуют в нем с мрачными проявлениями жестокости и обмана. 

Доброта и жестокость...доверие и подозрительность...
Вот здесь наше «я» подвергается настоящему испытанию: «Как выжить и не сломаться?», «Как найти свое место в мире?».
Упражнение «Оптимисты»: Как часто мы смотрим на мир грустными глазами. Серые обстоятельства делают утро хмурым, настроение - унылым, глаза - мокрыми, дела - заброшенными. Но каким бы ни был мир вокруг нас, надо всегда искать повод для радости!  И даже в жирном минусе если очень захотеть можно найти множество положительных сторон. (тучка и солнышко)
      -        Вы потеря кошелек с крупной суммой денег
1. вы поругались с близким человеком
1. вы опоздали на поезд
1. вас вызвали к директору
          -         у вас обокрали квартиру
1. у вас грубияне - соседи и они часто «достают» вас
Библиотекарь: Поговорка «Нет худа без добра!» известна каждому. Ищите во всем, что происходит вокруг вас, как можно больше положительных моментов.
Слайд: «Что же такое толерантность
 и толерантен ли я?»
Давайте зададим каждый себе этот вопрос.
(Библиотекарь раздает карточки с различными толкованиями толерантности, ребята по очереди зачитывают их) 
Слайд: На слайде написано «Толерантность – это...». 
Ребятам раздаются карточки с определениями толерантности:
1 Сотрудничество, дух партнерства
2 Готовность мириться с чужим мнением.
3 Уважение человеческого достоинства.
4 Уважение прав других.
5 Принятие другого таким, какой он есть.
6 Способность поставить себя на место другого.
7 Уважение права быть иным
8 Признания многообразия
9 Признания равенства других
10 Терпимость к чужим мнениям, верованиям и поведению.
11 Отказ от доминирования, причинения вреда и насилия.
 (идет коллективное обсуждение каждой карточки)
Библиотекарь: (Заключение)
Очень трудно представить абсолютно толерантного человека. Пожалуй,  таких людей нет. Но стремиться к простейшей истине, известной с древних времен – «Как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними» - надо.


Молодой человек и его девушка гуляли по городу... На бордюре сидел плохо одетый пожилой мужчина. Возле него валялась сумка. Он тихонько стонал, а в глазах стояли слезы.
1. Подожди, я подойду к нему, - сказала девушка.
1. Не вздумай. Он грязный, ты подцепишь заразу, - ответил молодой человек, сжав ее руку.
1. Отпусти. Видишь к него сломана нога. Смотри, смотри, у него кровь на штанине.
1. А нам-то что? Он сам виноват.
1. Отпусти мою руку, ты делаешь мне больно. Ему нужна помошь.
1. Говорю тебе: он сам во всем виноват. Работать надо, а он попрошайничает, ворует, пьянствует. Зачем ему помогать?
1. Я все равно подойду. -Девушка вырвала руку.
1. Я тебя не пущу. Ты – моя девушка и не смей общаться «всякими» Пойдем отсюда, - он попытался увести ее.
1. Знаешь что, я... Да как ты можешь? Ему же больно, ты понимаешь? Нет, ты не понимаешь!

Девушка оттолкнула парня и подошла к мужчине. Парень еще раз попытался удержать ее. Она решительно одернула руку.
1. Что с вами? – спросила она мужчину. – Что с вашей ногой?
1. Я сломал ее...кровь у меня. Я не знаю, что делать и где в этом городе больница. Я не отсюда. Мне очень больно.
1. Сейчас, сейчас. Позвольте, я посмотрю. Потерпите. Нужно вызвать «скорую».
1. Спасибо, леди, спасибо.
1. Послушай, - обратилась девушка к молодому человеку, который подошел к ним, - у тебя нет «мобильника»?
Парень промолчал. Девушка вопросительно посмотрела на него и вдруг почувствовала брезгливость, которая исходила ото всей его позы, взгляда... Она поднялась и приблизилась к парню.
1. Иди от сюда! Никогда больше не звони мне и не приходи! Я больше знать тебя не хочу.
1. Неужели ты из-за какого-то  бомжа, алкоголика можешь так поступить? Глупая! Ты пожалеешь об этом!

Девушка пожала плечами и снова опустилась на колени. Парень пошел прочь.
1. У вас открытый перелом, - проговорила она. - Я пойду вызвать врача. Потерпите, - она быстро пошла к телефонному автомату.
1. Девушка! – окликнул ее мужчина – спасибо вам! – Девушка обернулась и улыбнулась. - Вы обязательно найдете себе счастье.

Библиотекарь: 
Почему молодой человек отказался помочь?
Как бы вы поступили в этом случае?
Как вы обычно поступаете, если видите, что человеку нужна помощь?
Как вы должны поступать с людьми, которые просят милостыню?

Запомните!
Проявляя  толерантность, вы ничего не теряете, напротив, внутренне вы становитесь сильнее.
Представляется ли вам тема толерантности актуальной, и если да, то почему?
Библиотекарь:

СЛАЙД:  писатель П. Павленко заметил: «Вовремя прочитанная книга – огромная удача. Она способна изменить жизнь, как не изменит ее лучший друг».
Библиотекарь: И в заключении нашей встречи, я предлагаю посмотреть вам ролик, который заставляет о многом задуматься и еще раз вспомнить слова Б.Шоу
Фильм (Н.Громова)
Слайд:
«Теперь, когда мы научились летать по воздуху, как птицы, плавать под водой как рыбы, нам не хватает только одного: научиться жить на земле, как люди» (Б.Шоу)














Обзор:
Люди, которые выглядят по другому
В.Железников «Чучело»
Инакомыслие
А.и Б. Стругацкие «Попытка к бегству»
Иные люди
В.Крапивин Самолет по имени Сережка
Расовая, национальная и культурная инакость
Л.Петрушевская «Кот, который умел петь»
Хорошо, что все мы разные
И.Кленицкая «Хорошо, что все мы разные»
Добро,зло,дружба
Гримм «Бременские музыканты»
Почитание родителей, уважение к родственникам, друзьям, любовь
Е.Благинина «Посидим в тишине»
И.Токмакова «Я ненавижу Тарасова...»
Уважение окружающих
Д.Мамин-Сибиряк «Умнее всех»
Терпимость к другим
Г.Андерсен «Гадкий утенок»
В.Сухомлинский «Старый пес»
Л.Толстой « Старый дед и внучек»
Проблемы взаимоотношений людей разных национальностей и социальных групп
П.Нилин «Жестокость»
М.Твен  «Принц и нищий»
Жестокость, сострадание ко всему живому, борьба добра со злом.
В. Железников «Чучело»
А. Приставкин «Ночевала тучка золотая» ???
Есенин «Побирушка», «Бобыль и дружок»
Г.Троепольский «Белый Бим – черное ухо»
Репрессии по политическим взглядам и национальным признакам
В.Гроссман «Жизнь и судьба»
В.Кондратьев «Сашка»
А.Рыбаков «Тяжелый песок»
А.Солженицын «Один день Ивана Денисовича»
В.Шаламов «Колымские рассказы»
Взаимоотношения людей разных национальностей и взглядов в обществе и семье, воспитание терпимости
Б.Лавренев «Сорок первый»
В.Распутин «Уроки французского»
Шекспир «Ромео и Джульетта»
В.Шукшин «Калина Красная»
Добро,зло,дружба
В.,Я. Гримм «Бременские музыканты»


А.Маршалл «Я умею прыгать через лужи»
В.Солоухин «Мститель»
В. Железников «Чучело»
А.Лиханов «Никто»
В.Высоцкий «Антисемиты»
Э.Ф.Рассел «Пробный камень»
А Приставкин «Ночевала тучка золотая»
Е.Щварц «Проза», «Драматургия»
П.Коэльо «Заир»
А.Рыбаков «Тяжелый песок»
Тургенев «Жид.», « Конец Чертопханова»
Лермонтов «Сашка»
Пушкин
Салтыков-Щедрин
Достоевский
«Песнь о Роланде»
Л. Андреев «Рассказы»
Н.Носов «Незнайка»
А.Барто «Не одна», «Все на всех»
Мамин-Сибиряк «Серая шейка»
А.Калинина «Толерантность» стих
Б.Заходер «Встреча»
С.Черный «Ах, сколько на свете детей»

1. Для толерантности характерно проявление интереса к другому человеку, стремление понять его и позитивно взаимодействовать с ним.
1. Говорят, толерантность – это, когда и не одобряют, и не вмешиваются.
1. Толерантность предполагает настроенность человека на понимание и диалог с другим.
1. Толерантность – это не уступка, не безразличие. Это знание и понимание других, взаимное уважение через взаимопонимание.
1. Толерантность предполагает осознание того, что мир является многомерным, а это значит, что и взгляды на этот мир различны и не могут сводиться к единообразию в чью-то пользу.
1. Толерантность связывается с признанием ценности многообразия человеческих культур.
1. Толерантность в широком смысле – терпение. Терпеть – значит поневоле допускать, мириться с существованием кого-либо или чего-либо.
1. Толерантность – добродетель, которая делает возможным достижение мира и способствует замене культуры войны культурой мира.
1. Толерантность связывается с проявлением сочувствия и сострадания к другому.

«Тормозить себя нужно на каждом шагу, и это должно превратиться в привычку...человек без тормоза – это испорченная машина». А.С.Макаренко
Быть толерантным – означает уважать других со всеми их различиями физического или религиозного характера, различиями в образе жизни или мыслей. Это означает быть внимательным к другим и не замыкаться на установившихся стереотипах. Это значит обращать внимание скорее на то, что нас сближает, а не на то, что нас разделяет.
Проявлять толерантность – это значит бережно относится ко всему живому на планете, заботясь о будущих поколениях. Это значит проявлять солидарность, чтобы вместе бороться с насилием, бедностью и нетерпимостью.

Формула толерантности:
Признание + Принятие + Понимание = Толерантность
Признание – это способность видеть в другом именно другого как носителя других ценностей, другой логики мышления, других форм поведения, а также осознание его права быть другим, отличным от остальных.
Принятие – это положительное безусловное отношение к таким отличиям.
Понимание – это умение видеть другого изнутри, способность взглянуть на его мир одновременно с двух точек зрения: своей собственной и его.

Цитаты:
«Если ты шипы посеешь, виноград не соберешь» (Ас-самарканди)
 «Чтобы поверить в добро, надо начать его делать» (Л.Толстой)
«Стоит лишь верить в человека больше, чем это обыкновенно бывает, чтобы вызвать наружу все лучшие свойства его характера» (С.Смайлс)
«Терпимость – очень трудная добродетель,- для некоторых труднее героизма...» (Ж.Леметр)

Анкетирование:
Вопросы:
1 Как вы считаете: существует ли толерантность в нашем обществе?
А) да
Б) нет
В) скорее да
Г) скорее нет
2 Кто более терпим мужчины или женщины?
А)мужчины
Б)женщины
В)не влияет
3 Какой возраст предполагает большую толерантность?
А) 15-20
Б) 20-30
В) 30-50
Г) 50-60
Д) более 60
Е) не влияет
4) Где люди лучше относятся друг к другу?
А) в городе
Б) на селе
В) не влияет
5 Как влияет семейное положение на отношение людей друг к другу
а) семейные более толерантны
б) несемейные более толерантны
в) не влияет





Есенин 
Побирушка
	
Плачет девочка-малютка у окна больших хором,
А в хоромах смех веселый так и льется серебром.
Плачет девочка и стынет на ветру осенних гроз,
И ручонкою иззябшей вытирает капли слез.

Со слезами она просит хлеба черствого кусок,
От обиды и волненья замирает голосок.
Но в хоромах этот голос заглушает шум утех,
И стоит малютка, плачет под веселый, резвый смех.

<1915>



   Солженицын "Один день Ивана Денисовича" 
Главный герой рассказа Солженицына - это Иван Денисович Шухов, обычный узник сталинского лагеря. В этом рассказе автор от лица своего героя повествует о всего одном дне из трех тысяч шестисот пятидесяти трех дней срока Ивана Денисовича. Но и этого дня хватит чтобы понять то, какая обстановка царила в лагере, какие существовали порядки и законы, узнать о жизни заключенных, ужаснуться этому. Здесь совсем другие законы, отличающиеся от привычных нам, каждый здесь выживает по-своему. Жизнь в зоне показана не со стороны, а изнутри человеком, который знает о ней не понаслышке, а по своему личному опыту. Именно поэтому рассказ поражает своим реализмом. 
" Слава тебе, Господи, еще один день прошел ! "- заканчивает свое повествование Иван Денисович,- "Прошел день, ничем не омраченный, почти счастливый". В этот день Шухову действительно повезло : бригаду не выгнали на Соцгородок тянуть проволоку на морозе без обогрева, миновал карцер, отделался лишь мытьем полов в надзирательской, получил в обед лишнюю порцию каши, работа досталась знакомая - стену класть на ТЭЦ, клал весело, миновал благополучно шмон и пронес в лагерь ножовку, подработал вечером у Цезаря, купил у латыша два стакана самосаду, а самое главное то, что не заболел, перемогся. 
Иван Денисович Шухов был осужден на десять лет по сфабрикованному делу : его обвинили в том, что он вернулся из плена с секретным немецким заданием , а какое конкретно оно было - так и не смог никто придумать. Шухова постигла та же судьба, что и миллионы других людей, воевавших за Родину, но по окончанию войны из пленников немецких лагерей оказались пленниками сталинских лагерей ГУЛАГа. Как человек он не может не вызывать уважения : несмотря на все условия он сумел сохранить доброту, благожелательное отношение к людям, не обозлился, не потерял человечности. Шухов готов поделиться последним с хорошим человеком даже просто для того, чтобы доставить тому удовольствие. Иван Денисович угощает печеньем Алешку-баптиста чтобы хоть чем-то побаловать, поддержать его, ведь тот " всем угождает, а заработать не может ". А как Иван Денисович относится к Гопчику ! Для него Гопчик почти как родной сын. Действительно, каждый выбирает для себя путь выживания, но наиболее недостойный путь - это путь стукача Пантелеева, живущего за счет доносов на других зэков. Под предлогом болезни он остается в зоне и добровольно стучит оперу. Смерть здесь это обычное дело, а жизнь превращается в ничто. 
Уважения заслуживает и бывший капитан второго ранга Буйновский, который "на лагерную работу как на морскую службу смотрит: сказано делать - значит делай". Он не старается увильнуть от общих работ, привык все делать на совесть, а не для показухи. Шухов говорит, что " осунулся крепко за последний месяц, а упряжку тянет". Буйновский не может смириться с произволом караула, поэтому заводит спор с Волковским о статье уголовного кодекса, за что и получил десять суток карцера.. Симпатичен бригадир Тюрин, попавший в лагерь только лишь потому, что его отец был кулак. Для бригады он как отец родной, всегда старается отстоять интересы бригады : получить больше хлеба, выгодную работу. Утром Тюрин дает кому надо чтобы его людей не выгнали на строительство Соцгородка. Слова Ивана Денисовича о том, что " хороший бригадир вторую жизнь даст " полностью подходят для характеристики Тюрина как бригадира. Эти люди, несмотря на все, выживают за счет своего труда
Рассказ Солженицына написан простым языком, он не прибегает к каким-либо сложным литературным приемам, здесь нет метафор, ярких сравнений, гипербол. Рассказ написан языком простого лагерного заключенного, именно поэтому используется очень много " блатных " слов и выражений. " Шмон, стучать куму, шестерка, придурни, падла ", - все это нередко можно встретить в повседневной речи зэков. В рассказе в изобилии встречаются и непечатные слова. 

Гадкий утёнок Г.Х.Андерсен
У утки вылупились утята. Один из них был поздним, да и внешне не удался. Старая утка напугала мать, что это индюшонок, не иначе, но плавал он лучше, чем остальные утята. Все обитатели птичьего двора нападали на гадкого утенка, даже птичница отталкивала от корма. Мать сначала заступалась, но затем тоже ополчилась против безобразного сына. Однажды утенок не выдержал и убежал в болото, где жили дикие гуси, знакомство с которыми закончилось печально: хотя два молодых гусака и предложили чудному утенку дружить, их тут же убили охотники (охотничья собака пробежала мимо утенка — «видимо, я такой гадкий, что даже собаке противно съесть меня!»). Ночью он добрался до избушки, в которой жили старушка, кот и курица. Женщина приютила его, сослепу приняв за жирную утку, но кот и курица, считавшие себя лучшей половиной мира, травили нового сожителя, ибо он не умел нести яйца и мурлыкать. Когда утенка потянуло плавать, курица заявила, что это все от дурости, и уродец ушел жить на озеро, где все по-прежнему смеялись над ним. Однажды он увидел лебедей и полюбил их так, как никого никогда не любил. Зимой утенок замерз во льду; крестьянин принес домой, отогрел, но от испуга птенец нахулиганил и убежал. Всю зиму он просидел в камышах. Весной взлетел и увидел плывущих лебедей. Утенок рещил отдаться на волю прекрасных птиц — и увидел свое отражение: он тоже стал лебедем! И по мнению детей и самих лебедей — самым красивым и молодым. Об этом счастье он и не мечтал, когда был гадким утенком.
	
	

	 
	В. Сухомлинский "СТАРЫЙ ПЁС"

	
Старый пёс.
Был у человека верный друг – Пёс. Много лет сторожил он хозяйство Человека. Шли годы. Пёс постарел, стал плохо видеть. Однажды в ясный летний день он не узнал своего хозяина. Когда хозяин возвратился с поля, он выбежал из своей будки, залаял, как на чужого. Хозяин удивился. Спросил:
– Значит, ты уже не узнаёшь меня?
Пёс виновато вилял хвостом. Он ткнулся в ногу хозяина и нежно заскулил. Ему хотелось сказать: прости меня, я сам не знаю, как это получилось, что не узнал тебя!
Через несколько дней Человек принёс откуда-то маленького Щенка. Он построил рядом с будкой старого Пса ещё одну маленькую и сказал Щенку:
– Живи здесь.
Старый Пёс спросил у Человека:
– Зачем тебе ещё один пёс?
– Чтобы тебе не было скучно, – сказал Человек и ласково потрепал старого Пса по спине. Потом Человек повернулся, тихо вздохнул и ушёл.
Пёс не мог вздыхать, он жалобно заскулил, из одного его глаза на землю скатилась слеза. 

	Ничья кошка
Это ничья кошка, 
Имени нет у нее.
У выбитого окошка
Какое ей тут житье.
Холодно ей и сыро.
У кошки лапа болит,
А взять ее в квартиру
Соседка мне не велит. 
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Сказки братьев Гримм
Был у одного хозяина осел, и много лет подряд таскал он без устали мешки на мельницу, но к старости стал слаб и к работе не так пригоден, как прежде.Подумал хозяин, что кормить его теперь, пожалуй, не стоит; и осел, заметив, что дело не к добру клонится, взял и убежал от хозяина и двинулся по дороге на Бремен, — он думал, что там удастся ему сделаться уличным музыкантом. Вот прошел он немного, и случилось ему повстречать по дороге охотничью собаку: она лежала, тяжело дыша, высунув язык, — видно, бежать устала.Ты что это, Хватай, так тяжело дышишь? — спрашивает ее осел.— Ох, — отвечает собака, — стара я стала, что ни день, то все больше слабею, на охоту ходить уже не в силах; вот и задумал меня хозяин убить, но я от него убежала. Как же мне теперь на хлеб зарабатывать?— Ну, что, старина, Кот Котофеич, беда, что ли, какая с тобой приключилась? — спрашивает его осел.— Да как же мне быть веселым, когда дело о жизни идет, — отвечает кот, — стал я стар, зубы у меня притупились, сидеть бы мне теперь на печи да мурлыкать, а не мышей ловить, — вот и задумала меня хозяйка утопить, а я убежал подобру-поздорову. Ну, какой дашь мне добрый совет? Куда ж мне теперь деваться, чем прокормиться?— Да это я хорошую погоду предвещаю, — ответил петух. — Ведь нынче богородицын день: она помыла рубашки Христу-младенцу и хочет их просушить. Да все равно нет у моей хозяйки жалости: завтра воскресенье, утром гости приедут, и вот велела она кухарке сварить меня в супе, и отрубят мне нынче вечером голову. Вот потому и кричу я, пока могу, во все горло.— Вот оно что, петушок—красный гребешок, — сказал осел, — эх, ступай-ка ты лучше с нами, мы идем в Бремен, — хуже смерти все равно ничего не найдешь; голос у тебя хороший, и если мы примемся вместе с тобой за музыку, то дело пойдет на лад.— Ну, осел, что тебе видно? — спросил петух.— Да что, — ответил осел, — вижу накрытый стол, на нем всякие вкусные кушанья и напитки поставлены, и сидят за столом разбойники и едят в свое удовольствие.— Там, пожалуй, кое-что и для нас бы нашлось, — сказал петух.— Да, да, если бы только нам туда попасть! — сказал осел.И стали звери между собой судить да рядить, как к тому делу приступить, чтобы разбойников оттуда выгнать; и вот, наконец, нашли они способ. Решили, что осел должен поставить передние ноги на окошко, а собака прыгнуть к ослу на спину; кот взберется на собаку, а петух пускай взлетит и сядет коту на голову. Так они и сделали и, по условному знаку, все вместе принялись за музыку: осел кричал, собака лаяла, кот мяукал, а петух, тот запел и закукарекал. Потом ворвались они через окошко в комнату, так что даже стекла зазвенели.


Посидим в тишине
Мама спит, она устала…
Ну и я играть не стала!
Я волчка не завожу,
А уселась и сижу.

Не шумят мои игрушки,
Тихо в комнате пустой.
А по маминой подушке
Луч крадется золотой.

И сказала я лучу:
– Я тоже двигаться хочу!
Я бы многого хотела:
Вслух читать и мяч катать,
Я бы песенку пропела,
Я б могла похохотать,
Да мало ль я чего хочу!
Но мама спит, и я молчу.

Луч метнулся по стене,
А потом скользнул ко мне.
– Ничего, – шепнул он будто, –
Посидим и в тишине!..
История создания Стругацкие «Попытка к бегству»
1. Время действия: 2250 год.
1. Место действия: дальний космос, планета Саула.
Двое молодых людей, Антон и Вадим, собираются лететь в отпуск на космический курорт. В последний момент к ним присоединяется ведущий себя странно человек по имени Саул (Савел Репнин), предложивший изменить маршрут и высадиться на любой неисследованной планете. На планете, названной в честь пассажира «Саула», герои обнаруживают цивилизацию, находящуюся на раннефеодальном уровне развития. Фактически они находят концентрационный лагерь, в котором заключенные, живущие в непереносимых условиях, пытаются под контролем охранников опытным путём научиться управлять техникой, оставленной на планете сверхцивилизацией Странников. Спонтанные попытки героев воздействовать на ситуацию терпят крах.Герои возвращаются на Землю с намерением передать информацию об открытой цивилизации Комиссии по Контактам. При этом Саул неожиданным образом исчезает, причём выясняется, что он не современник своих молодых друзей, а «дезертир» из прошлого, бежавший в будущее из фашистского концентрационного лагеря и впоследствии решивший вернуться «доделывать свое дело».Далее, это первое наше произведение, в котором мы ощутили всю сладость и волшебную силу ОТКАЗА ОТ ОБЪЯСНЕНИЙ. Любых объяснений — научно-фантастических, логических, чисто научных или даже псевдонаучных. Как сладостно, оказывается, сообщить читателю: произошло ТО-ТО и ТО-ТО, а вот ПОЧЕМУ это произошло, КАК произошло, откуда что взялось — НЕСУЩЕСТВЕННО! Стругацкие также считали, что столкновение прошлого, настоящего и будущего «эффективно и продуктивно» в литературном плане. С ними решительно не соглашаются некоторые критики.
Встретились как-то верблюд и лошадь. Верблюд сказал:
— Фу, как ты уродлива, лошадь! Спина у тебя гладкая, как пустой бурдюк из-под воды! Смотреть не на что!
Лошадь фыркнула и сказала: 
— Как ты уродлив, верблюд! Какие отвратительные два горба у тебя на спине!
Спорили они, спорили, никак не могли прийти к согласию. И решили пойти к мудрецу, который жил далеко в маленькой хижине. Выслушал их мудрец и спросил лошадь: 
— Скажи, ты могла бы идти неделю и две без воды и пищи?
— Нет, — ответила лошадь.
— А верблюд может, потому что в его горбах – запас жира... И посмотри, как он красив, как высоко и гордо держит голову, а горбы его, как две горы, смотрят в небо!
Затем мудрец обратился к верблюду: 
— А ты, друг, мог бы со своими горбами скакать так же быстро, как лошадь?
—Нет, — ответил верблюд.
Мудрец сказал: 
— Посмотри, как красива эта стройная лошадь, когда мчится она подобно ветру!
Верблюд и лошадь устыдились своего спора и помирились.

		
	Инна Кленицкая, учительница литературы: зачем современному подростку "Евгений Онегин" 
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	Школьники "классику все равно не читают", а "Пушкина вообще не воспринимают". Но это же целиком зависит от учителя! Классику наши ученики не воспринимают тогда, когда мы не выявляем ее общечеловеческого смысла. Если "Евгений Онегин" - только о реалиях того времени, то зачем он современному подростку? А мы встречаем человека, чья жизнь не удалась, не принесла ему никакой радости, то всегда хочется понять, почему. Роман Пушкина - именно о таком человеке. Попробуем понять, почему он несчастлив. 
Можно порассуждать и о том, имел ли Онегин моральное право принять приглашение на именины Татьяны, о его реакции на ее смятение. "Я бы не пошел", - отвечают мальчики на мой вопрос. "А почему вам в 14 лет понятно, что не нужно идти, а Онегину - нет?" - спрашиваю. "А он не хочет понимать! Он не привык ни о ком думать!" А вот чувства, мысли и поведение Онегина на именинах Татьяны: "Вот и мы часто не задумываемся о последствиях наших плохих поступков, особенно если они кажутся нам неважными, мелкими. А ведь из таких мелочей может получиться большая беда". 
Или "Горе от ума". Если мы видим здесь лишь противостояние дворянского общества того времени и передового человека, то это может быть интересным только с историко-литературной точки зрения. Но ведь в комедии Грибоедова поднят вечный вопрос о противостоянии обывательской среды и человека, который хочет "служить долгу". С какой заинтересованностью переводят девятиклассники представления Фамусова об образцовом человеке на язык современного обывателя: "Теперь бы он ставил в пример того, у кого машина самой дорогой марки". 
Все это относится и к работе над лирикой. Если, например, стихотворение "Вновь я посетил" мы подаем главным образом как факт биографии поэта и иллюстрацию к тезису о его реализме, то вряд ли оно затронет подростков. И совсем другое дело, если стихотворение научит понимать чувства, свойственные любому человеку, видеть доброе, светлое даже в трудных обстоятельствах, радоваться радости других и в этом находить утешение. Можно опереться на опыт чувств, который есть уже у многих подростков. Перед чтением стихотворения я спрашиваю ребят, случалось ли им посетить место (дом, двор, деревню), где прошло их детство и где они давно не были. Прошу вспомнить, какие чувства они при этом испытывали. Ответы - эмоциональны и интересны. А уж любовная лирика поэта всегда идет хорошо. И приятно услышать от ученицы после изучения пушкинской лирики, что ее любимый поэт - Пушкин. Такие, например: "Каким человеком представляется мне Пьер Безухов в сцене дуэли с Долоховым и после нее?", "Согласен ли я со словами Пушкина, что в объяснении с Татьяной (глава 4) Онегин "...явил души прямое благородство"?", "Жалко ли мне Онегина?". 
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Самопознание –
(репрессии) Рыбаков А.Н. Тяжелый песок
Появляться в гетто, видеться с кем-либо ему запретили. Самыми бесстрашными в гетто были дети: они доставляли продовольствие, проявляя при этом невиданное мужество и отвагу. Брат Саша и еще один мальчик носили с заброшенной плодоовощной базы начинку, их обнаружили эсэсовцы… Илью пристрелили внизу, а мертвый Саша так на заборе и повис. Ему было четырнадцать, Илье — двенадцать лет.Дедушка жил на кладбище в составе похоронной бригады. Весной 1942 г. в гетто умирало человек пятнадцать — двадцать в день. Еврейские обычаи предписывают хоронить покойников в саванах, саванов не хватало, и их стали приносить обратно с кладбища, а в них оружие.В конце концов дежурившие на кладбище полицаи выследили дедушку, когда он пошел в лес за оружием, и убили его.Дядя Гриша хотел взять в отряд людей из гетто. И мама послала Дину в юденрат уговорить дядю Иосифа, председателя юденрата, показать их как умерших. Когда выяснилось, что Иосиф собирается выдать этих людей немцам, Дина застрелила его из его же пистолета. Сестру распяли, и, мертвая, она висела на кресте три дня.Отец участвовал в операции по угону со станции двух автомашин с оружием. Операция прошла блестяще, а отец, чтобы спасти невинных, сам пришел в комендатуру с повинной. Его пытали шесть суток. На седьмые вывезли на площадь перед гетто, подтащили к виселице (стоять он не мог) и повесили.После рейда на станцию режим ужесточился, и патруль схватил маленького Игоря, когда тот шел от партизан. Казнь была опять на площади. Игорь звал бабушку. Мама велела внуку не бояться, опустить голову и закрыть глаза. Палач разрубил его точно пополам.После войны автор нашел место, где, по слухам, похоронили отца. Перерыли весь пустырь и ничего не нашли: только песок, песок, чистый сыпучий тяжелый песок…
(Репрессии по политическим взглядам)
Шаламов "Колымские рассказы" - Варлам Шаламов - один из самых великих русских писателей 20-го столетия, человек несгибаемого мужества и ясного, пронзительного ума. Он оставил после себя поразительное по глубине и художественности наследие - Колымские рассказы, рисующие безжалостно правдивую и пронзительную картину жизни и человеческих судеб в сталинском ГУЛАГе.Колымские рассказы стали для Шаламова попыткой поставить и решить самые важные нравственные вопросы времени, вопросы, которые просто не могут быть разрешены на ином материале. Это, прежде всего, вопрос о правомерности борьбы человека с государственной машиной, о возможности активно влиять на свою судьбу, о путях сохранения человеческого достоинства в нечеловеческих условиях. Он как бы многократно заново вызывал к жизни призраки жертв и палачей. Этот порядок позволяет увидеть сталинские лагеря как живой организм, со своей историей и развитием..Рассказ ведется постоянно от третьего лица, но главный герой большинства рассказов, выступая под разными фамилиями (Андреев, Голубев, Крист), предельно близок к автору. Его кровная причастность к описываемым событиям, исповедальный характер повествования ощущается везде.Если читать Колымские рассказы не по отдельности, а целиком, как роман, они производят наиболее сильное впечатление. Они показывают кошмар нечеловеческих условий так, как его только и можно показать - без нагнетания чувствительности, без психологических изысков, без лишних слов, без стремления поразить читателя, сурово, лаконично и точно. Но лаконизм этот - спрессованный до предела гнев и боль автора..Образ лагеря в рассказах Шаламова - это, на первый взгляд, образ абсолютного зла. Постоянно приходящая на ум метафора ада подразумевает не только нечеловеческие муки заключенных, но и другое: ад - это царство мертвых. Писатель по очереди воскрешает в памяти тех, с кем встречался и кого пережил в лагерях: своего товарища, расстрелянного за невыполнение плана его участком, французского коммуниста, которого бригадир убил одним ударом кулака, своего однокурсника, с которым встретились через 10 лет в камере Бутырской тюрьмы... Смерть каждого из них выглядит как нечто неизбежное, будничное, обыденное. Немыслимый голод - самое сильное из всех колымских чувств. Но и еда превращается лишь в утилитарный процесс поддержания жизни. Все заключенные едят очень быстро, боясь лишиться и без того скудного пайка, едят без ложек, через борт тарелки, лочиста вылизывая языком ее дно. Быт заключенных - еще один круг колымского адаТак шаг за шагом читатель все больше узнает и становится свидетелем обесценивания человеческого существования, обесценивания личности, полной девальвации понятий о добре и зле. Тема растления души человека становится лейтмотивом для автора Колымских рассказов. Они обворовывают, калечат и убивают заключенных, берут взятки, совершают подлоги. Им разрешены любые жестокости, особенно в отношении слабых, тех, кто болен, кто не выполняет норму. Но они не подавляют душу - не подавляют, благодаря огромной нравственной силе героев: Криста, Андреева,Голубева или самого рассказчика - благодаря силе их внутреннего морального сопротивления. Эти герои повидали в лагерях все ступени низости и душевного падения, но сами устояли. Значит, как ни трудно, но устоять все же можно. Даже в колымском аду! Это, вероятно, и есть главный урок Шаламова для нас, его читателей. Нравственный урок для настоящего и будущего, без поучений и морализирования.
(Я и другие)
Астафьев "Людочка"  Судьба Людочки является наиболее характерным эпизодом жизни многих молодых девушек, решившихся изменить свою жизнь, приехав из деревни в город. Это и поиск работы, жилья, своего места в жизни. Основная идея произведения это показать запутанную судьбу девушки, зажатую экономическими рамками и жестокими нравами города, неприемлемыми для деревни. Автор смог доступно раскрыть многие серьезные вещи, что вызывает сочувствие и сострадания к несправедливой сложившейся судьбе девушки. Приехав назад в деревню Людочка не нашла должной поддержки даже у матери, которая была озабочена своими проблемами.  В детстве всегда первая бросалась в реку. И тут, с петлей на шее, она тоже, как в детстве, зажала ладонями и, оттолкнувшись ступнями, будто с высокого подмытого берега бросилась в омут. Безбрежный и бездонный. А душа? Да кому она нужна, простенькая, в простенькой, в обыкновенной плоти, ютившаяся душа? С одной стороны она решила просто уйти из жизни и таким образом решить свои проблемы никому не мешая, а с другой стороны можно позавидовать силе её решимости.
В заключении можно отметить, что этот рассказ действительно заставляет задуматься о жизни, о выборе пути, о рассмотрении нравственных вопросов людей и общества.
(Я и другие)
Шукшин "Калина красная" 
 Главным героем является Егор Прокудин. Егор непоследователен: то умиленно-лиричен и обнимает одну за другой березки, то груб, то он ершист и забулдыга, любитель попоек, то он добряк, то бандит. Непоследовательность Прокудина вовсе не так уж проста, стихийна и ничем не обусловлена, она отнюдь не пустое место и не отсутствие характера. 
Прокудин ведь последовательно непоследователен, а это уж нечто другое. Это уже логика. Его логика не должна быть нами принята и разделена, но это вовсе не значит, что ее нет. Не быстро и не тихо, а ровным шагом Егор двигается по только что вспаханной им пашне навстречу своей смерти. 
Идет, зная, к чему идет. 
Идет, сначала отправив прочь своего подручного на пахоте, чтобы не был свидетелем того, что сейчас неминуемо произойдет, чтобы человеку, к судьбе Прокудина 'никак не причастному, не грозила какая-то опасность, какие-то неприятности свидетеля. Звучно и продолжительно раздаются удары кирзовых сапог Прокудина по деревянным мосткам, когда он выходит из тюрьмы на волю, но вот он почти неслышно, но в таком же ритме шагает по пашне с воли в свою смерть, и круг замыкается, и нам все становится ясным. 
Но тут-то мы и понимаем, что этот человек только так и должен был поступить — об этом заговорила вся предыдущая его непоследовательность. 
Прокудин ни жалости, ни любви, ни покровительства, ни помощи — ничего он от нас не принял бы, а вот наше понимание ему необходимо. Но годы, что миновали после его смерти, ничуть не потеряли своего искомого смысла слова, которые он писал с большой буквы. Народ, Правда,  Жизнь.


Ночевала тучка золотая
 Дети не позволяли себя разлучать и назывались братьями. Сашей и Колей Кузьмиными.Из детской клиники города Грозного ребят перевели в детприемник. Там держали беспризорных перед тем, как отправить как отправить в разные колонии и детдома. Дети не позволяли себя разлучать и назывались братьями. Сашей и Колей Кузьмиными.Из детской клиники города Грозного ребят перевели в детприемник. Там держали беспризорных перед тем, как отправить 
как отправить в разные колонии и детдома.
Из детдома намечалось отправить на Кавказ двоих ребят постарше, но те тут же растворились в пространстве. А двойнята Кузьмины, по-детдомовскому Кузьменыши, наоборот, сказали, что поедут. Дело в том, что за неделю до этого рухнул сделанный ими подкоп под хлеборезку. Мечтали они раз в жизни досыта поесть, но не вышло. Пропади пропадом это Подмосковье, разоренное войной! Здание вокзала сгорело во время недавних боев. За весь многочасовой путь от станции до станицы, где разместили беспризорников, не попалась ни подвода, ни машина, ни случайный путник. Пусто кругом…Кузьменыши сходили в гости к воспитательнице Регине Петровне — в дороге ещё познакомились, и она им очень понравилась. А в интернате новость: директор, Петр Анисимович, договорился насчет работы на консервном заводе. Регина Петровна и Кузьменышей туда записала, хотя вообще-то посылали только старших, пятые-седьмые классы.Ночью был пожар. Утром Регину Петровну куда-то увезли. А Сашка показал Кольке многочисленные следы конских копыт и гильзу.На консервный завод их стала возить веселая шоферица Вера. На заводе хорошо. Работают переселенцы. Отношения с переселенцами стали очень натянутыми: вечно голодные колонисты крали с огородов картошку, потом колхозники поймали одного колониста на бахче… Наутро стало известно, что вернулась Регина Петровна. И предложила Кузьменышам вместе ехать на подсобное хозяйство.Кузьменыши занялись делом. По очереди ходили к родничку. Гоняли стадо на луг. Мололи кукурузу. Потом приехал одноногий Демьян, и Регина Петровна упросила его подбросить Кузьменышей до колонии, продукты получить. На телеге они уснули, а в сумерках проснулись и не сразу поняли, где находятся. Демьян отчего-то сидел на земле, и лицо у него было бледное. «Ти-хо! — цыкнул. — Там ваша колония! Только там… это… пусто».Братья прошли на территорию. Странный вид: двор завален барахлом. Людей нет. Окна выбиты. Двери сорваны с петель. И — тихо. Страшно.Утро настало голубое и мирное. Колька отправился в деревню искать Сашку с Демьяном. Увидел: брат стоит в конце улицы, прислонясь к забору. Побежал прямо к нему. Но на ходу шаг Кольки сам собой стал замедляться: что-то странно стоял Сашка. Подошел вплотную и замер.Сашка не стоял, он висел, нацепленный под мышками на острия забора, а из живота у него выпирал пучок желтой кукурузы. Ещё один початок был засунут в рот. Ниже живота по штанишкам свисала черная, в сгустках крови Сашкина требуха. Много позже на Кольку набрел солдатик, свернувший с дороги. Колька спал в обнимку с другим мальчишкой, по виду чеченцем. Только Колька и Алхузур знали, как скитались они между горами, где чеченцы могли убить русского парнишку, и долиной, где опасность угрожала уже чеченцу. Как спасали друг друга от смерти.
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